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1 Yleiskatsaus 

1.1 Yleistä 

Seurakunnan kirjanpidossa ja tilinpäätöksessä noudatetaan kirkkolakia ja -järjestystä, 

taloussääntöä sekä soveltuvin osin kirjanpitolakia. Kirkkohallitus antaa ohjeet 

kirjanpitolain säännösten soveltamisesta. Kirkkohallituksen antamat ohjeet ovat osana 

kirjanpitolain edellyttämää hyvää kirjanpitotapaa seurakunnan kirjanpidossa ja 

tilinpäätöksessä. Toimintakertomuksessa esitellään seurakunnan tavoitteita, toimintaa 

ja taloudellista tilannetta lyhyesti. Siinä verrataan myös toiminnallisten ja taloudellisten 

tavoitteiden toteutumisesta kyseiselle vuodelle tehtyyn toiminta- ja 

taloussuunnitelmaan. 

 

Kirkkoneuvoston on tehtävä esitys tilikauden tuloksen käsittelyä ja talouden 

tasapainottamista koskeviksi toimenpiteiksi, mikäli tulos on alijäämäinen. Myös 

tulevia mahdollisuuksia ja uhkia voidaan käsitellä kertomuksessa. 

 

Toimintasuunnitelmissa vuodelle 2023 johtokunnat esittivät eri työmuodoille 

toiminnalliset tavoitteet sekä tilikohtaisen toimintatuotto- ja toimintakuluarvion. 

Kirkkovaltuusto on ne käsitellyt ja hyväksynyt pääosin sellaisenaan. 

Toimintakertomuksessa arvioidaan miten tavoitteet ovat toteutuneet.  

 

1.2 Olennaiset tapahtumat Laihian seurakunnassa vuonna 2023 

Laihialla seurakunnan jäseniä oli vuoden 2023 lopussa 6135 (6287) eli n. 79,9 % (80,4) 

asukkaista. Kokonaiskirkon jäsenmäärään nähden Laihian seurakuntaan kuului 

edelleen keskimääräistä suurempi osuus väestöstä, mutta laskusuuntaa vahvisti 

kertomusvuonna sekä suurempi kuolleisuus, 83, että kirkosta eronneitten suurempi 

määrä, 75. Tosin myös kirkkoon liittyneitä oli tavallista enemmän, 43. Myös 

muuttotappio vähensi jäsenmäärää, -77 henkeä. Tilaisuuksien, kohtaamisten sekä 

osallistujien määrää kuvataan Laihian seurakunnan osalta alla olevissa taulukoissa:
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Osallistujien kokonaismäärää voi pitää korkeana, mutta se sinänsä ei vielä riittävästi 

kerro, kuinka kattavasti olemme kohdanneet laihialaisia. Koronavuosien aiheuttaman 

notkahduksen jälkeen emme ole vielä palanneet sitä edeltäneelle tasolle. Strategian 

mukaisesti jatkossa tulee kiinnittää erityistä huomiota niiden kohtaamiseen, joita 

muuten ei vielä kohdata ja joiden elämässä on meneillään jonkinlainen muutosvaihe.  

Muuttuvat tilanteet maailmalla, erityisesti Israelissa ja Ukrainassa sekä omassa 

kotimaassa vaikuttavat myös seurakunnan toimintaympäristöön monin tavoin. Toivon 

ylläpitäminen ja yhteyden vaaliminen on entistä tärkeämpää. Syrjään jääneitä on 

erityisesti etsittävä. Evankeliumia on joka tapauksessa julistettu ja lähimmäisiä palveltu 

kertomusvuonna monimuotoisesti. 

 

Kertomusvuonna laadittiin kaksi tärkeää asiakirjaa: 1. Viestintäsuunnitelma ja 2. 

Laihian kunnan varhaiskasvatuksen, opetuksen, koulutuksen järjestäjän sekä Laihian 

seurakunnan yhteistyösopimus. 

 

Yhteistyö päiväkotien ja koulujen kanssa on sujuvaa ja mahdollisuus seurakunnan 

sanoman esillä pitämiseen on hyvä. Viestinnän suhteen on edelleen paljon kehitettävää 

ja se muodostaa suuren haasteen jatkuvasti muuttuvassa digitaalisessa ympäristössä. 

Sosiaalisessa mediassa olemme kohtuullisesti esillä lapsi- ja nuorisotyön osalta. 

Seurakunnan viikoittaisen toiminnan näkyväksi tekeminen on strategian mukaista 

vaikuttamistyötä ja väärien mielikuvien korjausta, johon on satsattava enemmän 

jatkossa.  

 

Kiitos luottamushenkilöille ja erityisesti johtoryhmälle hyvästä yhteistyöstä sekä 

työntekijöille sitoutuneesta työotteesta on syytä antaa. Jatkuvassa muutoksessa ja 

monien haasteiden keskellä olemme suoriutuneet hyvin.  

 

    Antti Yli-Opas, kirkkoherra 

1.3 Vastuu ympäristöstä 

Laihian seurakunnalla on tärkeä tehtävä kantaa vastuuta ympäristöstä sekä 

ympäröivästä yhteiskunnasta osana kaikkea toimintaansa. Laihian seurakunnassa on 

aloitettu ympäristödiplomin hakeminen ja haku on tarkoitus saada päätökseen vuoden 

2025 aikana. Vuoden 2024 aikana sovitaan suuntaviivat, miten minimivaatimuksiin 

päästään, minkä jälkeen niitä lähdetään toteuttamaan. Ympäristödiplomissa sekä sen 

hankinnassa on minimivaatimuksien lisäksi muitakin huomioitavia asioita, jotka 

todennäköisesti tehostavat seurakunnan toimintoja ja voivat parhaimmillaan parantaa 
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kustannustehokkuutta. Nämä seikat tullaan käymään läpi ja pohditaan, mihin voidaan 

vaikuttaa 2024 aikana. 

 

Seurakunnan toiminnoissa ja hankinnoissa kiinnitetään huomiota ekologisuuteen ja 

tuotteiden kotimaisuuteen. Jätteiden kierrätykseen ja lajitteluun on kiinnitetty 

huomiota. Energiaa pyritään säästämään toimintojen (mukaan lukien valaistus, 

lämmitys) optimoinnilla. Koulutusta näiden osalta pyritään lisäämään työntekijöiden 

kesken. Teemoja pyritään pitämään esillä myös kasvatuksen työalalla. Seurakunnalla ei 

ole epäeettistä sijoitustoimintaa.  

 

1.4 Säännösten, päätösten ja määräysten noudattaminen 

Hallinnossa noudatetaan Kirkkolain, Kirkkojärjestyksen, Kirkon työ- ja 

virkaehtosopimuksen sekä seurakunnan omia säännöksiä, päätöksiä ja määräyksiä, 

joista keskeisimpinä johtokuntien ja viranhaltijoiden johtosäännöt ja kirkkoneuvoston 

ohjesääntö vuodelta 2013 sekä taloussääntö vuodelta 2017. Seurakunnan omissa ohje- 

ja johtosäännöissä rajataan hallintoelinten ja viranhaltijoiden vastuita ja valtuuksia. 

Johtoryhmätyöskentely johtavien viranhaltijoiden ja luottamushenkilöiden välillä on 

osa sisäistä valvontaa. Johtoryhmään kuuluvat ylimmät viranhaltijat, talouspäällikkö ja 

kirkkoherra, työntekijöiden edustaja, sekä kirkkovaltuuston puheenjohtaja, 

varapuheenjohtaja ja kirkkoneuvoston varapuheenjohtaja. 

 

1.5 Päätösten laillisuusvalvonta 

Kirkkoneuvosto toteaa kirkkovaltuuston päätösten laillisuuden. Hallinnon ja 

viranhaltijoiden päätökset annetaan tiedoksi oikaisuvaatimuksineen asianomaisille. 

Vaaralliset työketjut on mahdollisuuksien mukaan eliminoitu. Kirkon 

palvelukeskuksen järjestelmissä laskujen hyväkymisoikeudet on tallennettu 

sähköiseen järjestelmään ja hyväksymisoikeudet tarkastetaan ja päivitetään 

säännöllisesti. Pankkitilien käyttöoikeutetut tarkastetaan säännöllisesti ja päivitetään 

tarvittaessa. 

 

1.6 Tavoitteiden ja tulosten arviointi sekä seuranta 

Tavoitteita ja tuloksia arvioidaan ja seurataan. Toteutuneen toiminnan vertailu 

suunnitelmiin sekä talousarvion toteumavertailu kohdistuvat menneisyyteen, mutta 

niiden avulla pystytään arvioimaan toiminnan ja talouden kehitystä tulevaisuudessa 

sekä havaitsemaan todennäköiset uhat ja mahdollisuudet. Seurakunnan kirjanpito on 

järjestetty siten, että se palvelee toiminnan suunnittelun, seurannan ja arvioinnin 

tarpeita. Tavanomaista ja määräaikaista seurantaa tapahtuu talouden raportoinnin 
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yhteydessä sekä kirjanpitoraporttien avulla seurakunnan eri toiminta-alueille. 

Talousarviovertailu tuodaan tiedoksi kirkkoneuvostoon neljännesvuosittain. 

Talousarvio sitoo hallintoelimiä. Verotulojen kertymää seurataan. Rahavarat ja 

arvopaperit tarkastetaan säännöllisesti ja tarkastuksista laaditaan dokumentointi. 

Laadittuun sisältöön liittyy saldotodistuksien tilaus käytettävissä olevista pankeista, 

minkä lisäksi Kipan sovelluksesta saadaan listaus pankkitileistä ja niiden saldoista. 

Lisäksi saldotodistuksia tarvitaan vuoden viimeiseltä päivältä tilintarkastusta varten. 

Kiinteän ja irtaimen omaisuuden tarkastajat kiertävät kiinteän omaisuuden kohteet 

vuosittain ja laativat esiin tulleista seikoista tarkistusraportin. Omaisuuden hankintaan 

sovelletaan johtosäännöissä määrättyjä euromääräisiä rajoja ja hyvää hallintotapaa sekä 

lakia julkisista hankinnoista. 
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2 Talouden tilanne kuluneena vuonna 

2.1 Suomen taloudellinen tilanne 

Suomen bruttokansantuote (BKT) kääntyi selvään laskuun vuoden 2023 kolmannella 

neljänneksellä. Tähän vaikutti suuresti julkisten kulutusmenojen pienentyminen 2,7 

prosenttia aikaisempaan neljännekseen verrattuna. Lisäksi yritysten investoinnit sekä 

yksityinen kulutus oli laskusuunnassa.   

 

Yhdenmukaistetun kuluttajahintaindeksin (YKHI) ennakkotietojen mukaan 

euroalueen inflaatio on ollut joulukuussa 2023 yhteensä 2,9 prosenttia, Suomessa 

vastaava luku oli joulukuussa 1,3 prosenttia. Hintojen nousua selittää eniten 

asuntolainojen sekä kulutusluottojen keskikoron nousu. Hintojen nousun odotetaan 

jatkavan laskuaan, mutta epävarmuuksia tähän liittyen löytyy. Geopoliittiset uhat ovat 

jatkuneet vuoden 2023 aikana, millä voi olla vaikutusta tulevaan hintakehitykseen. 

Venäjän hyökkäyssodan rinnalle on tullut konfliktit Israelin ja Palestiinan välille. Lisäksi 

ongelmat Jemenin alueella aiheuttavat haasteita geopoliittiselle tilalle. 

 

Raaka-aineiden hinnat tippuivat rajusti vuoden 2022 lukemista. Pudotusta yhteensä 

36,9 (01.02.2024) prosenttia vuoden 2022 kesäkuusta ja niiden odotetaan laskevan 

edelleen. Energian hinnoissa on näkynyt myös rajua laskupainetta vuoden 2023 alkuun 

nähden. Raaka-aineiden hintoihin liittyy kuitenkin paljon epävarmuutta, eikä sen 

ennakointi ole helppoa. Hintojen nousun hidastuessa kotitalouksien ostovoima 

paranee palkkojen nousun myötä, mikä vaikuttaa kotitalouksien kuluttamiseen 

piristävästi.  

 

Kotitalouksien palkat eivät ole pysyneet inflaation perässä viimeisten vuosien aikana. 

Reaaliansiot ovat selvästi vuoden 2021 huippua pienemmät.  

 

Suomen talous on Suomen Pankin tekemän tiedotteen mukaan taantumassa. Talouden 

odotetaan elpyvän vuoden 2024 lopulla. Suomen Pankki odottaa BKT:n supistuvan 0,2 

prosenttia vuonna 2024, minkä jälkeen kasvua vuonna 2025 ennustetaan tulevan 1,5 

prosenttia ja vuodelle 2026 odotetaan 1,3 prosentin talouskasvua.   

 

Suomen talouskasvua heikentävät tekijät näkyvät laaja-alaisesti. Korkojen nousu ohjaa 

kuluttajia sekä yrityksiä kuluttamaan vähemmän. Asuntorakentamisen heikkous näkyi 

pitkälti vuoden 2023 uutisissa ja niin ikään vaikuttaa suuresti investointien määrään. 

Työttömyysasteen odotetaan nousevan tilapäisesti heikon suhdannetilanteen 

myötävaikutuksesta. 
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Rahapolitiikka on ollut viimeisten vuosien aikana kiristävää. Euroopan keskuspankki 

nosti ohjauskoron syyskuussa 2023 yhteensä 4,5 prosenttiin, eikä ole tämän jälkeen 

tehnyt muutoksia viimeisten kuukausien aikana. Yleinen talousnäkymä on heikentynyt 

Euroopassa, minkä perusteella on kyseenalaistettu nykyisiä korkeita ohjauskorkoja. 

Markkinakoroissa onkin nähty muutos jo alaspäin, kun 12kk euribor on ollut 

laskusuunnassa jo muutaman kuukauden.  

 

Korkeat ohjauskorot tuovat uusia uhkakuvia taloudelle. Ohjauskorkojen tarkoituksena 

on hillitä talouden ylikuumentumista. Korkeat ohjauskorot kasvattavat deflaatioriskiä, 

joka aiheuttaa pitkittyessään suuria ongelmia taloudelle muun muassa kulutuksen sekä 

investointien pienentymisen takia.  Ohjauskorkojen odotetaankin laskevan vuosien 

2024 ja 2025 aikana.  

 

Suomen pankki ennustaa julkisen talouden alijäämän jatkavan syventymistä. Niin ikään 

vuodelle 2026 odotetaan julkisen velan suhde bruttokansantuotteeseen olevan 80 

prosenttia. Suurimmat syyt alijäämän heikkoon kehitykseen ovat heikko verotulojen 

kehitys, sosiaaliturvamaksujen kevennykset sekä maksettavien sosiaalietuuksien, 

julkisen kysynnän ja korkomenojen voimakas kasvu.  

 

Hintojen nousulla on laaja-alaista vaikutusta kuluttajiin sekä yrityksiin. Yritykset 

joutuvat pohtimaan, miten he saavat hintojen nousun siirrettyä kuluttajien hintoihin. 

Koska kuluttajien ostovoima on heikentynyt useamman vuoden ajan, voi tämä näkyä 

yritysten myyntimäärissä.  Suomessa sekä euroalueella taloustilanne on melko 

samanlainen. Kuluttajien ostovoimaa on syöty, minkä johdosta talouden näkymät ovat 

epäselvät.  

 

Vuoden 2022 sekä 2023 aikana Suomen viennissä ja tuonnissa tapahtui suuria 

muutoksia. Venäjän viennin tuomat haasteet sekä Venäjältä ja Aasiasta tulevien 

matkustelijoiden vähentyessä Suomella on edessä vaikea haaste, miten saada 

vaihtotaseen sekä kauppataseen luvut tasapainoon. Investointien vähentyessä myös 

Suomen vienti laskee, koska Suomesta viedään ulkomaille paljon koneita sekä laitteita. 

Toisaalta maailman epävarma geopoliittinen tilanne aiheuttaa tuonnin määrissä 

pienentymispainetta. Valtiot ympäri maan pohtivat ratkaisua, millä saataisiin takaisin 

kotimaahan kriittisten laitteiston/tavaroiden valmistusta.  

 

Suomen tavaravienti laski vuoden 2023 aikana 6,9 prosenttia edelliseen vuoteen 

verrattuna Tullin ennakkotietojen mukaan. Viennin volyymi laski vastaavasti 2,7 

prosenttia. Vienti oli kokonaisarvoltaan yhteensä 76,21 miljardia euroa, kun taas 
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tuonnin kokonaisarvo oli 76,17 miljardia euroa. Tuonnin volyymi laski yhteensä 10,7 

prosenttia ja tuonnin arvo kokonaisuudessaan väheni 17,6 prosenttia. Yllä mainitut 

haasteet sekä kuluttajien/investointien määrän laskiessa myös tuonnin arvo väheni 

huomattavasti. Lisäksi tuonnin ja viennin arvoon vaikutti se, että vientihinnat laskivat 

3,6 prosenttia ja tuontihinnat vastaavasti 7,4 prosenttia edellisvuoteen verrattuna.  

 

Kauppataseessa nähtiin ensimmäinen ylijäämävuosi sitten vuoden 2010. Kauppatase 

oli 45 miljoonaa euroa ylijäämäinen vuonna 2023. Vastaavat luvut vuodelta 2021, 

alijäämää kertyi 4 miljardia euroa sekä vuonna 2022 alijäämän määrä oli jopa 10,6 

miljardia euroa. Alijäämiin on vaikuttanut maailman taloudellinen tilanne ja epäselvyys 

aiempina vuosina niin kuin koronan aiheuttamat katkokset toimitusketjuissa. Vuoden 

2022 lukuun vaikutti suuresti viennin menetys Venäjälle.   

 

Suomen vaihtotaseen ennustetaan kuitenkin olevan alijäämäinen vuonna 2024 

yhteensä 2,6 miljardilla eurolla sekä vuonna 2025 yhteensä 3,0 miljardilla eurolla. 

Palvelutaseen selkeä alijäämä painaa vaihtotaseen kokonaisuudessaan alijäämäiseksi, 

eikä tälle tunnu löytyvän selkeää ratkaisua. Vaihtotase mittaa ulkomailta tulevien 

menojen ja tulojen suhdetta. Alijäämäisenä Suomesta siis virtaa enemmän menoja 

ulkomaille kuin, mitä ulkomailta tulee tuloja.  

 

Työllisyysaste oli vuoden 2023 syyskuussa 77,9 prosenttia, jota voidaan pitää jo varsin 

hyvänä. Vuoden 2023 huipusta on kuitenkin nähty notkahdus alaspäin ja joulukuun 

vastaava luku jäi 77,1 prosenttiin. Työllisyysasteen toipuminen on ollut nopeaa 

koronakriisin jälkeisellä ajalla. Vuoden 2023 vaikea taloustilanne sekä epävakaa 

geopoliittinen tilanne vaikeuttavat yritysten rekrytointia. Työttömyysaste vuoden 

2023 joulukuussa on 7,6 prosenttia. Euroalueen työttömyysaste vastaavasti on 

Eurostatin mukaan ollut joulukuussa 6,4 prosenttia. Selvä ero Suomen 

työttömyystilanteessa on verrattuna muuhun Euroalueeseen.  

 

Vaikka työllisyys on laskenut, yritykset tulevat välttämään irtisanomisia. Avoimia 

työpaikkoja on edelleen paljon ja osaavasta työvoimasta halutaan pitää kiinni. 

Koronasta toivuttaessa eläkeiän ylittäneiden työllisyys on kasvanut paljon. Hyvä 

työvoiman kysyntä on saanut osan työtekijöistä viivästyttämään eläkkeelle siirtymistä. 

Työn kysynnän vaimentuessa eläkkeelle siirtyminen kasvaa. 

 

Vuoden 2022 sekä 2023 aikana nähtiin useita palkankorotuksia eri toimialoilla. 

Inflaation rauhoituttua sekä epävakaan taloudellisen tilanteen takia palkankorotukset 

tulevat olemaan maltillisempia tulevina vuosina. Eläkkeissä vastaavasti nähtiin suuri 
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korotus myös vuoden 2023 aikana. Työeläkkeisiin tehtiin 6,8 prosentin indeksikorotus, 

ja tällä on vaikutusta tulevaan inflaatioon.  

 

Uudisrakentamisen volyymin lasku oli suuri vuoden 2023 aikana. Marraskuussa 

uudisrakentamisen vuosimuutos volyymillä laskettuna oli -19,2 prosenttia. Uusien 

rakennusten kysyntä sakkasi pahasti korkojen nousun myötä ja uutisoinnissakin oli 

kasvava määrä ilmoituksia uudisrakentamisen ongelmista. Uudisrakentamisen määrän 

laskiessa erityisesti kasvavilla alueilla, voidaan tulevina vuosina nähdä ongelmia 

asuntojen riittävyydessä. Uustuotannon vähentyessä vuokramarkkinalla voidaan nähdä 

vuokrien nousua ennakoitua voimakkaampana ja pidempään, millä olisi suoraa 

vaikutusta myös pohjainflaatioon.   

 

Hyvinvointialueet aloittivat toimintansa alijäämäisinä suurten investointien takia, ja 

alijäämän ennakoidaan vähitellen kasvavan, kun kustannukset ja erityisesti 

henkilöstömenot kasvavat. Menojen kasvu on nopeaa myös kuntahallinnossa. 

Valtiontaloutta puolestaan rasittavat varautumistoimien lisäksi kasvaneet 

velanhoitomenot.  

Vaikka julkinen velkasuhde on parina viime vuonna supistunut vahvan BKT:n 

nimelliskasvun vetämänä, alkaa velkasuhde kasvaa uudelleen vuodesta 2023 alkaen. 

Valtionhallinnon ja paikallishallinnon mittavat alijäämät sekä kohonneet 

velanhoitokustannukset pitävät velkasuhteen nousevalla uralla lähitulevaisuudessa. 

 

Yhteenvetona voidaan todeta, että tilanne maailmalla on hyvin epävarma. Lukuisat 

konfliktit aiheuttavat epävarmuutta energian sekä raaka-aineiden hinnoille. Kiinan 

muutaman vuoden jatkuneet kiinteistömarkkinoiden ongelmat vaikuttavat myös 

Suomeen lukuisten investointien poistumisen myötä. Lisäksi rahapolitiikka on tällä 

hetkellä hyvin kireää, millä on suora vaikutus talouskehitykselle ja 

kuluttajien/investoijien päätöksille. Korkojen nostot ovat todennäköisesti jo takana 

päin, mutta suuret eläkkeiden nostot sekä palkankorotukset voivat viivästyttää 

inflaation hidastumista.  

 

Toisaalta talouden näkymät ovat jo kirkastuneet vuoden 2023 aikana ja tulevat 

kirkastumaan vuoden 2024 aikana. Inflaatio on saatu kuriin sekä viitteitä korkojen 

laskuille on jo ja niitä tullaan näkemään todennäköisesti jo vuoden 2024 aikana. 

Kuluttajien reaalitulot kasvavat, mikä vahvistaa talouden aktiviteettiä. Korkojen 

laskulla on suoraan positiivista vaikutusta uudisrakentamiseen ja täten kasvattaa 

Suomen bruttokansantuotetta.   
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2.2 Laihian seurakunnan talous 

Laihian seurakunnan talouden tulokehitys kehittyi suotuisasti kertomusvuonna 2023. 

Kirkollisverotuloissa oli nousua edelliseen vuoteen 197 392,98 euron verran, ja 

kokonaisuutena kirkollisverotuloja kertyi 1 822 087,43 euroa. Valtionrahoitusta 

seurakunnalle tilitettiin 160 485,96 euroa. Valtionrahoitusosuus toteutui 

talousarviosta 101,6 %. Kirkollisverotulot ylittivät talousarvion 192 087,43 eurolla. 

Verotulojen kasvuun vaikuttivat niin ansiotulojen kuin eläketulojen kasvu. Lisäksi 

kirkollisverotulojen kasvuun myötävaikutti verotulouudistus, joka astui voimaan 

vuonna 2023. Valtion- ja kunnallisverotuksen veropohjat yhdistettiin niin, että tulosta 

tehtävät vähennykset myönnetään jatkossa samoin perustein ja samansuuruisena sekä 

valtionverotuksessa että kunnallisverotuksessa. Kirkollisveron tuoton kasvu johtuu 

siitä, että uudistuksessa valtion tuloveron määrä kasvaa ja ensisijaisesti valtion 

tuloverosta tehtävät vähennykset kohdistuvat nykyistä enemmän valtion tuloveroon ja 

sitä myöden vähemmän kunnallis- ja kirkollisveroon. Verotulojen kasvuun vaikutti 

myös ansiotulojen ja eläkkeiden kasvut. Seurakunnan jäsenet vähenivät vuoden 2023 

aikana 152 henkilöllä, joten verotulojen kehitystä voidaan pitää hyvänä.  

 

Jotta yllä mainittu uudistus olisi kirkollisveron osalta tuottoneutraali, tulisi 

kirkollisveroprosenttia alentaa keskimäärin 0,08 prosenttiyksikkö 

valtiovarainministeriön laskelmien mukaan. Toistaiseksi Laihian seurakunnassa ei tehty 

muutoksia veroprosenttiin. Tätä perustellaan Laihian kunnan sekä seurakunnan 

väestökehityksellä. Laihian seurakunnassa jäsenten määrä laski 152 henkilöllä vuoden 

2023 aikana edellisvuoteen verrattuna.  

 

Ylijäämää Laihian seurakunnalla oli vuonna 2023 yhteensä 113 739,63 €. 

Toimintatuotot olivat hienosti yli arvioidun niin maksutuotoissa kuin puun 

myyntituotoissa. Vuokratuotot jäivät arvioidusta. Pitopalveluiden tuotot olivat yli 

talousarvion 18 642,68 eurolla, minkä lisäksi edelliseen vuoteen nähden kasvua 

pitopalvelutoiminnassa oli 22 148,14 €.  Toisaalta pitopalvelutoiminnan tuottoihin 

vaikutti vielä 2022 koronan aiheuttamat rajoitukset. Tuotot todennäköisesti kertovat 

seurakuntalaisten kasvavasta tietoisuudesta ja pitopalvelun hyvästä laadusta. Vuoden 

2023 alussa otettiin uusi hinnasto käyttöön, millä on myös ollut vaikutusta 

pitopalvelun tuottoon.  

 

Suurin syy ylijäämälle oli kuitenkin puun myyntitulojen realisoituminen vuoden 2023 

aikana. Puiden myyntituotot olivat yhteensä 285 585,24 €. Puukauppojen ja 

myyntituottojen vaihtelevuudessa on kuitenkin eroja pitkien sopimuksien takia. 

Metsäyhtiöt tekevät sopimuksen metsähakkuusta, mutta voivat toteuttaa hakkuut 

vasta kolmenkin vuoden kuluttua.  
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Laihian seurakunnalla vuosikate nousi positiiviseksi vuonna 2023 ja oli 427 420,25 

euroa, mikä ylitti talousarvion 136,2 prosentilla. Kasvaneet verotulot nostivat 

vuosikatteen positiiviseksi. Suunnitelman mukaiset poistot vuonna 2023 olivat 

313 680,62 €. Vuosikate kattoi poistot. 

 

Rahat ja pankkisaamiset vuoden 2023 lopussa ovat yhteensä 923 075,69 €.  

 

Seurakuntaan rakennettiin uusi seurakuntatalo ja se valmistui keväällä 2018. 

Seurakuntataloinvestointia varten seurakunta on nostanut lainaa kahdessa osassa 

yhteensä 2,5 miljoonaa euroa. Toisen lainaosan lyhennykset aloitettiin vuonna 2019 ja 

toisen lainaosan lyhennykset alkoivat vuonna 2023. Lainojen lyhennykset sekä korot 

tulevat vaikuttamaan suuresti tuleviin tilikausiin ja niissä tapahtuvat muutokset tulee 

ottaa huomioon arviointeja tehtäessä.  

 

Laihian seurakunnan taloudellinen tilanne on tällä hetkellä vakaa. Huolestuttava 

jäsenmäärän lasku aiheuttaa haasteita taloudelliselle tilanteelle. Tästä syystä on 

erityisen tärkeää kiinnittää huomioita taloudellisen tilan vakaana pitämiseen sekä sen 

kohentamiseen. Haasteellisten Seurarannan sekä Meijeri-rakennuksen osalta on hyvä 

pohtia vaihtoehtoja. Meijeri ei ole tällä hetkellä myynnissä. Huomioitavaa on, että jos 

meijeriin sisäosiin tehtäisiin investointi, kasvattaa se myynnillisesti kiinnostavuuttaan 

ja todennäköisesti myös jälleenmyyntiarvoa. Vuoden 2023 aikana hintoja tarkistettiin 

monilta osin osana kustannustietoisuutta.  Uusia haasteita tuottaa kuitenkin kohonneet 

lainakustannukset sekä investointi uuteen seurakuntataloon. Korot nousivat 

muutaman vuoden aikana moninkertaisiksi, minkä lisäksi lainamäärä on tällä hetkellä 

suuri ja tästä syystä on tärkeä pohtia, mitä ylimääräisillä varoilla tehdään. Toisaalta 

korot ovat olleet vuoden 2023 lopussa laskusuunnassa.  

 

Sisäiset korkokulut ylittivät talousarvion. Sisäiset korkokulut lasketaan jäljellä olevasta 

hankintamenosta sen jälkeen, kun tilikauden poistot on laskettu. Sisäisillä 

korkokuluilla pyritään saamaan tieto kunkin tehtäväalueen taikka suoritteen 

todellisista kuluista pääomakuluineen. Sisäiset korkokulut ja -tuotot on oltava yhtä 

suuret. Toisin sanoen kyseessä ei ole todelliset tulot eikä menot, vaan kustannusten 

kohdentaminen.  

 

Seurakunnan jäsenmäärä oli vuoden 2023 lopussa 6 135 henkilöä. Laskua viime 

vuodesta 2022 yhteensä 152 henkilöä. Veroprosentin laskupaineesta huolimatta 

Laihian seurakunnan veroprosentti pidettiin 1,5 prosentissa. Alla olevassa kuviossa 
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kuvataan jäsenmäärän ja verotulojen kehitystä vuosina 2013–2023. Kuvaajasta näkyy 

selvästi verotulouudistuksen vaikutus verotuloihin.  

 

 
 

Seurakunnan jäsenmäärässä on huolestuttava kehitys vuodesta 2016 alkaen. Vielä 

vuonna 2016 jäseniä seurakunnassa oli 6 924, kun vastaava luku vuodelta 2023 oli 

enää 6 135. Mikäli jäsenmäärän kehitys jatkuu samassa suunnassa vielä pitkäänkin, on 

seurakunnan taloudellisessa tilanteessa pohdittava, miten laskeva jäsenmäärä ja sitä 

seuraava taloudellinen epävarmuus saadaan paikattua.  Toisaalta on syytä pohtia 

tilannetta jo ennakkoon ja pohtia ratkaisua mahdolliseen ongelmaan. Kuntalaisista yhä 

vähemmän ihmisiä kuuluu kirkkoon. Olisi hyvä pohtia, kuinka saada seurakunnan 

toimintaa enemmän näkyväksi, jotta ihmiset tuntisivat jatkossakin yhteenkuuluvuuden 

tunnetta.  

 

2.3 Talousarviovertailua 

Toimintatuotot seurakunnan jäsentä kohden olivat tilinpäätösvuonna 2023 yhteensä 

84 (48) €. Suluissa olevalla luvulla kuvataan viime vuoden vastaavaa lukua. 

Toimintatuotot olivat 136,2 prosenttia budjetoidusta. Metsätalouden tuotot 

vaihtelevat vuosittain ja vuodelta 2023 metsien myynnit olivat 285,6 prosenttia 

budjetoidusta, millä oli suuri vaikutus myös toimintatuottojen ylityksessä. Alla olevasta 

kuvaajasta nähdään, kuinka suuri merkitys metsätalouden tuotoilla on 

toimintatuotoille kokonaisuudessaan.  
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Vuokratuotot jäivät talousarviossa arvioidusta 7 475 eurolla. Tähän vaikutti eniten 

toimisto- ja liikehuoneistojen vuokrien aleneminen melkein 50 prosenttiin aiemmasta 

vuodesta. Vuoden 2022 toimisto- ja liikehuoneistojen vuokrat olivat 43 000 €, kun 

vuoden 2023 vastaava luku 24 456 €. Seurakuntatiloista perittäviin vuokriin tehtiin 

hinnankorotus vuoden 2023 alusta alkaen. Hinnastoa päivitettiin myös 

pitopalvelumaksujen osalta.  

 

Toimintakulut ylittivät vuoden 2023 talousarvion 140 343,5 eurolla. Toimintakulujen 

ylitykseen talousarviosta vaikutti eniten henkilöstökulujen ylitys. Henkilöstökulut 

ylittivät budjetoidun yhteensä 89 916,35 €. Määräaikaisten palkat miinustettuna 

vakinaisten palkat ylittivät talousarvion 22 044,59 eurolla. Noin puolet 

henkilöstökulujen ylityksestä selittyvät maksettujen tuntipalkkojen takia (41 512,29 

€). Palvelujen ostot ylittivät talousarvion 15 458,54 eurolla, mitä voidaan pitää varsin 

hyvänä. Metsänhoitokuluiksi arvioitiin vuonna 2023 yhteensä 10 000 €. Talousarvio 

ylitti kuitenkin budjetoidun summan 27 567,89 eurolla.  Tähän vaikutti 

metsänhoitotyönä tehty kasvatuslannoitus 68 hehtaarin alueelle, joka aiheutti 30 600 

€ kuluista (81,5 prosenttia). Metsänhoitokulut ovat osa palvelujen ostoja, joten ilman 

tuota kertaluontoista erää palvelujen ostot olisivat alittaneet talousarvion. 

Haudankaivuukulut sekä ICT-palvelut ylittivät talousarvion huomattavasti.  

 

Muut toimintakulut ylittivät talousarvion 10 104,32 €, johon suurin vaikutus oli 

maksettavien verojen osuudella (9 617,57 €). Kasvaneiden korkokustannusten takia 
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korkokulut lainoista kasvoivat 4-kertaisiksi talousarvioon verrattuna. Talousarviossa ei 

ole pystytty huomioimaan korkojen rajua nousua vuosien 2022–2023 aikana.  

 

 

 
 

 

Vuokrakulut ylittivät talousarvion. Talousarviossa määritetty 7 100 € ylittyi 461,14 

eurolla, joten kyseessä on suhteellisesti pieni erä. Aineiden ja tarvikkeiden osalta 

nähtiin edelleen inflaatiopainetta vuoden 2023 aikana. Talousarvioon suhteutettuna 

kulut ylittyivät 23 914,75 eurolla. Toisaalta pitopalvelun myynnin kasvaessa täytyy 

myös elintarvikekustannusten lähtökohtaisesti kasvaa. Elintarvikkeissa nähtiin suurin 

budjettiylitys, joka oli 12 386,37 € ylityksestä. Työvälineiden hankinta ylitti 

talousarvion 5 775 eurolla, joka johtui lähes kokonaisuudessaan 

robottiruohonleikkurin hankinnasta. Lämmityskulut ylittivät budjetoidun 5 200 

eurolla ja vastaavasti sähkökulut alittivat budjetoidun 8301,64 eurolla. Vuoden 2022–

2023 aikana energian hinnoissa oli suurta vaihtelevuutta. Tästä syystä vuoden 2023 

talousarviossa huomioitiin melko suuri nousuvara, mikä ei sähkön hinnoissa 

konkretisoitunut.  

 

Annetut avustukset ylittivät hieman talousarvion (488,40 €). Muut toimintakulut 

ylittivät talousarvion, joka johtui pääosin maksetuista ennakkoveroista ja 

kiinteistöveroista. Toimintakuluista yli puolet liittyy henkilöstökuluihin (59 prosenttia). 

Vuoden 2022 vastaava luku oli 57,63 prosenttia. Yhteensä toimintakuluja maksettiin 

vuoden 2023 aikana Laihian seurakunnassa 1 858 123,50 (1 717 247,69) euroa. 
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Seurakunnan jäsentä kohden laskettuna kulut vuonna 2023 oli 303 euroa ja vastaavasti 

vuoden 2022 aikana 273 €.  

 

2.4 Kiinteistökulujen vertailua 

Alla olevasta pylväsdiagrammista käy ilmi kiinteistöjen toimintakulujen ja poistojen 

kehitys viimeisen kahdeksan vuoden aikana. Vuosi 2019 oli ensimmäinen vuosi, jolloin 

seurakuntatalo oli kokonaan käytössä. Toimintakulut kiinteistöjen osalta ovat viimeiset 

vuodet pysytelleet hyvin samoissa euromäärissä, kuin myös poistotkin. Toisaalta 

vuoden 2023 aikana poistoja tehtiin poikkeuksellisesti 310 883,06 eurolla.  

Kiinteistöjen osalta toiminnot ovat vakiintuneet, ja uudehkon rakennuskannan kanssa 

yllätyksiä ei niin helposti pääse ilmenemään. Kiinteistöjen toimintakuluissa näkyy, että 

energian hinnan kehitys ei vaikuttanut toimintakuluihin juurikaan kertomusvuonna. 

Vuonna 2023 tehdyllä energiaselvityksellä haettiin optimointia kiinteistöjen kuluihin. 

Vuoteen mahtui myös uusien aurinkopaneelien hankinta. Tällä on todennäköisesti 

pienentävä vaikutus tuleviin toimintakuluihin. Paneelit pääsivät vaikuttamaan jo 

vuoden 2023 aikana ja täysi vaikutus tulee näkymään vuodesta 2024 eteenpäin. 

Sähkökulut nousivat vuoden 2023 aikana 43 251,45 euroon kiinteistöjen osalta.  

  

 
 

Meijerirakennuksen tiloja oli kertomusvuoden aikana seurakunnan partiotoiminnan 

käytössä ja vuokrattuna ulkopuolisille.  

 

Meijerin myynnissä ei ole edistytty ja se on monelta osin tyhjillään. Meijeristä tulevat 

toimintatuotot kattavat käytännössä toimintakulut, mutta tuottoja niistä ei juuri tule. 

Toimintakate Meijeristä vuonna 2023 oli 2 752,78 €. Poistojen jälkeen tulos Meijerin 
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osalta on kuitenkin alijäämäinen. Ostajan löytäminen Meijerille voi olla vaikeaa tässä 

markkinatilanteessa, joten on hyvä arvioida myös muita vaihtoehtoja.  

 

Uruille tehtiin vuoden 2023 alussa poistosuunnitelmaan muutoksia. Tästä syystä 

vuoden 2023 poistot kohosivat aikaisempiin vuosiin nähden. Tällä toki on myös 

numeraalinen vaikutus tilikauden ylijäämään, vaikka poistot ei sinänsä siirry varoina 

ulos. Kiinteistöt ovat tällä hetkellä hyvässä kunnossa työskentelyn osalta, mikä 

vaikuttaa työn laatuun sekä työtyytyväisyyteen. Erityisen tärkeää on jatkaa 

kiinteistöjen kunnossapitoa, jotta mahdollistetaan hyvät tilat niin seurakuntalaisille 

kuin työntekijöillekin sekä muille tilojen käyttäjille.  

 

Kiinteistöjen prosentuaalinen toimintakulu laski vuoden 2023 aikana verrattuna 

edelliseen vuoteen. Kiinteistökulujen prosentuaalinen osuus kaikista toimintakuluista 

oli 17,4 % ja vastaavasti 2022 se oli 19 %. Muissakin toimintakuluissa oli nousua, joten 

kiinteistöjen suhteellinen osuus toimintakuluista pieneni. Koko kirkossa 

kiinteistötoimet muodostavat noin 20 % kaikista toimintakuluista. Kirkkojen luvut 

eivät kuitenkaan ole kovinkaan vertailukelpoisia, koska esimerkiksi työntekijöiden 

palkkakustannuksia kirjataan eri tavalla.  

 

2.5 Kriisiytyvän seurakunnan mittarit 

Aiemmin kirkkohallituksen ohjeistamaa seurakuntatalouksiin kohdistuvaa 

tuomiokapitulin niin sanottua puuttumiskynnystä on ohjeistettu uudelleen niin, että 

seurakuntien tulee sisällyttää tilinpäätöksensä talouden ja hallinnon tilaa 

kirkkohallituksen yleiskirjeellä ohjeistama kriisiytyvän seurakunnan mittaristolla 

tapahtuva talouden ja hallinnon tarkastelu. 

 

Kriisiytyvän seurakunnan talouden mittarien osalta Laihian seurakunnan tilikauden 

tulos on ollut positiivinen sekä kertomusvuonna, että vuonna 2022. Vuonna 2021 tulos 

oli ylijäämäinen. Kirkollisveroprosentti on kuluneina kolmena vuonna ollut 1,5 %. 

Seurakunnan taseessa on edellisten tilikausien ylijäämiä 1 237 856,49 euroa. 

Maksuvalmius on 140 päivää, mikä on yli tavoitteen 50 päivällä. 

 

Henkilöstömenojen osuus verotuloista on laskenut viimeisimpien vuosien aikana. 

Vuoden 2023 Henkilöstömenojen osuus verotuloista oli 60,13 prosenttia ja vastaavasti 

vuonna 2022 se oli 60,92 %.  

 

Hallinnon osalta kriisiytyvän seurakunnan mittaristoihin luetaan useita osa-alueita. 
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Seurakunnan yhteiskunnallisten tehtävien osalta voidaan todeta, että puutteita 

hautausmaan tai hautaustoimen ylläpitotehtävien hoidossa ei ole. Hautaukset ja 

hautausmaanhoito suoritetaan ohjeiden ja määräysten mukaan kunnioittaen omaisia ja 

vainajia. 

 

Epäkohtia kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston 

ylläpitotehtävien hoidossa ei ole. Arvoesinerekisteri tullaan ottamaan päivitykseen. 

Kirkonkirjojen ja väestötietojärjestelmiin liittyvät tehtävät ovat kunnossa ja hoidetaan 

pääosin Aluekeskusrekisterin kautta. 

 

Seurakunnan hallinnon ja viranomaistoiminnan osalta toimielinten kokoonpanot ovat 

tarkoituksenmukaisia ja toimielimet ovat toimivia, hallintomenettely on hyvää. 

Seurakunnan toimintaorganisaation osalta seurakunnan perustehtävää hoidetaan 

laadukkaasti. 

 

Laihian seurakunnan jäsenkehitys on ollut jatkuvasti aleneva, mikä on huolestuttavaa. 

Laihian seurakunta ei kuitenkaan täytä kriisiytyvän seurakunnan mittaristoja tämän 

osalta. Kriisiytyvällä seurakunnalla jäsenmäärän tulisi laskea viiden vuoden aikana 15 

prosenttia tai yli, minkä lisäksi jäsenmäärän tulisi olla arviointihetkellä alle 2 000 

jäsentä.  

 

Johtaminen seurakunnassa on hyvällä tasolla. Johtamisen tueksi tehdään erilaisia 

suunnitelmia, jotka pohjautuvat strategiaan. Yhteistyötä tehdään yli seurakunta- ja 

organisaatiorajojen. 

 

Seurakunnan henkilöstön osalta henkilöstön määrä on seurakunnan kokoon nähden 

oikein mitoitettu ja henkilöstön hyvinvointi on kohtuullisella tasolla. Hyvinvoinnin 

tukena järjestetään työkykyä ylläpitävää toimintaa sekä käytössä ovat muun muassa 

liikunta- ja kulttuurisetelit. 

 

Rekrytoinnissa on viime aikoina ollut hieman haasteita, mutta se johtunee ylipäätään 

tällä hetkellä valtakunnallisesti vallitsevasta osaavan työvoiman pulasta.  

 

2.6 Kokonaiskirkon tilanne Suomessa 

Suomalaisista 3 559 811 (3 620 939) eli n. 63,5 prosenttia väestöstä kuului vuoden 

2023 lopussa evankelis-luterilaiseen kirkkoon. Kirkosta eronneita oli 55 354(63 694). 

Kirkkoon liittyneitä oli vuonna 2023 yhteensä 21 047 (19 310) henkilöä. 
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Kastettujen määrä koko kirkossa oli 21 961 (26 720). Kastettujen määrä on edelleen 

huolestuttavan jyrkässä laskussa. Evankelis-luterilaisia kirkollisia vihkimisiä oli vuonna 

2022 yhteensä 7323 (8567). Siviilivihkimisiä oli 5840 (6356) eli yhteensä avioliiton 

solmimisia 13163 (14 923). Avioeroja kirjattiin 7271 (7424). 

 

Kaikissa näissä luvuissa näkyy yhteisenä useamman vuoden piirteenä sitoutumisen 

väheneminen. Sitoudutaan vähemmän kirkon jäsenyyteen, lasten kastamiseen eikä 

ainoastaan kirkolliseen vihkimiseen vaan yleensä avioliittoon. Myös huomattava 

syntyvyyden lasku viime vuosina viestittää samaa: vanhemmuuteen ja lasten 

kasvattamiseen sitoutuminen on muuttunut yhä harvinaisemmaksi.  

 

Tätä kehitystä voisi tehdä näkyväksi ja tuoda esille sitoutumisen merkitystä sekä 

yhteisön että yksilön kannalta. Seurakunnan ja kristillisen uskon rooli sekä yksilön että 

yhteisön kasvussa ja toivon ylläpitämisessä on tutkitusti suuri. 
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3 HALLINTO 

Laihian seurakunnan hallinto-organisaation rakenne: 

 

3.1 Vaalilautakunta 

Kirkon vaalijärjestyksen 2 luvun 1 §:n mukaan vaalit toimittaa vaalilautakunta, jonka 

kirkkovaltuusto valitsee viimeistään toukokuussa sinä vuonna, jona seurakuntavaalit 

toimitetaan. Vaalilautakuntaan kuuluu kirkkoherra virkansa puolesta sekä vähintään 

neljä muuta jäsentä ja neljä varajäsentä. Varajäsenet on asetettava siihen järjestykseen, 

jossa he tulevat jäsenten sijaan. Kirkkovaltuusto nimeää puheenjohtajan. 

Vaalilautakunnan jäsenen, vaalitoimitsijan ja –avustajan kelpoisuussäännökset 

muuttuivat vuoden 2018 alusta, joten seurakuntavaaleissa ehdokkaana oleva ja hänen 

läheisensä eivät enää voi toimia vaalilautakunnassa, vaalitoimitsijana eikä -avustajana. 

Kirkkoherraa koskevat samat esteellisyyssäännökset ja tämän vuoksi hän ei enää 

välttämättä ole vaalilautakunnan jäsen.  

 

Kirkkovaltuusto valitsi keväällä 2022 vaalilautakuntaan seuraavat jäsenet: 

 

Alasaari Antti, puheenjohtaja 

Andrejeff Minna 

Aro Erkki 

Kosonen Eija 

Miskala Päivi 

Tilintarkastajat

Kirkkovaltuusto

Kasvatustyön johtokunta

Lähetystyön johtokunta

Diakoniatyön johtokunta

Jumalanpalvelustyön 
johtokunta

Kirkkoneuvosto
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Varajäsenet järjestyksessä: 

Kankaanpää Tuula 

Viianen Sirpa-Liisa 

Petrimäki Pasi 

Siljander Petri 

Jänisoja Jukka 

Visuri Kaija 

Harri Marja-Liisa 

 

3.2 Kirkkovaltuusto 

Kirkkovaltuusto Vuosille 2023–2026 suoritetussa seurakuntavaalissa ja uusi 

kirkkovaltuusto aloitti toimikautensa vuoden 2023 alusta. Kirkkojärjestyksen 8 luvun 

1§:n mukaan kirkkovaltuustoon valitaan 19 jäsentä, jos seurakunnan väkiluku on 

4001–7000 jäsentä.  

 

Vuonna 2023 ovat kirkkovaltuustoon kuuluneet: 

 

Ala-Outinen Lotta 

Back Heli 

Friman Tiina 

Harju Jukka 

Havusela Saila 

Kallio Juha 

Kasi-Kangasmaa Marika 

Kiukkonen Tuukka (Eronnut) 

Koskinen Pauliina 

Koskinen Pekka 

Mäkinen Heikki 

Ranne Lea 

Riippi Heikki 

Rinta-Rahko Sanna (Valittu) 

Trofast Kukka 

Tuomela Sauli 

Vettenranta Marja 

Viianen Hannele 

Yli-Huita Harri 

Ylihärsilä Pauli 
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Kirkkovaltuuston puheenjohtajana on toiminut Lea Ranne ja varapuheenjohtajana 

Heikki Mäkinen. 

 

3.3 Tilintarkastus 

Seurakuntien tilintarkastajan valintaa koskevat säädökset muuttuivat 1.1.2016 lukien. 

Kirkkovaltuusto tai yhteinen kirkkovaltuusto valitsee toimikauttaan vastaavien 

vuosien hallinnon ja talouden tarkastamista varten joko vähintään yhden varsinaisen ja 

yhden varatilintarkastajan tai tilintarkastusyhteisön. Tilintarkastajan ja 

varatilintarkastajan tulee olla JHT-tilintarkastaja tai tilintarkastusyhteisö. 

Tilintarkastusyhteisön on määrättävä päävastuulliseksi tilintarkastajaksi JHT-

tilintarkastaja. 

 

Seurakunnan kirkkovaltuusto jatkoi vuoden 2023 aikana tilintarkastusyhteistö KPMG 

Oy Ab:n tehtävää päävastuullisena tilintarkastajana aina vuoteen 2026 saakka.    

 

Kiinteän ja irtaimen omaisuuden tarkastajiksi Kirkkoneuvosto valitsi vuosille 2023–

2026 Jarmo Kajaalan ja Markku Uiton. Toimikunta tarkastaa kiinteistöjen kunnon 

vuosittain osana sisäistä valvontaa. 

 

3.4 Kirkkoneuvosto 

Kirkkoneuvoston puheenjohtajana on viran puolesta toiminut kirkkoherra Antti Yli-

Opas ja varapuheenjohtajana Harri Yli-Huita.    

 

Jäseniksi ja varajäseniksi kirkkovaltuusto valitsi vuosille 2023–2024: 

 

Tuukka Kiukkonen ollut varajäsenenä, mutta eronnut myöhemmin vuoden 2023 

syksyn aikana. 

 

varsinainen jäsen   varajäsen 

Sauli Tuomela   Juha Kallio  

Sari Moilanen   Tiina Friman   

Heikki Riippi   Kari Kinnari  

Marja Vettenranta   Heli Back 

Hannele Viianen   Kukka Trofast  

Pauli Ylihärsilä   Jukka Harju  

Harri Yli-Huita    Arvo Latvala (Tuukka Kiukkonen eronnut) 

Pekka Koskinen   Cornelis Visser  

Pauliina Koskinen   Sanna Rinta-Rahko 
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3.5 Jumalanpalvelustyön johtokunta 

Johtokunnan alaisuuteen kuuluu jumalanpalvelus- ja musiikkityö sekä yleinen 

seurakuntatyö. 

 

Johtokunta aloitti toimintansa vuoden 1999 alusta lähtien. Sen voimassa oleva 

johtosääntö hyväksyttiin 14.9.2005. Johtokuntaan kuuluu virkansa puolesta 

kirkkoherra ja kanttori. Seurakunnan työntekijät tekevät ehdotuksen keskuudestaan 

kolmesta edustajasta. 

 

Kirkkovaltuusto on 17.05.2022 linjannut § 19, että johtokuntien kokoonpanoja 

supistetaan ja muokataan yhtenäisemmiksi. Päätöksessä on linjattu, että 

jumalanpalvelustyön johtokunnassa tulee olemaan puheenjohtaja sekä 5 muuta jäsentä 

ja 3 varajäsentä.  

 

Kirkkoherra ja kanttorinviran haltija kuuluvat johtokuntaan virkansa puolesta eli 

kokonaisjäsenmäärä on 8. Muilla papinviran haltijoilla on kokouksissa läsnäolo- ja 

puheoikeus. Puheenjohtaja voidaan valita myös viranhaltijoista.  

 

Kirkkovaltuusto esitti jumalanpalvelustyön johtokuntaan toimikaudelle 2023–2024 

valittavaksi seuraavat jäsenet:  

 

 Sinikka Mäkynen puheenjohtajaksi 

 Eija Mäkinen 

 Antti Salminen 

 Petri Friman  

 Helena Hietanen  

 Harri Yli-Huita 

 

Varajäsenet seuraavassa järjestyksessä: 

1. Markku Nykänen 

2. Arvo Latvala 

3. Vuokko Rintala 

 

Työntekijäjäsenet: 

 

 Ristolainen Johanna 

Yli-Opas Antti  

Visser-Keltto Anne  
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Kirkkoneuvoston edustajan on valinnut kirkkoneuvosto keskuudestaan. 

Kirkkoneuvoston edustajalla on kokouksissa läsnäolo- ja puheoikeus. 

Kirkkoneuvoston edustajana vuosina 2023–2024 on varsinaisena edustajana Sauli 

Tuomela ja varaedustajana Heikki Riippi. 

 

3.6 Diakoniatyön johtokunta 

Diakoniatyön johtokunnassa on työmuodosta vastaavalla teologilla ja 

diakoniaviranhaltijalla sekä kirkkoneuvoston keskuudestaan valitsemalla edustajalla 

läsnäolo- ja puheoikeus. 

 

Kirkkovaltuusto on 17.05.2022 linjannut §19, että johtokuntien kokoonpanoja 

supistetaan ja muokataan yhtenäisemmiksi. Päätöksessä on linjattu, että diakoniatyön 

johtokunnassa tulee olemaan puheenjohtaja sekä 7 muuta jäsentä ja 4 varajäsentä.  

 

Kirkkovaltuusto valitsi johtokuntaan vuosille 2023–2024 seuraavat jäsenet: 

 

Juha Kallio, puheenjohtaja 

Kari Kinnari  

Markku Koskela  

Olavi Koskinen  

Tuula Saarela 

Lotta Ala-Outinen 

Sanna Rinta-Rahko 

Eija Kosonen 

 

Varajäsenet seuraavassa järjestyksessä: 

1. Petri Friman 

2. Kimmo Rahnasto 

3. Pauliina Koskinen 

4. Raimo Halvars 

 

Kirkkoneuvoston edustajan on valinnut kirkkoneuvosto keskuudestaan. 

Kirkkoneuvoston edustajalla on kokouksissa läsnäolo- ja puheoikeus. 

Kirkkoneuvoston edustajana vuosina 2023–2024 on varsinaisena edustajana Marja 

Vettenranta ja varaedustajana Harri Yli-Huita. 
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3.7 Lähetystyön johtokunta 

Kirkkoneuvoston keskuudestaan valitsemalla edustajalla ja työmuodosta vastaavalla 

teologilla ja lähetyssihteerillä on kokouksissa läsnäolo- ja puheoikeus.  

 

Kirkkovaltuusto on 17.05.2022 linjannut §19, että johtokuntien kokoonpanoja 

supistetaan ja muokataan yhtenäisemmiksi. Päätöksessä on linjattu, että lähetystyön 

johtokunnassa tulee olemaan puheenjohtaja sekä 7 muuta jäsentä ja 4 varajäsentä. 

 

Kirkkovaltuusto valitsi lähetystyön johtokuntaan toimikaudelle 2023–2024 seuraavat 

jäsenet:  

 

  Kukka Trofast, puheenjohtaja 

  Leena Allila 

  Saila Havusela 

  Pertti T. Lehto 

  Sale-Ann Lintunen 

  Pirkko Salo 

  Markku Pajanen 

  Cornelis Visser 

 

Varajäsenet seuraavassa järjestyksessä: 

1. Carita Halmelinna 

2. Tuula Kankaanpää 

3. Seppo Kauppinen 

4. Asko Koivisto 

Kirkkoneuvoston edustajan on valinnut kirkkoneuvosto keskuudestaan. 

Kirkkoneuvoston edustajalla on kokouksissa läsnäolo- ja puheoikeus. 

Kirkkoneuvoston edustajana vuosina 2023–2024 on varsinaisena edustajana Pekka 

Koskinen ja varaedustajana Sari Moilanen. 

 

3.8 Kasvatustyön johtokunta 

Kirkkovaltuusto on 17.05.2022 linjannut §19, että nuoriso- ja lapsityön johtokunnat 

yhdistetään kasvatustyön johtokunnaksi. Päätöksessä on linjattu, että kasvatustyön 

johtokunnassa tulee olemaan puheenjohtaja sekä 5 muuta jäsentä ja 3 varajäsentä. 

Toimikausi on sama kuin kirkkoneuvoston toimikausi.  
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Kirkkoneuvoston keskuudestaan valitsemalla edustajalla, nuorisotyönohjaajilla ja 

työmuodoista vastaavalla teologilla sekä kasvatustyön lähiesihenkilöllä on kokouksissa 

läsnäolo- ja puheoikeus.  

 
Kirkkovaltuusto valitsi kasvatustyön johtokuntaan toimikaudelle 2023–2024 

seuraavat jäsenet:  

 
Mari-Johanna Knuutti, puheenjohtaja 

Heli Back 

Piia Eerola 

Heikki Tarkkanen 

Sanna Rinta-Rahko 

Laur Karhu 

 
Varajäsenet seuraavassa järjestyksessä: 

1. Anu Hotakainen 

2. Elina Luoma 

3. Aarne Helala 

 
Kirkkoneuvoston edustajan on valinnut kirkkoneuvosto keskuudestaan. 

Kirkkoneuvoston edustajalla on kokouksissa läsnäolo- ja puheoikeus. 

Kirkkoneuvoston edustajana vuosina 2023–2024 on varsinaisena edustajana Pauliina 

Koskinen ja varaedustajana Sauli Tuomela. 

 

3.9 Toimikunnat 

Kirkkometsän hoitokuntaan valitsee seurakunta kaksi ja kunta kaksi edustajaa. 

Seurakunnan edustajat vuonna 2023 olivat Veli-Matti Tuppi ja Esa Similä. 

 

Rovastikuntajaon muututtua sitä koskevat työryhmät lakkasivat, mutta tilalle tuli 

alueellisen työn työryhmä. Siinä Laihian seurakunnan edustajina ovat toimineet 

kirkkoherra Antti Yli-Opas, Cornelis Visser varsinaisena jäsenenä ja Lea Ranne 

varajäsenenä. 

 

Vaasan alueen sairaalasielunhoidon yhteisjohtokuntaan kuului vuonna 2023 

varsinaisena jäsenenä Heikki Mäkinen. 

 

Vuonna 2019 aloittaneeseen neuvoston asettamaan metsätoimikuntaan valittiin 

vuosille 2023–2026 Hannele Viianen puheenjohtajaksi, jäseniksi Markku Koskela, 

Vilho Tekoniemi, Heikki Tarkkanen ja Harri Yli-Huita. 
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3.10 Aloitteet 

Kirkkojärjestyksen 6:6 § mukaan toimintakertomuksessa on annettava luettelo 

seurakunnan jäsenten ja luottamushenkilöiden tekemistä aloitteista ja toimenpiteistä 

niiden johdosta. 

 

Vuonna 2023 jätettiin aloitteet muistopuun istuttamisesta Pälkjärveläisten 

evakkolaisten muistoksi kirkon läheisyyteen, aloitteiden näkymisestä jatkossa 

seurakunnan nettisivuilla sekä muistomerkin sijoituksesta hautausmaalle 

muistuttamaan ajasta 1939–1941, jolloin Laihialla oli noin 1 700 evakkoa Suistamolta, 

joista lähes kaikki kreikkalaiskatolisia. 

 

Myönnettiin lupa istuttaa muistopuu Pälkjärveläisten evakoiden muistoksi yhdessä 

sovittuun paikkaan. Hyväksyttiin muistomerkin sijoittaminen hautausmaalle. 
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4 HENKILÖSTÖ 

Seurakunnassa työskenteli 31.12.2023 yhteensä 24 henkilöä. Palvelusuhteita vuoden 

2023 joulukuussa oli yhteensä 28 kpl, joista vakituisia 15 kpl. Näistä yksi toimi osa-

aikaisena. Määräaikaisia palvelusuhteita oli yhteensä 13 kpl, joista kokoaikaisia 10 ja 3 

osa-aikaista. Henkilöstön määrässä tapahtui useita muutoksia vuoden 2023 aikana. 

 

4.1 Henkilöstön määrä työaloittain 

Henkilöstörakenne 12/2023 

Seurakuntapapisto  3 

Kirkkomuusikot  1 

Diakoniatyöntekijät 2 

Nuorisotyöntekijät  2 

Varhaiskasvatuksen työntekijät  5 

Hallinto- ja toimistotyöntekijät  3 

Hautausmaatyöntekijät 2 

Suntio 

Keittiö 

1 

4 

Muut työntekijät  1 

YHTEENSÄ 24 

 

4.2 Henkilöstön ikäjakauma 

 

3

2 2 2 2

5 5

4

3

Henkilöstön ikäjakauma
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Työntekijöiden keski-ikä oli vuoden lopussa 51,5 vuotta. Seurakunnan 

henkilöstörakenne on melko tasapainoinen.  

 

4.3 Henkilöstön vaihtuvuus 

Kertomusvuonna henkilöstössä oli seuraavia muutoksia: kirkkoherra Antti Yli-Opas oli 

vuorotteluvapaalla 6.5.-30.10.2023 sijaisenaan kappalainen Anne Visser-Keltto. 

Johanna Tyynelä Haapamäki toimi saman ajan kappalaisen sijaisena ja Saija Alanko vs. 

seurakuntapastorina 1.5. - 6.10.2023. Anne Visser-Keltto oli virkavapaalla 1.-

31.12.2023 ja hänen sijaisenaan toimi Johanna Tyynelä-Haapamäki ja 

seurakuntapastorin sijaisena Heikki Hangasmaa. Diakoni Mari Lintala oli virkavapaalla 

8.5.–31.12. 2023 ja hänen sijaisenaan toimi Erja Kahl-Huhtamäki sekä 

nuorisotyönohjaaja Henna Nortunen 1.2.–31.12. 2023 samoin virkavapaalla ja hänen 

sijaisenaan toimi Saara Jurvanen. 

 

Virkavapaalla ollut seurakunnan emäntä Jaana Lähdesmäki irtisanoutui syksyllä 2023 

ja sitä tehtävää hoitaa edelleen Erkki Vuori.  

 

Talouspäällikkö Eija-Maria Tuomela oli perhevapaalla 11.4. -31.12.2023 ja hänen 

sijaisenaan toimi Hannele Halonen 18.12.2023 saakka, jolloin hän irtisanoutui. 

Loppuvuoden kirkkoherra hoiti talouspäällikön tehtäviä oman viran ohella. 

 

Kaiken kaikkiaan vuoteen mahtui siis monta sijaisuutta ja virkavapautta eri syistä. 

Sijaiset onnistuttiin rekrytoimaan kohtuullisen hyvin. Vaihtuvuus ja uudet työtoverit 

vievät perehdytysaikaa ja energiaa, vaikka tuovat tullessaan myös uusia näkökulmia ja 

osaamista. Talouspäällikön sijaisen vaihtuminen kesken toimintavuoden ja 

irtisanoutuminen myöhemmin aiheutti haasteita muulle henkilöstölle. Samoin 

sijaisuuksien määrän kokonaisvaikutus vuoden aikana.  

 

Virkavapaus muihin tehtäviin voi parhaimmillaan olla hyödyllistä kokemuksen 

kannalta mutta jatkossa on syytä kiinnittää huomiota siihen, ettei samalla vuodelle osu 

liian monia virkavapauksia.  

 

Henkilöstön tilanne on muutoin positiivinen ja ilmapiiri myönteinen.  

 

4.4 Henkilöstön koulutus 

Kirkon henkilöstön kehittämissopimus tuli voimaan 1.12.2010. Sopimuksella 

tähdätään pidemmän aikavälin suunnitteluun. Voimassa olevasta sopimuksesta on 

jätetty pois suositus koulutusmenojen osuudesta kaikista palkkakuluista (aikaisemmin 
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0,5–1,3 % palkkamenoista). Tämä johtuu siitä, että henkilöstön koulutustarpeet voivat 

vuosittain vaihdella paljonkin, eikä siksi voida määritellä tarkkoina prosentteina 

koulutukseen tarvittavaa rahasummaa, vaan se päätetään joka seurakunnassa omien 

tarpeiden mukaan. Myös Laihian seurakunnassa on käytössä henkilöstön kehittämisen 

3-vuotissuunnitelma, joka esitetään aina toiminta- ja taloussuunnitelman yhteydessä. 

Koulutussuunnitelma päivitettiin loppuvuodesta 2021 kattamaan tulevat vuodet 

2022–2024.  

 

Henkilöstön tiedon ylläpitäminen sekä uusien asioiden opettaminen on tärkeää 

työyhteisön kannalta. Henkilöstön koulutusmenoihin käytettiin vuoden 2023 aikana 

7 694,08 (5 122,44) €. Työntekijöiden koulutusmahdollisuuksiin on panostettu 

vuosittain enemmän, jotta henkilöstöllä olisi tarpeellinen tieto järjestelmistä sekä 

muusta välttämättömistä tiedoista. Näin toimimalla varmistamme, että työyhteisössä 

esimerkiksi tiedon välitys ja töiden tekemiseen on mahdollisuus. Muiden 

koulutusmaksuihin vuoden 2023 aikana meni 1 526 (100) € ja nämä kulut liittyvät 

luottamushenkilöiden ja vapaaehtoisten koulutuksiin. Varsinaisten koulutusmaksujen 

lisäksi kouluttamiseen kuluu rahaa matkakorvausten, majoitus- ja 

ravitsemuspalveluiden sekä päivärahojen muodossa. 

 

4.5 Työterveyshuolto ja sairauspoissaolot 

Työpäivinä sairaspoissaoloja kertyi 302 päivää vuonna 2023, kun määrä vuonna 2022 

oli 208 päivää. Sairaspoissaoloja kertyi yhteensä 45,2 % enemmän kuin edellisenä 

vuonna. Vuonna 2021 määrä oli laskeva. Kasvu määrässä on huolestuttava. 

Sairaspoissaolojen määrää on syytä tarkistaa tulevien vuosien aikana.  

 

Henkilöstön työterveyshuollosta on tällä hetkellä sopimus Pihlajalinnan kanssa.  

 

4.6 Tilapäiset työsuhteet 

Kesäaikana tilapäisiä työsuhteita on runsaasti. Hautausmailla työskentelee vuosittain 

hautausmaanhoitajan lisäksi 3–4 kausityöntekijää. Nuoria, 16–19-vuotiaita koululaisia 

työskentelee hautausmaalla 3–4 henkeä vähintään 2 viikkoa kerrallaan koulujen 

kesäloma-aikana. Laihian seurakunta haluaa tällä tavoin olla mahdollistamassa 

positiivisen, usein ensimmäisen työkokemuksen karttumisen mahdollisimman 

monelle nuorelle. 

 

Leirikeskuksen henkilökunta valitaan vuosittain 1–2 kuukaudeksi. Vuonna 2023 

leirikeskuksessa toimi kesäleirien aikana yksi ulkopuolinen henkilö seurakunnan 

keittiöhenkilökunnan apuna sekä kesäisäntä ja siivoustyöntekijä. Seurakuntaan 
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palkataan yleensä myös joko kesäteologi tai nuorisotyönohjaajaharjoittelija kesä-

heinäkuuksi. Kesällä on ollut keikkakanttoreita, jotka ovat hoitaneet virkaa. 

Tavanomaisesti taloustoimistossa/kirkkoherranvirastossa on ollut kesäisin 

toimistoapulainen helpottamassa vuosilomasta aiheutuvaa kesäkuukausien aikaista 

henkilökuntavajetta. Vuoden 2023 aikana ei kesäkuukausiksi tarvittu kesätuuraajaa. 

Seurakunta monien muiden toimijoiden tavoin harkitsee entistä tarkemmin, voidaanko 

tehtävät järjestellä muutoin vai palkataanko työntekijä tilapäisesti.   

 

4.7 Vapaaehtoiset seurakunnassa 

Vapaaehtoisia oli eri tehtävissä jälleen hienosti, osa toimii vapaaehtoisena 

useammassakin yhteydessä: diakonia 107, jumalanpalvelusryhmät n. 50, 

Lähetyspuodissa n. 20, naisten työryhmässä 8, arkunkantajat ja miesten talkoolaiset 

12, vapaaehtoiset suntiot 9, apparit 7, isoset + kerhonohjaajat 39, partio 15, muut 

esim. Big Night illoissa noin 20-25, kuorolaiset 20. 
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5 JÄSENMÄÄRÄ 

5.1 Jäsenten vuosimuutos 

 Vuosi 2023 Vuosi 2022 

Kastettu 41 42 

Kuolleita 83 94 

Muuttoliike -77 -60 

Liittyneet  43 31 

Eronneet 75 82 

Läsnäoleva väestö 6135 6287 

 

5.2 Jäsenennuste seuraavalle 10 vuodelle 

Kirkkohallituksen jäsenennuste on demografinen trendilaskelma, jossa 

jäsenkehityksen on oletettu jatkuvan viime vuosien kaltaisena. Jäsenten tuleva määrä 

ja rakenne lasketaan alueen iän ja sukupuolen mukaan. Eronneiden ja liittyneiden 

määrä on laskettu viiden viime vuoden jäsenkehityksen perusteella. Kunnan väkiluku, 

hedelmällisyys, kuolleisuus ja muuttoliike perustuu tilastokeskuksen 

väestöennusteeseen 2021.  

 

2024 6042 

2025 5946 

2026 5848 

2027 5749 

2028 5645 

2029 5540 

2030 5435 

2031 5333 

2032 5234 

2033 5137 
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6 Sisäinen valvonta ja riskienhallinta 

6.1 Sisäisen valvonnan järjestäminen 

Seurakunnan vakuutukset on keskitetty Pohjola- ja LähiTapiola-yhtiöihin 

tarjouskilpailun perusteella. Seurakuntavakuutuksella on vakuutettu kaikki 

rakennukset täysarvovakuutuksena. Kirkkorakennusten osalta täysarvovakuuttaminen 

loppui vuoden 2006 lopussa. Kirkkojen täysarvovakuutukset muutettiin 1.1.2007 

alkaen siten, että kirkkorakennukselle merkitään täysarvon sijasta vakuutusmääräksi 

enimmäiskorvausmäärä. Irtaimistovakuutus määräytyy rakennusten neliöiden 

perusteella, mutta arvokkaampi esineistö on luetteloitu erikseen ja määritelty 

korvausmäärät. Vakuutus sisältää myös kiinteistöissä tapahtuvan toiminnan 

vastuuvakuutuksen, lisäkuluvakuutuksen, intressivakuutuksen ja 

investointivakuutuksen. Vuonna 2003 vakuutusyhtiöt ottivat käyttöön ns. 

terrorivahingon, joka rajaa korvauksen 3 miljoonaan euroon vakuutustapahtumaa 

kohti.  

 

Metsissä on täysarvovakuutus 20 kuution omavastuulla. Maksua vähentää aikanaan 

tehdyt ainaisvakuutukset. 

 

Tapaturmavakuutus kattaa kaikki henkilöt, jotka luetaan työntekijöiksi eli saavat 

palkkaa.  Tähän vakuutukseen liittyy myös työttömyysvakuutus ja työntekijäin 

ryhmähenkivakuutus sekä vapaa-ajanvakuutus työntekijöille. 

 

Yksityistapaturmavakuutuksen nimellä on vakuutettu seurakunnan toimintaan 

osallistuvat lapset ja aikuiset. Tämä vakuutus kattaa kaikessa toiminnassa mukana 

olevat seurakuntalaiset, myös kuljetusten yhteydessä sattuvat henkilövahingot 

korvataan, ellei auton liikennevakuutus niitä korvaa. 

 

Eläkevakuutukset hoidetaan pääosin Kirkon keskusrahaston kautta. 

 

Seurakunnan vakuutukset käydään vuosittain läpi vakuutusyhtiön yhteyshenkilön 

kanssa. Samalla tarkistetaan, että vakuutusarvot ovat kohdallaan. Kertomusvuonna 

vakuutuksiin tehtiin muutoksia. 

 

Riskienhallintaan liittyen rakennuksista on laadittu talon turvallisuussuunnitelmat, 

joilla ohjeistetaan henkilökuntaa erilaisten vaaratilanteiden varalta. Myös työsuojelun 

toimintaohjelma tukee osaltaan riskienhallintaa.  
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6.2 Sisäinen valvonta 

Kirkkoneuvosto vastaa seurakunnan hallinnosta, taloudenhoidosta ja sisäisen 

valvonnan järjestämisestä seurakunnassa. Sisäisen valvonnan tehtävänä on varmistaa 

kohtuullisella varmuudella, että seurakunnan toiminta ja hallinto on hoidettu 

asiallisesti, laadukkaasti ja lainmukaisesti. Tavoitteena on seurakunnan joustava, avoin 

ja tuloksellinen toiminta ja hallinto. Sisäisen valvonnan tehtävänä on varmistaa, että 

toiminta, talous ja hallinto on tarkoituksenmukaisesti järjestetty palvelemaan 

seurakunnan perustehtävää ja strategiaa sekä seurakuntalaisten tarpeita. Sisäisen 

valvonnan tavoitteena on auttaa seurakunnan johtoa havaitsemaan seurakunnan 

toimintaan liittyvät riskit ja varmistaa, että ne pysyvät hyväksyttävällä tasolla.  

 

Tietoturvallisuudesta huolehtii Kirkon keskusrahaston it-osasto, tietosuojavastaavana 

toimii Mikko Tähkänen Kirkkohallituksesta. 

 

6.3 Sisäisen valvonnan kehittäminen 

Talousarvion sekä talouden seurantaa on tehtävä tarkemmin, jotta seurakunnan 

suunniteltu budjetti riittäisi suurimmalta osin. Lisäarviobudjetteja on pohdittava 

merkittävimpien ylitysten osalta. Kirkollisverotulojen sekä varojen riittävyyttä on 

seurattava tiiviisti. Merkittävänä toiminnallisena riskinä nähdään henkilöstön 

vaihtuvuus sekä sijaisten rekrytointivaikeus. Toiminnallisia haasteita on nähty myös 

henkilöstön riittävyydessä yleisissä kiinteistöjen huoltoon liittyvissä tehtävissä.  

 

Riskien hallintaan liittyen rakennuksiin aikoinaan laadittuja turvallisuussuunnitelmia 

on päivitetty vastaamaan nykyistä tilannetta.  
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7 Kirkkoneuvoston esitys tilikauden tuloksen käsittelystä ja 

arvio tulevasta kehityksestä 

Tilikauden ylijäämää jäi kertomusvuonna 2023 yhteensä 113 739,63 €. 

Kirkkoneuvosto esittää sen lisäämistä aiempien vuosien ylijäämiin.  

 

Laihian seurakunnalla on edellisten tilikausien ylijäämää taseessa 1 237 856,49 euroa. 

Kertomusvuoden ylijäämä 113 739,63 € lisättynä ylijäämään vuoden 2023 

tilinpäätöksen jälkeen on 1 351 596,12 euroa.  

 

Rahat ja pankkisaamiset vuoden 2023 lopussa ovat yhteensä 923 075,69 €.  

 

Tulevaisuus tulee vaatimaan seurakunnalta järkevää resurssien kohdentamista ja 

trendinomaisesti pienevän jäsenmäärän oikea-aikaista ja suunnitelmallista kohtaamista, 

jotta mahdollisimman moni kokisi seurakunnan tärkeäksi organisaatioksi, johon 

halutaan kuulua. On tärkeää tarkastella seurakunnan toimintaa ja toiminnan 

toteuttamistapoja kokonaisvaltaisesti, jotta voidaan myös talouden näkökulmasta 

suunnata varoja oikeisiin kohteisiin ja toimintoihin.  
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8 TALOUSARVION TOTEUMAVERTAILUT 

8.1 Käyttötalouden toteutumisvertailu 

8.1.1 Vaalit 1011010101  

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma vuodelle 2023 

Seurakuntavaalit järjestettiin syksyllä 2022. Seurakuntavaaleissa valittiin uudet 

luottamushenkilöt toimikaudelle 2023–2026. Vuoden 2023 alusta aloittivat uudet 

luottamushenkilöt nelivuotiskautensa seurakunnan luottamushenkilöinä. Seuraavat 

seurakuntavaalit järjestetään syksyllä 2026. 

 

8.1.2 Kirkkovaltuusto 1011010102 

Kirkkolain 9. luvussa ja kirkkojärjestyksen 8. luvussa on määräykset kirkkovaltuustosta, 

sen toimivallasta, jäsenmäärästä ja kokoontumisesta ym. Kirkkovaltuusto käyttää 

seurakunnan päätösvaltaa, jollei toisin ole säädetty tai määrätty. Ohje- ja johtosäännöllä 

voidaan kirkkovaltuuston päätösvaltaa siirtää säännössä mainittavissa asioissa 

kirkkoneuvostolle, johtokunnille ja viranhaltijoille.  

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma vuodelle 2023 

 
Vuonna 2023 kirkkovaltuuston tavoitteena oli jatkaa aktiivista osallistumista 

kokouksissa ja seurakunnan vapaaehtoistoiminnassa sekä ylläpitää hyvää yhteistyötä 

seurakunnan työntekijöiden kanssa. Seurakunnan toimintamuotojen sisältöä 

pohditaan.  

 

Vuonna 2021 valmistunut seurakunnan strategia vuosille 2022–2026 viitoittaa 

päätöksentekoa.  

 
Vuodelle 2023 suunniteltiin, että tullaan pitämään 4 kokousta, joissa päätetään ainakin 

vuoden 2022 tilinpäätöksestä, tilintarkastajan uudelleenvalinnasta sekä 

kirkollisveroprosentista vuodelle 2024. Lisäksi kirkkovaltuusto tekee päätöksen 

vuosien 2024–2026 Laihian seurakunnan toiminta- ja taloussuunnitelmasta.  

 

Arviointia 

 
Kirkkovaltuusto kokoontui neljästi vuoden 2023 aikana. Kokouksissa hyväksyttiin yllä 

mainitut, minkä lisäksi tehtiin hautainhoitorahaston vuosien 2024–2026 toiminta- ja 

taloussuunnitelma. Hallintosäännöt laadittiin kertomusvuonna 2023 sekä 
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kirkkometsän hoitokunnan jäsen valittiin vuosille 2023–2026.  

 
Vuodelle 2023 asetetut toiminnalliset tavoitteet kirkkovaltuuston osalta täyttyivät. 

Toimintakulut alittivat talousarvion. Seurakunnan jäsentä kohden kirkkovaltuuston 

hallintokustannus on 0,55 (1,02) €. Suluissa merkitty viittaa viime vuoden vastaavaan 

lukuun.  

 

1011010102 Kirkkovaltuusto TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintakulut (ulkoiset) 5 750 5 750 3 371,35 2 378,65 58,6 

Henkilöstökulut 3 850 3 850 2 377,27 1 472,73 61,7 

Palkat ja palkkiot 3 700 3 700 2 365,00 1 335,00 63,9 

Henkilösivukulut 150 150 12,27 137,73 8,2 

Palvelujen ostot 1 000 1 000 240,13 759,87 24,0 

Aineet ja tarvikkeet 900 900 753,95 146,05 83,8 

Ostot tilikauden aikana 900 900 753,95 146,05 83,8 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 5 750 5 750 3 371,35 2 378,65 58,6 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 5 750 5 750 3 371,35 2 378,65 58,6 

Sisäiset vyörytyserät -5 750 -5 750 -3 371,35 -2 378,65 58,6 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 0 0 0,00 0,00 0,0 

 

8.1.3 Tilintarkastus 1011050103 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma vuodelle 2023 

 
Tilintarkastus on järjestettävä seurakunnan toimivasta johdosta riippumattomaksi. 

Tilintarkastuksesta vastaavat kirkkovaltuuston valitsemat tilintarkastajat / 

tilintarkastaja kirkkojärjestyksen ja vahvistetun seurakunnan taloussäännön mukaisesti. 

Tarkastuksesta laaditaan kertomus toukokuun loppuun mennessä ja se on toimitettava 

kirkkovaltuuston käsiteltäväksi viimeistään kesäkuun aikana. Kirkkovaltuusto on 

valinnut tilintarkastusyhteisöksi vuoteen 2026 loppuun asti hallinnon ja tarkastamista 

valinnut KPMG Oy Ab:n ja sieltä vastuullisena tilintarkastajana toimii Esko Säilä, JHT, 

HT. Tilinpäätösasiakirjoihin liitetään tarkastuskertomus suoritetusta tarkastuksesta.  

 

Tilintarkastaja/ -tarkastajat suorittavat keskenään sopimansa työnjaon ja 

toimintasuunnitelman mukaisesti tilien ja hallinnon tarkastuksen taloussäännössä ja 

kirjanpitolaissa määriteltyjen tavoitteiden mukaisesti. Tarkastusajankohdat sovitaan 

erikseen.  

 
Seurakunnan jäsentä kohden tilintarkastuksen kustannus oli 0,67 (0,59) €.  

 

1011050103 Tilintarkastus TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 
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Toimintakulut (ulkoiset) 3 400 3 400 4 152,80 -752,80 122,1 

Palvelujen ostot 3 360 3 360 4 152,80 -792,80 123,6 

Aineet ja tarvikkeet 40 40   40,00   

Ostot tilikauden aikana 40 40   40,00   

Toimintakate 1 (ulkoinen) 3 400 3 400 4 152,80 -752,80 122,1 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 3 400 3 400 4 152,80 -752,80 122,1 

Sisäiset vyörytyserät     -4 152,80 4 152,80 0,0 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 3 400 3 400 0,00 3 400,00 0,0 

 

8.1.4 Kirkkoneuvosto 1011010104 

Kirkkoneuvoston tehtävänä on yleisesti johtaa seurakunnan toimintaa, edistää sen 

hengellistä elämää ja toimia seurakunnan tehtävän toteuttamiseksi. Se johtaa 

seurakunnan hallintoa ja talouden sekä omaisuuden hoitoa. 

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma vuodelle 2023 

 
Suoritetaan kirkkolain ja ohjesäännön mukaisia tehtäviä. Edistetään vanhan 

kirkkoherranviraston kerrostalotontin ja Meijerin myyntiä. Keskustellaan seurakuntia 

koskettavista muutoksista ja tulevaisuuden näkymistä. Linjataan seurakunnan 

toiminnan tulevaisuuden painopisteitä. 

 

Arviointia  

 
Kirkkoneuvosto on vuonna 2023 tehnyt ohjesäännön mukaisia tehtäviä, niihin liittyviä 

päätöksiä ja valmistellut asioita kirkkovaltuustolle. Kirkkoneuvosto kokoontui 10 

kertaa vuonna 2023. Kokouksissa päätettiin henkilöstövalinnoista, virkavapaiden 

hyväksymisestä, aurinkopaneelien hankinnasta seurakuntatalolle, tehtiin rippikoulun 

paikallissuunnitelma vuosille 2024–2026 sekä valittiin ympäristödiplomia varten 

työryhmä. Viestintäsuunnitelmaa päivitettiin, hyväksyttiin energiaselvityksen 

teettäminen, metsätoimikunnan valinta, valittiin kirkkoneuvoston edustajat 

johtokuntiin vuosille 2023–2024, suunniteltiin ylimääräistä lyhennystä, parannettiin 

leikkikentän turvallisuutta. Valittiin metsäsuunnitelman laatija sekä hyväksyttiin 

henkilöstön koulutussuunnitelma. Neuvostossa valmisteltiin myös kirkkovaltuuston 

päätettäväksi menevät asiat kuten tilinpäätös, hallintosääntö, veroprosentti ja toiminta- 

ja taloussuunnitelma.  

 
Toiminnalliset tavoitteet toteutuivat osittain. Meijerin myynnissä ei edistytty. 

Muodostunut hallintokustannus kirkkoneuvostosta seurakunnan jäsentä kohden 

nettona oli 2,16 (2,33) €. 
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1011010104 
Kirkkoneuvosto 

TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset)     -20,00 20,00 0,0 

Myyntituotot     -20,00 20,00 0,0 

Toimintakulut (ulkoiset) 11 710 11 710 13 296,27 -1 586,27 113,5 

Henkilöstökulut 5 060 5 060 4 578,64 481,36 90,5 

Palkat ja palkkiot 4 800 4 800 4 337,50 462,50 90,4 

Henkilösivukulut 260 260 241,14 18,86 92,7 

Palvelujen ostot 3 000 3 000 4 306,49 -1 306,49 143,5 

Aineet ja tarvikkeet 3 450 3 450 3 411,14 38,86 98,9 

Ostot tilikauden aikana 3 450 3 450 3 411,14 38,86 98,9 

Annetut avustukset 200 200 1 000,00 -800,00 500,0 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 11 710 11 710 13 276,27 -1 566,27 113,4 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja 
sisäinen) 

11 710 11 710 13 276,27 -1 566,27 113,4 

Sisäiset vyörytyserät -11 710 -11 710 -13 276,27 1 566,27 113,4 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 0 0 0,00 0,00 0,0 

 

8.1.5 Taloushallinto 1011050000 

Taloustoimisto hoitaa kirkkoneuvoston alaisuudessa mm. KL:n 15 luvussa mainitut 

talousasiat ja 17 luvussa mainitut hautaustoimeen liittyvät tehtävät kuten kirjanpidon, 

palkanlaskennan, laskujen maksatuksen ja hautapaikkakirjanpidon sekä hautojen 

hoitoon liittyvät luettelot ja laskutukset. Talouspäällikölle kuuluvat johtosäännön 

mukaiset tehtävät ja ratkaisut, esittelijän tehtävät kirkkoneuvostossa, samoin sihteerin 

tehtävät kirkkoneuvostossa ja -valtuustossa. Lisäksi talouspäällikön tehtäviin kuuluu 

kiinteistöjen isännöintitehtävät, palkka-asiamiehenä ja työsuojelupäällikkönä 

toimiminen ja esimiestehtävät. Talouspäällikön kustannusten lisäksi toimistonhoitajan 

tehtävistä lasketaan 70 % kuuluvan taloustoimiston kustannuksiin. 

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma vuodelle 2023 

 
Jatketaan edellisessä kohdassa mainittuja yleistehtäviä. Kiinnitetään huomiota 

seurakunnan tuotto- ja kulurakenteeseen ja jatketaan edellisen vuoden tavoin 

säästömahdollisuuksien pohtimista. Meijerin sekä vanhan virastotalon myynnissä ei 

olla edistytty. Pohditaan tulevaisuudessa, mitä näiden osalta tehdään.  

 

Tiedotetaan tulevista suunnitelmista ja käytännön toiminnassa tapahtuvista 

muutoksista henkilöstölle. Huolehditaan työsuojelupäällikön tehtävien mukaisesta 

asioiden käsittelemisestä työympäristötoimikunnassa ja työpaikkakokouksessa. 

Huolehditaan siitä, että palkat, laskut ja muut toiminnot suoritetaan oikea-aikaisesti 

yhteistyössä Kirkon palvelukeskuksen kanssa. Huolehditaan myös lakien ja asetusten 
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noudattamisesta. Hankitaan koulutusta ja tietoa taloushallinnon alan muutoksista. 

Hautausmaiden tietojen vertaaminen tietokantoihin, hautojen haltijatietojen 

päivittäminen sekä hautausmaan kuulutusmenettelyn eri vaiheet työllistävät 

taloushallinnon henkilökuntaa. 

 

Arviointia 

 
Vuosi 2023 oli seurakunnan seitsemäs vuosi Kirkon palvelukeskuksen asiakkaana. 

Kirkon palvelukeskuksen kanssa toiminnat on pääpiirteittäin sujunut hyvin.  

 

Vuosien 2024–2026 uusi toiminta- ja taloussuunnitelma saatiin valmiiksi onnistuneesti 

ja se hyväksyttiin kirkkovaltuuston kokouksessa 14.12.2023.   

 

Haasteita talouspäällikön tehtävissä vuoden 2023 osalta oli henkilökunnan 

vaihtuvuuden takia. Palkkojen, laskujen ja muiden päivittäiset toiminnot saatiin 

suoritettua oikea-aikaisesti.  

 

Toiminnalliset tavoitteet saavutettiin pääpiirteissään. Seurakunnan jäsentä kohden 

taloushallinnon kustannukset olivat nettona 25,43 (23,79) €. 

 

1011050000 Taloushallinto 
TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset)     -2 044,00 2 044,00 0,0 

Korvaukset     -2 000,00 2 000,00 0,0 

Myyntituotot     -4,00 4,00 0,0 

Muut toimintatuotot     -40,00 40,00 0,0 

Toimintakulut (ulkoiset) 125 100 125 100 135 665,23 -10 565,23 108,4 

Henkilöstökulut 97 600 97 600 104 444,88 -6 844,88 107,0 

Palkat ja palkkiot 78 000 78 000 107 133,99 -29 133,99 137,4 

Henkilösivukulut 19 600 19 600 16 846,16 2 753,84 85,9 

Henkilökulujen oikaisuerät     -19 535,27 19 535,27 0,0 

Palvelujen ostot 25 300 25 300 29 824,76 -4 524,76 117,9 

Aineet ja tarvikkeet 2 200 2 200 1 298,59 901,41 59,0 

Ostot tilikauden aikana 2 200 2 200 1 298,59 901,41 59,0 

Muut toimintakulut     97,00 -97,00 0,0 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 125 100 125 100 133 621,23 -8 521,23 106,8 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 12 794 12 794 22 313,64 -9 519,64 174,4 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja 

sisäinen) 
137 894 137 894 155 934,87 -18 040,87 113,1 

Poistot ja arvonalentumiset 110 110 94,37 15,63 85,8 

Sisäiset korkokulut     29,84 -29,84 0,0 
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Sisäiset vyörytyserät -138 004 -138 004 -156 059,08 18 055,08 113,1 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 0 0 0,00 0,00 0,0 

 

8.1.6 Kirkonkirjojenpito 1011070107 

Seurakunnan päätehtäviksi katsotaan seurakunnallinen toiminta ja hautaustoimi sekä 

kirkon-kirjojen pito. Kirkkohallituksen täysistunto linjasi joulukuussa 2018 pidetyssä 

kokouksessa, että vuoden 2022 alusta lukien kirkonkirjojenpidon tehtävien ja 

väestökirjanpitoon liittyvien toimintojen tulee olla keskitettyinä 

aluekeskusrekistereiden tehtäviksi. Laihian seurakunta päätti vuonna 2019, että 

Laihian seurakunta liittyy 1.1.2020 Lapuan hiippakunnan alueelliseen 

keskusrekisteriin. Keskusrekisterin käynnistymisen jälkeen yksittäisissä seurakunnissa 

ei enää hoideta lakisääteisiin kirkollisiin toimituksiin ja väestökirjanpitoon liittyviä 

viranomaistehtäviä, vaan ne hoidetaan jatkossa seurakuntien muodostamissa 

aluekeskusrekistereissä. Lapuan hiippakunnan alueellisen keskusrekisterin 

toimipisteet sijaitsevat Vaasassa, Seinäjoella ja Jyväskylässä. Lapuan hiippakunnan 

alueellisen keskusrekisterin isäntäseurakuntana toimii Jyväskylän seurakunta.  

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma vuodelle 2023 

 
Laihian seurakunta liittyy Kirkon alueelliseen keskusrekisteriin 1.1.2020. 

Keskusrekisterin tavoitteena on toiminnan tehostaminen siten, että kustannustaso 

pysyisi mahdollisimman matalana. Aiheutuvia kustannuksia ei lueta hallinnon 

menoihin, joten ne jäävät sisäisessä laskennassa jakamattomana yleishallinnon 

menoksi.  

 

Arviointia 

 
Laihian seurakunnan väestökirjanpito hoidettiin Aluekeskusrekisteristä. 

 
Seurakunnan jäsentä kohden kirkonkirjojen pidon kustannukset olivat nettona 7,37 
(5,99) €. 
 
1011070107 
Kirkonkirjojenpito 

TA kuluva 

2023 

TA yhteensä 

2023 

Toteuma 

2023 
Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -50 -50 -18,00 -32,00 36,0 

Myyntituotot -50 -50 0,00 -50,00 0,0 

Maksutuotot     -18,00 18,00 0,0 

Toimintakulut (ulkoiset) 51 600 51 600 73 306,79 -21 706,79 142,1 

Henkilöstökulut 46 600 46 600 64 214,58 -17 614,58 137,8 

Palkat ja palkkiot 37 300 37 300 51 832,21 -14 532,21 139,0 
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Henkilösivukulut 9 300 9 300 12 560,07 -3 260,07 135,1 

Henkilökulujen oikaisuerät     -177,70 177,70 0,0 

Palvelujen ostot 4 100 4 100 5 144,93 -1 044,93 125,5 

Vuokrakulut     957,46 -957,46 0,0 

Aineet ja tarvikkeet 900 900 2 864,02 -1 964,02 318,2 

Ostot tilikauden aikana 900 900 2 864,02 -1 964,02 318,2 

Annetut avustukset     125,80 -125,80 0,0 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 51 550 51 550 73 288,79 -21 738,79 142,2 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 20 334 20 334 35 321,99 -14 987,99 173,7 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 71 884 71 884 108 610,78 -36 726,78 151,1 

Sisäiset vyörytyserät -71 884 -71 884 -108 610,78 36 726,78 151,1 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 0 0 0,00 0,00 0,0 

 

8.1.7 Seurakuntatoimisto, yleishallinto 1011080108 

Kirkkolain 16 luvussa ja kirkkojärjestyksessä on kirkkoherranvirastoa ja arkistoa 

koskevat määräykset. Aluekeskusrekisterin asiakkaaksi siirtymisen jälkeen 

toimistosihteerin palkkauksen kustannus kirjataan kokonaisuudessaan tälle 

kustannuspaikalle. Toimistonhoitajan työtehtävistä arvioidaan 30 % kuuluvan tälle 

kustannuspaikalle, koska hän toimii toimistosihteerin sijaisena lomien ja muiden 

poissaolojen aikana.  

 

Virastossa hoidetaan hautauksiin ja haudanhoitoon liittyviä asioita sekä kootaan 

kirkolliset ilmoitukset ja palvellaan seurakuntalaisia yleisesti asiakaskäynneillä ja 

puhelimitse. Yksityiset sukututkijat käyvät usein hankkimassa tietoa esi-isistään.  

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma vuodelle 2023 

 
Tehdään tehtävän mukaisia toimistotöitä ja pyritään palvelemaan 

kirkkoherranvirastossa asioivia seurakuntalaisia mahdollisimman hyvin. Informoidaan 

muita työntekijöitä virastossa esiin tulevista asioista. Panostetaan laadukkaaseen ja 

oikea-aikaiseen viestintään. Toimistosihteeri työskentelee aikaisemmasta poiketen 

100 prosentin työajalla. 

 
Arviointia 

 

Toimistotyö ja asiakaspalvelu on hoidettu laadukkaasti ja oikea-aikaisesti. Etenkin 

omaisten kohdalla asiakaspalvelutilanteen tulee sujua kiireettömästi ja omaisten 

toiveita kuunnellen.  

 
Toteutuneet nettokustannukset olivat seurakunnan jäsentä kohden 17,70 (12,59) €.  
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1011080108 
Seurakuntatoimisto, 
yleishallinto 

TA kuluva 

2023 

TA yhteensä 

2023 

Toteuma 

2023 
Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -50 -50 -18,00 -32,00 36,0 

Myyntituotot -50 -50 0,00 -50,00 0,0 

Maksutuotot     -18,00 18,00 0,0 

Toimintakulut (ulkoiset) 51 600 51 600 73 306,79 -21 706,79 142,1 

Henkilöstökulut 46 600 46 600 64 214,58 -17 614,58 137,8 

Palkat ja palkkiot 37 300 37 300 51 832,21 -14 532,21 139,0 

Henkilösivukulut 9 300 9 300 12 560,07 -3 260,07 135,1 

Henkilökulujen oikaisuerät     -177,70 177,70 0,0 

Palvelujen ostot 4 100 4 100 5 144,93 -1 044,93 125,5 

Vuokrakulut     957,46 -957,46 0,0 

Aineet ja tarvikkeet 900 900 2 864,02 -1 964,02 318,2 

Ostot tilikauden aikana 900 900 2 864,02 -1 964,02 318,2 

Annetut avustukset     125,80 -125,80 0,0 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 51 550 51 550 73 288,79 -21 738,79 142,2 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 20 334 20 334 35 321,99 -14 987,99 173,7 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja 

sisäinen) 
71 884 71 884 108 610,78 -36 726,78 151,1 

Sisäiset vyörytyserät -71 884 -71 884 -108 610,78 36 726,78 151,1 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 0 0 0,00 0,00 0,0 

8.2 Seurakuntatyö 

8.2.1 Jumalanpalveluselämä 1012010210  

Sunnuntain jumalanpalvelus on seurakunnan elämän keskus. Jumalanpalveluselämän 

tarkoitus on antaa seurakuntalaisille mahdollisuus osallistua eri tavoin toteutettuihin 

jumalanpalveluksiin ja hartauksiin sekä toteuttaa niitä yhdessä. Jumalanpalvelukset ja 

hartaudet vahvistavat seurakuntalaisten uskoa ja auttavat heitä kasvamaan kristittyinä. 

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
Kehitetään jumalanpalveluksia jumalanpalvelusryhmien avulla. Suntion tehtävää 

tarjotaan vapaaehtoisille etupäässä sanajumalanpalveluksissa. Annetaan myös muille 

seurakuntalaisille mahdollisuus osallistua jumalanpalvelusten suunnitteluun ja 

toteutukseen. Etsitään uusia ryhmiä jumalanpalveluksen palveluvuoroihin esim. 

eläkejärjestöistä ja nuorista. Jatketaan rippikoululaisten osallistamista 

jumalanpalveluksiin. Striimaus toteutetaan n. 2 krt/kk. Viestitään jumalanpalveluksista 

sisältö- ja teemalähtöisesti sosiaalisen median kautta. 

 



48 

 

Järjestetään muutamia kertoja vuodessa erityisjumalanpalveluksia. Kiinnitetään 

huomiota uusien ihmisten aktivoimiseen ja vaihtoehtoisten toteutustapojen 

kehittämiseen. 

 

Kokoonnutaan kaksi kertaa vuodessa jumalanpalvelusryhmien kanssa yhteiseen 

palaveriin ja käydään yhteisillä päivillä hakemassa virikkeitä työskentelyyn 

jumalanpalveluksissa. Muistetaan jumalanpalvelusryhmäläisiä Sanan aika -kirjalla 

jouluna. 

 

Jumalanpalveluksissa voidaan jakaa rukous, Raamatun teksti tms., joka tukee 

seurakuntalaisen uskoa arjessa. Metsäkirkko järjestetään edelleen ja samoin muita 

luonnossa toteutettuja jumalanpalveluksia. 

 

Kehitetään liikunnallisuuden yhdistämistä seurakunnan jumalanpalveluksiin. 

Kirkkovuoden aikana tuodaan näkyvästi esille luontoon ja ympäristöön liittyvät asiat. 

Neuvotellaan mahdollisuudesta yhteisiin jumalanpalveluksiin naapuriseurakuntien 

kanssa liitettynä esim. polkupyöräkirkkoon, pyhiinvaellukseen tai tietyn kohderyhmän 

huomioimiseen. 

 

Arviointia 

 

Laihian srk 2022 2023 Muutos, % 

Toiminta YHT. 3028 3287 8,6 % 

Jumalanpalvelukset 89 111 24,7 % 

Kirkolliset toimitukset 125 155 24,0 % 

Muut tilaisuudet  456 428 -6,1 % 

Retket ja leirit 18 17 -5,6 % 

Ryhmätoiminta 58 79 36,2 % 

Kohtaamiset 2282 2497 9,4 % 

Osallistujat YHT. 36616 40663 11,1 % 

Paikalla olleet 32719 39323 20,2 % 

Verkon kautta 3897 1340 -65,6 % 

 

Toiminnan luvut kertovat huomattavasta kasvusta, joka johtuu etupäässä 

koronarajoitusten väistymisestä. Joka tapauksessa kohtaamme jumalanpalveluksissa ja 

toimituksissa sekä muussa toiminnassa melkoisen suuren määrän ihmisiä. Tavoitteeksi 

voidaan strategian pohjalta silti painotetusti edelleen valita sekä kohtaamisten laatu 

että niiden kohtaaminen, joita ei aikaisemmin ole kohdattu ollenkaan tai vain harvoin. 

Vapaaehtoisia suntioita käytettiin useita kertoja. Suntion sijaisten tarve oli suuri useana 

kuukautena ja siksi sijaisena käytettiin etupäässä palkattua henkilöstöä. 
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Jumalanpalvelusryhmät ovat pienentyneet ja vähentyneet. Ryhmien täydentämistä ja 

uusien perustamista on jatkossa aktiivisesti tuettava. Striimaus on toteutunut pääosin 

suunnitelmien mukaan mutta vähentynyt. Yhteistyö naapuriseurakuntien kanssa 

erityiskirkkoihin liittyen ei vielä käynnistynyt. Muutoin toimintasuunnitelma toteutui. 

 
Jumalanpalveluselämän nettokustannukset seurakuntalaista kohti olivat 39,78(26,54) €. 

 
1012010210 
Jumalanpalveluselämä 

TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset)     -130,90 130,90 0,0 

Maksutuotot     -130,90 130,90 0,0 

Toimintakulut (ulkoiset) 45 850 45 850 54 485,91 -8 635,91 118,8 

Henkilöstökulut 42 500 42 500 50 847,19 -8 347,19 119,6 

Palkat ja palkkiot 33 500 33 500 40 924,29 -7 424,29 122,2 

Henkilösivukulut 9 000 9 000 9 922,90 -922,90 110,3 

Palvelujen ostot 1 150 1 150 778,78 371,22 67,7 

Aineet ja tarvikkeet 2 200 2 200 2 859,94 -659,94 130,0 

Ostot tilikauden aikana 2 200 2 200 2 859,94 -659,94 130,0 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 45 850 45 850 54 355,01 -8 505,01 118,5 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 79 560 79 560 142 847,53 -63 287,53 179,5 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja 
sisäinen) 

125 410 125 410 197 202,54 -71 792,54 157,2 

Sisäiset vyörytyserät 15 399 15 399 46 871,50 -31 472,50 304,4 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 140 809 140 809 244 074,04 -103 265,04 173,3 

 

8.2.2 Diakonia 1012410202  

Diakoniatyö auttaa heikoimmassa asemassa olevia ihmisiä, hengellisesti, aineellisesti ja 

sosiaalisesti. Tehtävänä on tukea ihmisten omaa selviytymistä ja kohdata heidät 

henkilökohtaisesti heidän elämäntilanteessaan. Teemme yhteistyötä kunnan, 

paikallisten toimijoiden ja naapuriseurakuntien kanssa. 

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 

Diakoniatyön tavoitteena on ihmisten tukeminen ja akuutin hädän kohtaaminen 

vastaanotolla ja kotikäynneillä. Työntekijöiden tavoitteena on tehdä kotikäyntejä 

vuoden aikana 230. Tehdään laulutervehdyskäyntejä kotona asuvien veteraanien ja 

lottien luo itsenäisyyspäivän alla, käynnit on aloitettu v. 2017.  

Tilaisuudet ja säännöllisesti kokoontuvat ryhmät (10 ryhmää) tukevat 

seurakuntalaisten hengellistä kasvua ja hyvinvointia. Eläkeläisten kesäpäivä 

järjestetään Seura-Rannassa elokuussa. 
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Diakoniatyö tarjoaa monenlaisia mahdollisuuksia välittää lähimmäisestä lähellä ja 

kaukana. Ystävätoiminnan vapaaehtoisia kutsutaan jatkokurssille, joka järjestetään 

yhteistyössä SPR:n kanssa keväällä. Kansainväliselle diakonialle kerätään varoja Kirkon 

Ulkomaanavun Kävele Naiselle ammatti – tapahtumassa syksyllä. Ensimmäisestä 

tapahtumasta v. 2022 saadun positiivisen palautteen johdosta järjestetään uudelleen. 

Seurakunnalla on Virossa Helmen ystävyysseurakunta, jonne tehdään seurakuntamatka. 

Omaishoitajille järjestetään vertaistukiryhmä yhteistyössä eri järjestöjen kanssa 

(alkanut v. 2022).  

 
Energian hinnan nousun ja inflaation kiihtymisen vuoksi varaudumme mahdolliseen 

taloudellisen avuntarpeen kasvamiseen avustusmäärärahoja lisäämällä. Myös 

Tiistaikeiton muuttamista diakoniaruokailuksi mietitään kevään 2023 kokemusten 

pohjalta. 

 
Lähiseurakunnat järjestävät yhdessä erityisrippikoulun mm. kehitysvammaisille 

nuorille. Yhteistyötä lähiseurakuntien (ent. rovastikunta) kanssa jatketaan edelleen. 

Viestintää ylläpidetään eri viestintävälineissä: paikallislehdessä, Kirkonkukossa, 

seurakunnan kotisivuilla, Facebookissa, Instagramissa ja kutsutaan ihmisiä 

henkilökohtaisesti. 

 

Arviointia 

 
Diakoniatyöntekijät ovat kohdanneet asiakkaita vastaanotolla, kotikäynneillä, 

puhelimitse, sähköpostitse, laitoksissa ja muualla.  Diakonian kohtaamisia oli yhteensä 

1742 (1726). Suluissa näkyy vuoden 2022 vastaava määrä. Työntekijöiden 

kohtaamiset seurakuntalaisten kanssa olivat tärkeitä seurakuntayhteyden luojia. Koti- 

ja laitoskäynnit kohdistuivat pääsääntöisesti ikäihmisten, liikuntaesteisten ja 

mielenterveysongelmaisten luo. Kotikäyntejä työntekijät tekivät vuoden aikana 217.  

Taloudellista apua annettiin  41031,73 € (45 330 €), joita olivat kauppalaput ja 

muut avustukset, Tukikummi-avustus, Kirkon diakoniarahaston avustus, 

pesuainepussit, lahjoitukset, lahjakortit. Talousarvion diakonia-avustuksista käytettiin 

33678,95 € ja lisäksi diakoniarahaston varoja. Jaoimme lahjoituksena saatuja 

lahjakortteja, elintarvikkeita ja villasukkia yms. Vaateavustusta tarvitsevat asiakkaat 

ohjasimme Laihian Helluntaiseurakunnan lähetyskirpputorille, josta saavat hakea 

ilmaiseksi vaatteita. Pihlajalinnan Toiskan keittiöltä saimme jaettavaksi joka toinen 

viikko heiltä ylijäänyttä pakastettua ruokaa. Lisäksi jaoimme Laihian SPR:n kautta 

tulleet Hyvän Joulumielen lahjakortit (25 kpl). Laihialla kauppojen ylijäämäruokaa 

jakaa Laihian nuorisoseuran alainen Lähimmäisenapu, jonne ohjaamme asiakkaita. 

Diakoniarahastoon on vuoden aikana tullut varoja tapahtumista, lahjoituksina, 

kolehdista, adressien myynnistä puolet tuotosta ja Yhteisvastuukeräyksen omalle 
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seurakunnalle jäävä osuus. Rahaston varoja on käytetty vuoden aikana diakonia-

avustuksiin ja Yhteisvastuun ajankohtaiseen aiheeseen. Ruoka-apu ja muu 

taloudellinen apu olivat edelleen välttämättömiä. Niitä annettiin akuuttiin tarpeeseen. 

Avun kautta seurakunta tavoitti monia yksinäisiä ja perheellisiä, jotka olisivat muuten 

jääneet tavoittamatta. Asiointiin liittyi tarve saada keskustella luottamuksellisesti ja 

tulla inhimillisesti kohdatuksi. Diakonian antama apu on kristillisen rakkauden 

toteutumista käytännössä. 

 
Diakonian näkyvyyttä nostimme esille vuoden aikana eri kanavissa. Muun muassa 

Kirkonkukossa työstämme on oma sivu. YouTubessa oli työntekijöiden haastattelu ja 

Kyrönmaa-lehdessä oli mm. juttu joulun ajan diakoniatyöstä. Diakoniatyön 

tapahtumista ilmoitettiin Kirkonkukossa, Kyrönmaa – lehdessä, ilmoitustauluilla, 

seurakunnan nettisivuilla sekä Facebookissa ja Instagramissa. 

 
Kokoontuvia ryhmiä olivat diakonia- ja lähetyspiirit, Ystävätoiminnan vapaaehtoiset, 

Keva-kerho, Torstaipiiri, Porinakeskiviikko, Kissankellon seurakuntakerho, 

omaishoitajien vertaistukiryhmä ja sururyhmä keväällä ja toinen syksyllä. Ryhmiin 

kuuluvat saivat kokea yhteyttä ja vertaistukea. Diakonia- ja lähetyspiirit toimivat myös 

lähimmäisten hyväksi lähellä ja kaukana. Ystävätoiminnan vapaaehtoisille järjestettiin 

maaliskuussa Ystävätoiminnan peruskurssi yhteistyössä SPR:n kanssa, osallistujia oli 5. 

Ystävätoiminnan vapaaehtoisia toimi 19 henkilöä. Ystävätoiminnan vapaaehtoisten 

kohtaamiset ikäihmisten kanssa tuo iloa ja mielekkyyttä ihmisten arkeen. 

Omaishoitajien vertaistukiryhmä, järjestettiin yhteistyössä Finfami Pohjanmaan, 

Muistiluotsin, Pohjanmaan Hyvinvointialueen, SPR:n, Vaasan seudun omaishoitajien 

yhdistyksen ja seurakunnan kanssa. Ryhmä kokoontui keväällä, mutta vähäisen 

osallistujamäärän vuoksi ei jatkunut enää syksyllä.  

 
Seurakunnan työntekijöitä olivat tavattavissa hautausmaalla kesä-heinäkuulla, 

torstaisin klo 13–14.30. Keskustelun ohessa oli kahvitarjoilua. Osallistujia kesän aikana 

oli yhteensä 203, keskimäärin 23 henkilöä yhtenä kertana. Eläkeläisten kesäpäivään 

Seura-Rannassa osallistui 13 eläkeläistä. Kirkon Ulkomaanavun Kävele naiselle 

ammatti -tapahtuma järjestettiin elokuulla, osallistujia oli 42. Tuotto oli 580 € 

kehittyvien maiden naisten ammatilliseen kouluttamiseen. Tapahtuma kokosi eri-

ikäisiä osallistujia. Tapahtuma oli onnistunut sateisesta päivästä huolimatta.  

Hirvikeiton myyntitapahtuma diakonian kautta lapsiperheiden hyväksi tuotti 1744,55 

€. Tämän hyväntekeväisyystapahtuman järjestivät Laihian Eränkävijöiden hirviporukat, 

Laihian Reserviläiset, K-Supermarket ja Kyrönmaa-lehti.  
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Yhteisvastuukeräys seurakunnassamme tuotti alustavien tietojen mukaan 5942,61 € 

(5144,07 €). Keräystä suoritettiin lipaskeräyksenä ovelta ovelle, tonkkakeräyksinä 

kauppojen edessä sekä muilla perinteisillä tapahtumilla.  

 
Tiistaikeitto päätettiin säilyttää entisellään, eli kaikki ovat tervetulleita syömään ja 

ruokailun hinta on edelleen 5 €.  

 
Lähiseurakunnat järjestivät yhdessä erityisrippikoulun mm. kehitysvammaisille 

nuorille. Leiri oli Vaasan leirikeskuksessa Alskathemmetissä ja konfirmaatio Palosaaren 

kirkossa. Laihialta oli yksi rippikoululainen sekä diakoniatyöntekijä.  

 
Helmen ystävyysseurakuntaan tehtiin retki yhteistyössä Hauhon seurakunnan kanssa. 

Laihialta mukana oli 5 henkilöä Anne Visser-Kelton johdolla.  

 
Kylätoimikunnat jakoivat joulukirjeen ja Joulusanoma -lehden seurakunnan 

joulutervehdyksenä  

 
80 v. täyttäneille. Laitosasukkaita muistettiin joululehdellä ja joulukirjeellä. Lisäksi 
kehitysvammaisia muistettiin jouluna. Itsenäisyyspäiväviikolla tehtiin 
lauluterveyhdyskäynnit veteraanien luokse työntekijöiden ja vapaaehtoisen voimin. 
Kylien vanhimpia muistettiin laulutervehdyksellä joulun alla. Diakoniatyön 
johtokunnan jäsenet ovat merkittäviä diakoniatyön toteuttajia niin johtokuntana kuin 
yksityisinä seurakuntalaisina. Johtokunta kokoontui kolme kertaa.  

 

Diakoniatyön nettokustannukset seurakuntalaista kohti olivat 38,09 (34,99) € 

 

1012410202 Diakonia 
TA kuluva 

2023 

TA yhteensä 

2023 

Toteuma 

2023 
Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -2 900 -2 900 -4 557,69 1 657,69 157,2 

Maksutuotot -2 900 -2 900 -4 557,69 1 657,69 157,2 

Toimintakulut (ulkoiset) 164 550 164 550 165 604,99 -1 054,99 100,6 

Henkilöstökulut 96 500 96 500 105 746,09 -9 246,09 109,6 

Palkat ja palkkiot 78 000 78 000 84 962,66 -6 962,66 108,9 

Henkilösivukulut 18 500 18 500 20 783,43 -2 283,43 112,3 

Palvelujen ostot 14 750 14 750 13 761,73 988,27 93,3 

Vuokrakulut 100 100   100,00   

Aineet ja tarvikkeet 13 500 13 500 9 718,22 3 781,78 72,0 

Ostot tilikauden aikana 13 500 13 500 9 718,22 3 781,78 72,0 

Annetut avustukset 39 700 39 700 36 378,95 3 321,05 91,6 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 161 650 161 650 161 047,30 602,70 99,6 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 13 604 13 604 22 656,95 -9 052,95 166,5 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 175 254 175 254 183 704,25 -8 450,25 104,8 
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Sisäiset vyörytyserät 54 290 54 290 49 993,14 4 296,86 92,1 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 229 544 229 544 233 697,39 -4 153,39 101,8 

 
Diakoniatyön tuloista ja menoista erillään pidetään yhteisvastuukeräyksen tuotot ja 

menot, jotka kirjataan YV-keräys kustannuspaikan alle. 

 

1012410702 YV-keräys 
TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset)     -3 806,45 3 806,45 0,0 

Kolehdit, keräykset ja lahjoitusvarat     -3 806,45 3 806,45 0,0 

Toimintakulut (ulkoiset)     3 108,65 -3 108,65 0,0 

Palvelujen ostot     58,42 -58,42 0,0 

Aineet ja tarvikkeet     166,18 -166,18 0,0 

Ostot tilikauden aikana     166,18 -166,18 0,0 

Annetut avustukset     2 884,05 -2 884,05 0,0 

Toimintakate 1 (ulkoinen)     -697,80 697,80 0,0 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen)     -697,80 697,80 0,0 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset)     -697,80 697,80 0,0 

8.2.3 Lähetys 1012600203  

Lähetys on seurakunnan perustehtävä, jossa edistetään Jumalan valtakuntaa julistamalla 
Jeesusta maailman pelastajana. Evankeliumi kuuluu kaikille ihmisille ja kansoille. 
Lähetystyö toteutuu käytännön tasolla tukemalla taloudellisesti nimikkolähettejä, 
nimikkokohteita ja lähetysjärjestöjä. Vapaaehtoisten panos lähetystyössä on merkittävä. 
Lähetyskasvatus on myös tärkeä osa seurakunnan lähetystehtävän toteuttamista ja siinä 
on keskeistä yhteistyö nimikkolähettien, lähetysjärjestöjen ja koulujen kautta. 
Seurakuntalaisia rohkaistaan välittämään lähimmäisistä kaikkialla.  
 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
1. Lähetyspuodin tunnettavuutta lisätään. 

 
2. Lähetyspyhiä ja -tilaisuuksia järjestetään muutaman kerran vuodessa. 

 
3. Lähetyskasvatusta toteutetaan eri-ikäisten seurakuntalaisten keskuudessa. 

 
4. Viestintää toteutetaan monikanavaisesti. 

 
5. Lähetystyön vapaaehtoisia huomioidaan.  

 
6. Taloudellista tukea jatketaan nimikkosopimusten mukaisesti. Varoja 

lähetystyöhön kerätään Lähetyspuodin toiminnalla, leipä- ja pullamarkkinoilla, 
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äitien- ja isänpäivälounailla, taimimyyjäisillä, Kauneimmat joululaulut –
tilaisuuksilla sekä joulumyyjäisillä vapaaehtoisvoimin. Lisäksi lähetystyölle 
kerätään kirkkokolehteja sekä vapaaehtoista kannatusta. 

 

Arviointia 

 

Lähetystyön toiminnalliset tavoitteet toteutuivat vuonna 2023. Vuoden 2023 aikana 
tapahtui monia työntekijävaihdoksia lähetystyössä. Lähetyssihteerin sijaisena toiminut 
pastori Niina Hangasmaa siirtyi toisiin tehtäviin helmikuussa 2023. Kasvatustyön 
lähiesihenkilön ja lähetyssihteerin virkaan valittiin Johanna Rinkineva ja hän aloitti 
tehtävässään helmikuussa 2023. Lähetystyöstä vastaavana pappina toimi huhtikuuhun 
2023 saakka kappalainen Anne Visser-Keltto ja toukokuusta lokakuuhun vs. 
seurakuntapastori Saija Alanko. Marraskuusta 2023 alkaen lähetystyöstä vastaavana 
pappina aloitti vs. seurakuntapastori Heikki Hangasmaa. Lähetystyön johtokunta 
kokoontui vuoden aikana 3 kertaa. Vapaaehtoisia oli lähetystyössä mukana noin 30 
henkilöä.  Lähetyssihteeri ja vs. seurakuntapastori Saija Alanko osallistuivat 
hiippakunnan lähetysseminaariin. Lisäksi johtokunnan jäsenet osallistuivat eri 
lähetysjärjestöjen vuosikokouksiin ja yhteyttä pidettiin eri lähetysjärjestöihin. 
 
Lähetyspyhää vietettiin tammikuussa ja joulukuussa. Tammikuussa oli vieraana Laihian 
seurakunnan nimikkolähetti Merja Kramsu ja joulukuussa Matti ja Tuula Korpiaho. 
Kesäkuussa järjestettiin Ely:n lähetystilaisuus, jossa oli vieraana Merja Kramsu. Hän 
vieraili samana päivänä myös päivärippikoulussa. Lähetyskasvatus toteutui lapsi-, 
nuoriso- ja rippikoulutyössä sekä koulujen aamunavauksissa. Aikuisille lähetystyö oli 
esillä diakonia- ja lähetyspiireissä, rukouspiireissä, sekä medialähetyksen 
Sanansaattajien piirissä. 
 
Lähetystyön vapaaehtoisille järjestettiin elokuussa virkistysretki museokylä 
Stundarsiin ja siellä oli vieraana Kylväjän työntekijä Katariina Leskelä, joka kertoi 
nimikkolähettimme kuulumisia Keski-Aasiasta. Lähetystyön vapaaehtoisia kutsuttiin 
myös vapaaehtoisten ja työntekijöiden yhteiselle jouluaterialle 15.12. 
seurakuntatalolle. 
 
Lähetystyön vapaaehtoisten toiminta oli vuoden 2023 aikana vilkasta. Lähetyspuoti oli 
avoinna viikoittain keskiviikkoisin ja lauantaisin lukuun ottamatta kesä- ja joulutaukoa. 
Lähetyspuodin aukioloaikana oli auki lisäksi samoissa tiloissa lähetyskahvila. 
Lähetyspuoti pyöri vapaaehtoisten voimin ja Lähetyspuodin vastuuhenkilönä toimi 
Paula Riippi. Vapaaehtoisia myyjiä Lähetyspuodissa oli noin 15. Lähetyspuotiin saatiin 
lahjoituksena erilaisia käsitöitä, kuten villasukkia, pipoja, lapasia, vauvannuttuja, 
mattoja, tyynyjä, essuja, kortteja, linnunpönttöjä ja oravalautoja. Lähetyspuodin 
joulumyyjäisissä tilapäisesti myytiin myös leivonnaisia ja laatikoita.  
 
Uusia vuoden 2023 myyntiartikkeleita Lähetyspuodissa ovat Laihian kirkkosukat, 
jotka suunnittelivat nuorisotyönohjaaja Minna Koskela ja Laihian kirkkolapaset, jotka 
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suunnitteli pastori Johanna Tyynelä-Haapamäki. Laihian kirkkosukkia ja kirkkolapasia 
sekä niiden ohjeita on myynnissä Lähetyspuodissa. 
 
Lähetyspuodin tunnettavuutta lisättiin vuonna 2023. Lähetyspuodille hankittiin 
lokakuussa ulkovalomainos Laihiantien puolelle, jossa näkyy myös Laihian 
seurakunnan logo. Samoin uusittiin Lähetyspuodin tienvarsimainos A-telineessä. 
Lähetyspuodista oli vuoden aikana kirjoituksia niin Kirkonkukossa kuin Kyrönmaa-
lehdessä ja lisäksi mainontaa oli ilmoitustaululla ja netissä. 
 
Leipä- ja pullamarkkinat järjestettiin kaksi kertaa, maaliskuussa ja syyskuussa ja niiden 
tuotto oli yhteensä 1876 euroa, josta 482 euroa tilitettiin Lapuan hiippakunnan 
keräyskohteeseen Jimma Synodille Etiopiaan. Taimimyyjäiset järjestettiin toukokuussa 
ja elokuussa ja niiden tuotto oli yhteensä 1457 euroa.  Äitien- ja Isänpäivälounaiden 
tuotto oli yhteensä 4837euroa. Joulumyyjäiset järjestettiin Lähetyspuodilla 18–20.12. 
ja niiden tuotto oli 914 euroa. K-Supermarketin eteisessä järjestettiin 14. Ja 21.12. 
joulumyyjäiset ja niiden tuotto 489 euroa, josta 21.12. tuotto 225 euroa tilitettiin 
tammikuun 2024 puolella. Lähetyspuodin vuoden kokonaistuotto oli 5431,35 euroa.  
 
Toiminta varainkeruun osalta toteutui hyvin ja toiminnalliset tavoitteet saavutettiin 
suunnitellusti.  
 
Vapaaehtoisten aktiivisuus oli hienoa ja siitä voidaan olla kiitollisia. Lisää vapaaehtoisia 
tarvitaan mukaan toiminnan aktiivisuuden varmistamiseksi. Lähetyskasvatusta ja 
tiedotusta vahvistetaan jatkossa entisestään. 

 

Lähetystyön nettokustannukset seurakuntalaista kohti olivat 12,44 (10,76) € 

 

1012600203 Lähetys 
TA kuluva 

2023 

TA yhteensä 

2023 

Toteuma 

2023 
Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset)     -5,40 5,40 0,0 

Maksutuotot     -5,40 5,40 0,0 

Toimintakulut (ulkoiset) 48 450 48 450 46 952,17 1 497,83 96,9 

Henkilöstökulut 16 200 16 200 17 583,06 -1 383,06 108,5 

Palkat ja palkkiot 13 100 13 100 14 223,40 -1 123,40 108,6 

Henkilösivukulut 3 100 3 100 3 359,66 -259,66 108,4 

Palvelujen ostot 2 450 2 450 1 161,52 1 288,48 47,4 

Aineet ja tarvikkeet 5 100 5 100 3 507,59 1 592,41 68,8 

Ostot tilikauden aikana 5 100 5 100 3 507,59 1 592,41 68,8 

Annetut avustukset 24 700 24 700 24 700,00 0,00 100,0 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 48 450 48 450 46 946,77 1 503,23 96,9 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 8 395 8 395 14 535,95 -6 140,95 173,2 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 56 845 56 845 61 482,72 -4 637,72 108,2 

Sisäiset vyörytyserät 17 272 17 272 14 809,94 2 462,06 85,7 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 74 117 74 117 76 292,66 -2 175,66 102,9 
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8.2.4 Muut kirkolliset toimitukset 1012030211  

Kirkollisissa toimituksissa seurakuntaa kokoontuu rukoilemaan ja vahvistumaan 

uskossa kolmiyhteiseen Jumalaan. Kaste ja avioliittoon vihkiminen ovat elämän 

käännekohtien juhlia. Juhlassa yhdistyvät elämäntilanne, Jumalan sana ja keskinäinen 

yhteys. Kirkolliset toimitukset ovat osa jumalanpalveluselämää. 

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 

Kasteen merkitystä tuodaan esille sosiaalisessa mediassa. Kohdataan seurakuntalaiset 

yksilöllisesti toimituskeskustelujen aikana. Keskustellaan, tuetaan ja autetaan ihmisiä 

elämän tärkeissä käännekohdissa. Annetaan mahdollisuus osallistua toimitusten 

suunnitteluun ja toteutukseen. Kasteen yhteydessä tarjotaan mahdollisuutta kodin 

siunaamiseen - varsinkin, jos perhe on hiljattain muuttanut tai rakentanut. 

Kasteperheitä kutsutaan jumalanpalvelukseen ja laittamaan itse kastepuun lehti 

paikalleen. Papit ottavat perheisiin yhteyttä myös muutama kuukausi toimituksen 

jälkeen. Toimituskeskusteluissa käytetään ja jaetaan perhetyön näkökulmasta sopivaa 

materiaalia. Toimitusten toteutuksessa otetaan erityistilanteet huomioon rukousten ja 

puheiden sanoituksessa. 

 

Vihityt parit kutsutaan parisuhdetta vahvistavaan toimintaan mukaan. Kasteperheitä 

informoidaan perhekeskustoiminnasta ja seurakunnan tarjonnasta lapsiperheille. 

Viisikielinen-laulukirjoja hankitaan lisää seurakuntatalolle. 

 

Arviointia 

 

Kasteiden ja avioliittoon vihkimisten määrä on edelleen laskussa. Kasteita kirjattiin 41 

ja avioliittoon vihkimisiä 7. Kastetoimitusten merkitys korostuu silti entisestään, koska 

kasteen pyytäminen on aikaisempaa tietoisempi valinta. Toimituskeskusteluissa ja 

kasteen yhteydessä on jaettu materiaalia. Kastepuu on ollut käytössä. Yhteydenottoja 

jälkikäteen on toteutettu mahdollisuuksien mukaan. 

 
Muiden kirkollisten toimitusten nettokustannukset toimitusta kohden olivat 1 509,16 

€  

 

1012030211 Muut kirkolliset 
toimitukset 

TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset)     -54,60 54,60 0,0 

Maksutuotot     -54,60 54,60 0,0 
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Toimintakulut (ulkoiset) 33 400 33 400 38 552,48 -5 152,48 115,4 

Henkilöstökulut 29 900 29 900 35 699,12 -5 799,12 119,4 

Palkat ja palkkiot 24 000 24 000 28 788,17 -4 788,17 120,0 

Henkilösivukulut 5 900 5 900 6 910,95 -1 010,95 117,1 

Palvelujen ostot 700 700 984,30 -284,30 140,6 

Aineet ja tarvikkeet 2 800 2 800 1 869,06 930,94 66,8 

Ostot tilikauden aikana 2 800 2 800 1 869,06 930,94 66,8 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 33 400 33 400 38 497,88 -5 097,88 115,3 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 10 354 10 354 18 634,89 -8 280,89 180,0 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 43 754 43 754 57 132,77 -13 378,77 130,6 

Sisäiset vyörytyserät 11 217 11 217 15 306,89 -4 089,89 136,5 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 54 971 54 971 72 439,66 -17 468,66 131,8 

 

8.2.5 Muu seurakuntatyö 1012900212  

Muu yleinen seurakuntatyö käsittää seurakunnan aikuisväestön keskuudessa tehtävää 

työtä laaja-alaisesti. Evankeliumin ilosanomaa tuodaan esille kirkossa, 

seurakuntatalolla, kodeissa ja muissa tilanteissa. Yleinen seurakuntatyö on myös 

etsivää työtä, joka pyrkii tavoittamaan ja kutsumaan Jumalan yhteyteen niitä, jotka 

eivät ole vielä löytäneet tietään seurakunnan yhteyteen. Etsivässä työssä kokeilemme 

uusia mahdollisuuksia. 

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
Kehitetään toimintaa seurakuntalaisten toiveista ja tarpeista käsin. Tehdään yhteistyötä 

eri järjestöjen, herätysliikkeiden, seurakuntien ja kunnan kanssa. Seurakunnan tiloja 

käytetään monipuolisesti kokoontumispaikkoina muita unohtamatta. Paikkakunnan 

tapahtumiin osallistutaan mahdollisuuksien mukaan. 

 

Raamattu- ja rukouspiirit jatkuvat. Hartauksia ja erityyppisiä tilaisuuksia kuten Sanan 

ja rukouksen -iltoja, Israel-iltoja, ja raamatunopetusiltoja toteutetaan. Alfa-kurssi tai 

vastaava pidetään kristillisestä uskosta kiinnostuneille. Laihialle muuttaneet 

huomioidaan. 

 

Lisäksi sairaalasielunhoitoa, perheasiainneuvottelukeskuksen toimintaa, sekä 

työterveys- ja työhyvinvointia tuetaan. 

 

Arviointia 

 
Suunnitelma toteutui suurimmaksi osaksi. Seurakunnan tiloja käytettiin monipuolisesti 

ja erilaiset rukous- ja raamattupiirit pyörivät suunnitellusti. Ilosanoma-rukouspiiri 
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kokoontui joka toinen viikko, missio-rukouspiiri, joka toteutettiin yhdessä helluntai-

seurakunnan kanssa, kokoontui keväällä kerran kuukaudessa. SLEY:n ja ELY:n 

raamatunopetusiltoja oli kuusi kertaa, puhujana mm. SLEY-pappi Ari Juupaluoma. 

Majatalo-ilta järjestettiin 5.3. Tilaisuudessa oli mukana evankelista Ilkka Puhakka sekä 

Jukka Jämsen ja Pekka Simojoki. Papit kävivät useissa tilaisuuksissa ja koulujen 

aamunavauksissa pitämässä hartauksia ja puhumassa herätysliikkeiden ja yhdistysten 

järjestämissä tilaisuuksissa. Suunnitelmissa ollut Alfa-kurssi ei toteutunut. Laihian 

seurakunta osallistuu sekä Vaasan että Seinäjoen seurakuntien perheasiain 

neuvottelukeskusten kustannuksiin sekä sairaalasielunhoidon kustannuksiin samoin 

Seinäjoella ja Vaasassa. 

 

Seurakunta tarjoaa lukuisia osallistumisen mahdollisuuksia. On vietetty monia hienoja 

juhlahetkiä. Yhä enemmän on viestittävä monikanavaisesti ja toteutettava tilanteita 

yhteistyössä muiden toimijoiden kanssa, jotta tarjottaisiin osallisuuden kokemus 

mahdollisimman monelle. Monipuolisen viestinnän avulla tavoitetaan enemmän 

seurakuntalaisia ja erityisesti striimauksen avulla luodaan osallisuuden kokemus myös 

heille, jotka eivät itse pääse osallistumaan tilaisuuksiin paikan päälle. Strategia on 

toteutunut suurimmalta osin ja seurakunnan tarjoama toiminta on myös onnistunut 

vastaamaan seurakuntalaisten tarpeisiin melko hyvin. 

 
Muun yleisen seurakuntatyön nettokustannukset seurakunnan jäsentä kohti olivat 

42,55(45,68) € 

 

1012900212 Muu 
seurakuntatyö 

TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -700 -700 -7 599,15 6 899,15 
1 

085,6 

Myyntituotot     -21,00 21,00 0,0 

Maksutuotot -700 -700 -765,00 65,00 109,3 

Kolehdit, keräykset ja 

lahjoitusvarat 
    -300,00 300,00 0,0 

Tuet ja avustukset     -6 513,15 6 513,15 0,0 

Toimintakulut (ulkoiset) 144 700 144 700 131 503,65 13 196,35 90,9 

Henkilöstökulut 84 700 84 700 77 714,78 6 985,22 91,8 

Palkat ja palkkiot 68 000 68 000 63 939,24 4 060,76 94,0 

Henkilösivukulut 16 700 16 700 14 796,30 1 903,70 88,6 

Henkilökulujen oikaisuerät     -1 020,76 1 020,76 0,0 

Palvelujen ostot 52 100 52 100 48 582,25 3 517,75 93,2 

Aineet ja tarvikkeet 7 500 7 500 4 341,15 3 158,85 57,9 

Ostot tilikauden aikana 7 500 7 500 4 341,15 3 158,85 57,9 

Annetut avustukset 400 400 399,60 0,40 99,9 

Muut toimintakulut     465,87 -465,87 0,0 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 144 000 144 000 123 904,50 20 095,50 86,0 
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Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 43 758 43 758 83 591,84 -39 833,84 191,0 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 187 758 187 758 207 496,34 -19 738,34 110,5 

Sisäiset vyörytyserät 47 962 47 962 53 573,53 -5 611,53 111,7 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 235 720 235 720 261 069,87 -25 349,87 110,8 

 

8.2.6 Hautaan siunaaminen 1012020213  

Hautaan siunaamisessa seurakuntaa kokoontuu rukoilemaan ja jakamaan kuoleman 

aiheuttamia tunteita. Kirkollinen toimitus liittää elämäntilanteeseen ja vainajan 

elämänhistoriaan Jumalan sanan, rukouksen ja kristillisen käsityksen elämästä, 

kuolemasta ja iankaikkisuudesta. Surun ja menetyksen käsittely tai muiden tilanteen 

aiheuttamisen tunteiden käsittely on oleellista. 

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
Kohdataan omaiset yksilöllisesti toimituskeskustelujen aikana vakaumusta ja surua 

kunnioittaen. Keskustellaan, tuetaan ja autetaan ihmisiä elämän tärkeissä 

käännekohdissa. Annetaan mahdollisuus osallistua toimitusten suunnitteluun ja 

toteutukseen. Musiikin käyttöä hautauksissa ja muistotilaisuuksissa monipuolistetaan 

muun muassa siten, että käytössä on lista musiikkivaihtoehdoista. Hautaan siunaamisen 

sisältöä ja laajemmin kristillistä käsitystä kuolemasta avataan Kirkonkukossa ja/tai 

kotisivuilla. 

 
Omaiseen otetaan yhteys uudelleen noin puoli vuotta toimituksen jälkeen. Kutsutaan 

omaiset pyhäinpäivän tilaisuuteen. Järjestetään sururyhmiä kaksi kertaa vuodessa 

yhdessä diakoniatyön kanssa. 

 

Arviointia 

 
Hautaan siunaamisia toimitettiin tasan 100 kpl. Määrä on noussut huomattavasti 

edellisistä vuosista. Hautaan siunaamisten yhteydessä kohdataan suuri määrä omaisia: 

keskimäärin 35 h per toimitus eli yhteensä 3500. Jokaisen toimituksen kohdalla on 

monta kohtaamista: varauksen yhteydessä, keittiöhenkilökunnan kanssa etukäteen ja 

itse tilaisuudessa, suntion kanssa, toisinaan myös kanttorin kanssa ja vielä papin kanssa 

sekä etukäteen, itse tilaisuudessa, että mahdollisesti myös jälkeenpäin. Henkilöstön 

kanssa on käyty keskustelua jokaisen kohtaamisen merkityksellisyydestä ja korostettu 

palveluasennetta. 

 

Suurin osa palautteesta on hyvin positiivista. Kiitosta ovat saaneet kaikki em. 

palveluketjuun osallistuneet. Kriittistä palautetta on tullut muutaman kerran mm. 

kiireen tunnusta jossain tilanteessa, kantajien odottamisesta ja kerran papin 
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pukeutumisesta. Palautteet on käsitelty ja omaisia on kuultu asiassa. Osa palautteista 

on kohdistunut pieniin yksityiskohtiin, jotka on herkässä tunnetilassa koettu 

negatiivisesti. Osa on ollut aiheellisempia ja käytänteitä on niiden johdosta tarkasteltu. 

Hautaan siunaamisten suuren määrän vuoksi kaikki eivät ole voineet saada 

haluamaansa siunausaikaa ja muutamia kertoja vuodessa siunausajat ovat saattaneet 

siirtyä jopa kuukauden päähän. Perjantain ja lauantain lisäksi myös torstaita on käytetty 

toimituspäivänä. Uurnahautausten osuus näyttää lisääntyvän jonkin verran. 

 
Hautaan siunaamisia on järjestetty pyynnöstä myös kirkossa, vaikka pääosa toteutetaan 

seurakuntatalolla. Arkun kuljetuskärryn turvallisuutta on päätetty tarkistaa ja 

rakenteita vahventaa. Laihian kunnan kanssa on neuvoteltu pitkään valo-ohjauksen 

saamisesta Kirkkotielle hautaussaaton ajaksi. Asia ei ole kunnan puolella valitettavasti 

edennyt. 

 
Hautaustoimitusta kohti laskettuna nettokustannukset olivat 1 320,20(1672,92) €. 

 

1012020213 Hautaan 
siunaaminen 

TA kuluva 

2023 

TA yhteensä 

2023 

Toteuma 

2023 
Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset)     -70,20 70,20 0,0 

Maksutuotot     -70,20 70,20 0,0 

Toimintakulut (ulkoiset) 56 700 56 700 57 908,22 -1 208,22 102,1 

Henkilöstökulut 54 100 54 100 54 942,35 -842,35 101,6 

Palkat ja palkkiot 43 500 43 500 44 197,94 -697,94 101,6 

Henkilösivukulut 10 600 10 600 10 744,41 -144,41 101,4 

Palvelujen ostot 1 200 1 200 1 234,77 -34,77 102,9 

Aineet ja tarvikkeet 1 400 1 400 1 731,10 -331,10 123,7 

Ostot tilikauden aikana 1 400 1 400 1 731,10 -331,10 123,7 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 56 700 56 700 57 838,02 -1 138,02 102,0 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 26 179 26 179 46 775,07 -20 596,07 178,7 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 82 879 82 879 104 613,09 -21 734,09 126,2 

Sisäiset vyörytyserät 19 043 19 043 27 406,52 -8 363,52 143,9 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 101 922 101 922 132 019,61 -30 097,61 129,5 

 

8.2.7 Aikuistyö 1012020214  

Aikuisväestöä kohdataan ja kannustetaan seurakunnan yhteyteen niin, että he voivat 

tulla osallisiksi Jumalan armosta ja rakkaudesta, sekä saada voimaa elää kristittynä. 

Miestyön, naistyön ja avioparityön kautta tehdään tavoittavaa työtä. Vapaaehtoisista 

kootut työryhmät suunnittelevat ja toteuttavat toimintaa, jonka kautta yhteisöllisyys 

lisääntyy ja seurakuntayhteys vahvistuu. 

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  
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Vastataan aikuisväestön hengellisin tarpeisiin. Vahvistetaan rukouselämää. 

Ylläpidetään matalan kynnyksen toimintaa, jonka avulla löytyy tie syvempään 

seurakuntayhteyteen. Eri aiheiden ympärillä järjestetään tilaisuuksia mies- ja naistyössä, 

sekä retkiä. Kummassakin on noin 5 tilaisuutta ja yksi retki. Miehillä on 2 

liikuntaryhmää, sekä talkoot 2 kertaa vuodessa.   

 

Yhteisiin naisten- ja miestenpäiviin osallistutaan naapuriseurakunnassa 

mahdollisuuksien mukaan. Järjestetään ruskamatka Lappiin syksyllä 2023, tavoitteena 

n. 10–20 osallistujaa. 

 

Seurakunta osallistuu perhekeskustoimintaan, joka aloitetaan yhteistyössä uuden 

hyvinvointialueen kanssa. Tällä tuetaan laihialaisia perheitä. Avioparityössä jatketaan 

yhteistyötä perheneuvolan kanssa. Järjestetään nettiparisuhdekurssi. Hiljaisuuden 

retriitti ja ns. mummoleiri pidetään Seura-Rannassa omin kuljetuksin. 

 

Arviointia 

 
Miestyön tilaisuudet ovat toteutuneet seuraavasti: 28.1. Miesten aamupala Ylipään 

NS.lla, “Metsänomistaja EU:n puristuksessa”, MTK:n Marko Mäki-Hakola, hartaus Yli-

Opas. Miehiä 55. 26.3. alueellinen miestenpäivä Laihialla, vieraana Sakari Orava, 

osallistujia 44. 19.4. oli miesten saunailta Tönkän tuvalla: ”Mihin elämässäni tähtään”. 

Yli-Opas, 15 miestä. 

 

8.5. Miestyön kökkä Seurarannassa, miehiä 10, hartaus Rauha; 6.10. miesten saunailta 

Sudenpesällä. vieraana Laihian entinen rak.tarkastaja Lasse Vuorenmaa, hartaus Rauha. 

Saunojia 17; 9.10. miestyön kökkä Seurarannassa, 7 miestä, hartaus Rauha. 

18.12. Joulurauhan julistus metsän eläimille KK:n pururadalla, puheita: eränkävijöistä 

Sauli Tuomela ja kirkkoherra Antti Yli-Opas. 65 osallistujaa. 

 

Vuoden aikana miehet ovat olleet vapaaehtoisina n. 10 kertaa hautajaisissa kantajina. 

Ruskavaellus Lappiin toteutui suunnitelman mukaisesti Vaasan Ladun bussikyytiä 

hyödyntäen. Osallistujia Laihialta 7 ja Vaasasta 2. Vaelluksen vetäjinä Pekka Koskinen 

ja Antti Yli-Opas. Kokemus vaelluksesta oli pääosin positiivinen. Ryhmähenki oli hyvä 

ja mukana oli osallistujia, jotka eivät aiemmin ole olleet mukana toiminnassa. 

Vaativasta maastosta ja vaihtelevasta säästä huolimatta varjelluimme tapaturmilta ja 

turvallisuudesta pidettiin huolta. Vastaavia vaelluksia toivottiin myös jatkossa. Alustava 

kohde vuonna 2024 on Sallatunturi viikolla 38. 

Hiljaisuuden retriitti elokuussa peruuntui osallistujien vähyyden vuoksi. Mummoleiri 

toteutui, osallistujia 12. 
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Naistyössä toteutuivat naistenpäivät: 16.2. mukana Arja Savuoja, ”Keskeneräisenä 

täydellinen”. 

 
27.4. Mari Omars, aiheena teatteri ja tanssi; 6.5. ammattijärjestelijä Noora Nyrhinen, 

kodin kaaoksen hallinta; 6.9. Saara Kinnunen aiheena "Äidit ja tyttäret"; 15.11. vieraana 

Anneli Jäätteenmäki. Osallistujia n. 20–50 per tilaisuus. Lisäksi retki alueellisen 

naistenpäivään 8.10., osallistujia 11. 

 

Kirkkoherra oli mukana Laihian perhekeskusverkoston toiminnassa, joka oli 

käytännössä paikallisten toimijoiden palavereja ja 3 vanhemmille suunnattua iltaa 

Rauhalan koululla. Palaute positiivista, osallistujia vähän. Verkoston yhteistyö 

kuitenkin etenee ja hyvinvointialueen kanssa yhteistyössä perhekeskustoimintaa 

organisoidaan Laihiallekin. 

 

Yhteistyö neuvolan kanssa keskeytyi korona-aikana ja hyvinvointialueen toiminta ei 

ole siltä osin Laihialla vielä jatkunut. 

 

Keväällä järjestettiin kolmet kinkerit kodeissa, osallistujia 10–30 kussakin. Kodeissa 

kokoontuminen sai positiivista palautetta. Haasteena on löytää koteja, jotka lähtevät 

tähän mukaan. 

 

Vuoden aikana järjestettiin seurakuntatalolla 3 Israel-iltaa, niissä osallistujia 20–40. 

Aikuistyön nimikkeen alla on monenlaista toimintaa. Osallistujien ikä on painottunut 

reilusti yli keski-ikäisiin. Strategian mukaisesti viestintää ja sisältöjä on tietoisesti 

suunnattava myös nuoremmille ikäpolville ja niille, jotka eivät ole aiemmin 

osallistuneet. Miesten toimintaa suunnittelevaan epäviralliseen toimikuntaan onkin 

päätetty kutsua uusia, nuorempia jäseniä. 

 

Aikuistyön nettokustannukset seurakunnan jäsentä kohti olivat 2,27 (2,16) € 

 

1012040214 Aikuistyö TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset)     -2 586,20 2 586,20 0,0 

Maksutuotot     -2 586,20 2 586,20 0,0 

Toimintakulut (ulkoiset) 14 850 14 850 11 502,05 3 347,95 77,5 

Henkilöstökulut 6 400 6 400 5 079,03 1 320,97 79,4 

Palkat ja palkkiot 5 120 5 120 3 948,23 1 171,77 77,1 

Henkilösivukulut 1 280 1 280 1 130,80 149,20 88,3 

Palvelujen ostot 6 550 6 550 5 279,70 1 270,30 80,6 
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Vuokrakulut 500 500 545,00 -45,00 109,0 

Aineet ja tarvikkeet 1 400 1 400 598,32 801,68 42,7 

Ostot tilikauden aikana 1 400 1 400 598,32 801,68 42,7 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 14 850 14 850 8 915,85 5 934,15 60,0 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 2 671 2 671 4 639,59 -1 968,59 173,7 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 17 521 17 521 13 555,44 3 965,56 77,4 

Sisäiset vyörytyserät 4 988 4 988 365,28 4 622,72 7,3 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 22 509 22 509 13 920,72 8 588,28 61,8 

 

8.2.8 Tiedotus ja viestintä 1012100216  

Seurakunnan viestinnän tehtävä on välittää sanoma evankeliumin keskeisestä sisällöstä 

ymmärrettävästi, yksinkertaisesti ja monipuolisesti eri kanavia käyttäen. Viestintään 

kuuluu yhtä oleellisesti myös vuorovaikutuksessa oleminen sekä seurakuntalaisten että 

yhteistyö-kumppaneiden kanssa. Viestintä luo mahdollisuuksia seurakuntalaisille 

vaikuttaa ja osallistua. Strategian mukaisesti annetaan tietoa myös niistä toiminta- ja 

juhlamahdollisuuksista, joita ei vielä riittävästi tunneta. 

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
Seurakunnan viestintäsuunnitelman mukaisesti Kirkonkukko ilmestyy 3–4 kertaa 

vuodessa: ennen adventtia, ennen pääsiäistä ja elokuun puolessa välissä. Kesäkukko 

voidaan monistaa itsekin. Seurakunta näkyy sosiaalisessa mediassa aiempaa 

monipuolisemmin. Korona-aikana aloitettuja videointi ja striimauskäytäntöjä jatketaan 

ja kehitetään. Striimausta kirkosta jatketaan n. kerran kuussa. Seurakunta viestittää 

aiempaa enemmän sisällöistä ja jonkin verran vähemmän jatkuvasti toistuvista 

viikkotapahtumista. Koulutussuunnitelmassa huomioidaan viestinnän 

kokonaisvaltainen kehittäminen. 

 

Arviointia 

 
Seurakunnassa hyväksyttiin uusi viestintäsuunnitelma. Kirkonkukko on 

monipuolistunut ilmeeltään ja uusi toimistosihteeri Sinikka Kurunsaari on tuonut lisää 

osaamista viestintään. Toimenkuvissa tämä on myös huomioitu. Some-aktiivisuus on 

ollut kohtalaista ja työntekijöiden osaamista verkkotyökalujen käytössä on tuettu. 

Kirkonkukon jakelussa on ollut ongelmia, koska jakelu ei ole tavoittanut kaikkia. 

Kyrönmaan kanssa yhteistyö sujuu hyvin ja seurakunnan näkyvyys lehdessä on hyvä. 

Yksi kriisiviestintää lähenevä tilanne kirjattiin, kun AVI:iin tehtiin valitus 

uskonnollisesta tilaisuudesta päiväkodissa. Kunnan ja seurakunnan hyvä yhteistyö sekä 

neuvottelu toimittajien kanssa auttoi kuitenkin tilanteen normalisoimisessa. Suurten 
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otsikkojen houkutus on myös paikallisella medialla suuri ja seurakunnan täytyy 

aktiivisesti viestiä asioiden todellisesta kulusta ja omasta näkökulmastaan niihin. 

 
Tiedotuksen ja viestinnän nettokustannukset seurakunnan jäsentä kohti olivat 5,31 

(5,00) € 

 

1012100216 Tiedotus ja 
viestintä 

TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintakulut (ulkoiset) 26 500 26 500 26 779,30 -279,30 101,1 

Palvelujen ostot 26 500 26 500 26 529,30 -29,30 100,1 

Muut toimintakulut     250,00 -250,00 0,0 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 26 500 26 500 26 779,30 -279,30 101,1 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 4 868 4 868   4 868,00   

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 31 368 31 368 26 779,30 4 588,70 85,4 

Sisäiset vyörytyserät 8 900 8 900 5 790,61 3 109,39 65,1 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 40 268 40 268 32 569,91 7 698,09 80,9 

 

8.2.9 Musiikki 1012200221 

Seurakunnan työssä myös musiikki julistaa evankeliumin ilosanomaa. Musiikki on 

läsnä jumalanpalveluksissa, kirkollisissa toimituksissa ja muissa seurakunnan 

tilaisuuksissa tuoden iloa ja lohtua, sekä luoden yhteyttä ihmisten välille kuulemisen ja 

yhteisen osallistumisen kautta. Musiikkityön tavoitteena on tuoda hengellinen 

musiikki lähelle kaikkia ikäryhmiä jumalanpalvelusmusiikin, erilaisten 

musiikkitapahtumien ja konserttien välityksellä, sekä kasvattaa uusia vapaaehtoisia 

toimijoita seurakuntatyöhön kuorojen, laulu- ja soitinryhmien kautta. 

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
Jumalanpalvelusten musiikki suunnitellaan toteutettavaksi rikkaasti eri tyylein, kutsu- 

ja teemakirkoilla, vierailevia muusikoita ja jumalanpalvelusryhmien musiikillisia 

toimijoita hyväksi käyttäen. Tavoitteena on toteuttaa musiikkiin painottuva messu/ 

jumalanpalvelus kevät- ja syyskaudella. Kesällä järjestetään lauluiltoja eri puolilla 

seurakuntaa. 

 
Kuorotoimintaa ylläpidetään tiedottamisen, mainostamisen, henkilökohtaisen 

kutsumisen, esiintymisten ja projektien kautta. 

 

Paikallisia, sekä muualta tulevia ammatti- ja harrastelijamuusikoita ja musiikkiryhmiä 

kutsutaan vieraileviksi esiintyjiksi seurakunnan eri tilaisuuksiin. 
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Kirkon ja seurakuntatalon akustiikka antavat erinomaiset puitteet konserteille. ”Soivan 

sunnuntain” iltapäiväkonsertit kerran kuukaudessa kevät- ja syyskaudella erilaisin 

esiintyjin kutsuvat kuulijoita elävän musiikin äärelle. Hankitaan kirkkoon käytetty ja 

kuuluvampi piano. 

 

Arviointia 

 
Musiikillista vaihtelua jumalanpalveluksiin toivat kuorot, vierailevat esiintyjät, 

kanttorin sijaiset ja jp-ryhmät. Kirkkokuoro kokoontui kevätkaudella 2023 

säännöllisesti ja Vox Humana-lauluryhmä projektiluontoisesti esiintymisten mukaan. 

Jumalanpalvelusten lisäksi kirkkokuoro osallistui esim. ”Pappina sodassa”-kuvaelmaan 

syyskuulla. Konsertteja oli vajaa kymmenen, painottuen ajallisesti joulun 

tienooseen. ”Kauneimmat joululaulut”-tilaisuuksia järjestettiin perinteisesti yhdet 

Ylipään Nuorisoseuralla ja kirkossa ”Lasten kauneimmat” ja ”Kauneimmat joululaulut” 

kaikille ja niihin osallistui yhteensä 828 seurakuntalaista. Syyskauden musiikkityön 

toimintaan vaikutti vakinaisen kanttorin poissaolo, jolloin kanttorin töitä jouduttiin 

olosuhteiden pakosta tekemään vaihtuvin sijaisin. 

 
Aikuisten kuorot ovat toimineet, laulajamäärät pysyneet suhteellisen vakaina ja 

kuorolaisten vaihtuvuus on ollut tasaista, joskin uusien laulajien mukaan toimintaan 

saaminen on jatkuva haaste tämänhetkisten kuorolaisten ikääntyessä. Uusien kuorojen 

tai lauluryhmien luominen vaatii 

 
mainostamista, tiedottamista, houkuttelua, henkilökohtaista kutsua jne. Koulujen 

kanssa tehtävä yhteistyö on avainasemassa. 

 
Jumalanpalvelusmusiikin monipuolistaminen hyödyntämällä paikallisia taitavia 

ammatti- ja harrastelijamuusikoita onnistuu, koska seurakuntaan on paljolti 

myönteinen asenne. Musiikkipainotteinen messu kerran toimintakaudessa jäi 

toteutumatta vuonna 2023. 

 
Konserttien järjestämiseen seurakunnalla on hyvät tilat ja mahdollisuudet, mainonta 

on avainasemassa. 

 

Musiikkityön nettokustannukset seurakunnan jäsentä kohti olivat 17,24 (12,80) € 

 

1012200221 Musiikki TA kuluva 

2023 

TA yhteensä 

2023 

Toteuma 

2023 
Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset)     -245,00 245,00 0,0 

Myyntituotot     -245,00 245,00 0,0 

Toimintakulut (ulkoiset) 41 600 41 600 45 991,51 -4 391,51 110,6 
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Henkilöstökulut 31 350 31 350 34 173,70 -2 823,70 109,0 

Palkat ja palkkiot 25 000 25 000 33 968,10 -8 968,10 135,9 

Henkilösivukulut 6 350 6 350 7 869,42 -1 519,42 123,9 

Henkilökulujen oikaisuerät     -7 663,82 7 663,82 0,0 

Palvelujen ostot 6 800 6 800 10 179,39 -3 379,39 149,7 

Aineet ja tarvikkeet 2 300 2 300 488,42 1 811,58 21,2 

Ostot tilikauden aikana 2 300 2 300 488,42 1 811,58 21,2 

Annetut avustukset 1 150 1 150 1 150,00 0,00 100,0 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 41 600 41 600 45 746,51 -4 146,51 110,0 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 22 047 22 047 38 374,14 -16 327,14 174,1 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 63 647 63 647 84 120,65 -20 473,65 132,2 

Sisäiset vyörytyserät 13 971 13 971 21 631,05 -7 660,05 154,8 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 77 618 77 618 105 751,70 -28 133,70 136,2 

 

8.2.10 Pyhäkoulu 1012320231 

Tuemme lasten kristillistä kasvua ja kiinnittymistä kotiseurakuntaan kohtaamalla koko 

perheen. Pyhäkoulu on kirkon kasteopetusta. Pyhäkoulutyön tehtävänä on opettaa 

lasta seurakunnan jäsenenä, johon hänet on kasteessa liitetty. Pyhäkoulussa lapsi 

kasvaa oman ikäkautensa ja omien edellytystensä mukaisesti seurakunnan yhteyteen.   

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
1. Seurakunta muistaa onnittelukortein kaikkia seurakuntaan kuuluvia 1-, 2-, 3- ja 4-

vuotiaita.   
 
2.  Seurakunta tarjoaa noin 5–10-vuotiaille lapsille mahdollisuutta kirjepyhäkouluun. 

Kirjepyhäkouluun ilmoittautuneet saavat pyhäkoulupostia kotiin kuusi kertaa 
vuodessa. Kirje sisältää hartauden, askartelun ja erilaisia tehtäviä. 
Parkkipyhäkoulua toteutetaan ja muita pyhäkoulun toimintamuotoja kartoitetaan.   

 
3.  Perhekirkkoja pidetään esillä ja niihin kutsutaan aktiivisesti. Perhekirkkoja 

pyritään kehittämään helposti lähestyttäviksi ja lapsiystävällisiksi.   

 

Arviointia 

 
Pyhäkoulutyö on muistanut Laihian seurakuntaan kuuluvia yksi-, kaksi-, kolme- ja 
neljävuotiaita lapsia postittamalla heille onnittelukortit. Syksyn 2023 aikana Laihian 
seurakunnan pyhäkoulutyölle suunniteltiin uudet 1–4-vuotiaiden syntymäpäiväkortit. 
Suunnittelun toteuttivat Vamian opiskelijat Linnea Kaaja ja Pirkko Rinne seurakunnan 
työntekijöiden ohjauksessa.    
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Kirjepyhäkoulu jatkui aktiivisesti vuonna 2023. Kirjepyhäkouluun ilmoittautuneet 
saivat pyhäkoulupostia kotiinsa kuusi kertaa vuoden aikana. Kirjepyhäkoulun kirje 
sisälsi pienen hartauden ja tehtäviä sekä askartelun. Sisällöt vaihtelivat 
kirkkovuosikalenterin mukaan. Kirjepyhäkouluun liittyi vuoden 2023 runsaasti uusia 
lapsia. Vuoden lopussa kirjepyhäkoululaisia oli yhteensä 36. Kirjepyhäkoulutyöstä 
vastasi lastenohjaaja Johanna Seijari. Kirjepyhäkoulu on vakiinnuttanut paikkansa 
tärkeänä pyhäkoulutyön muotona Laihian seurakunnassa.   
 
Pyhisparkki eli parkkipyhäkoulu kokoontui 9 kertaa syksyllä 2023 alkaen. 
Pyhisparkkiin osallistui kerrallaan keskimäärin kolme 2-4 vuotiasta lasta. Pyhisparkki 
sisälsi leikkiä, askartelua ja pienen hartauden. Pyhisparkin toiminnasta vastasi 
lastenohjaaja Johanna Seijari ja Pyhisparkin toteuttamiseen osallistui vuonna 2023 
seurakunnassa koulutussopimuksella työskentelevä Paula Ranne.    
  
Perhekirkkoja toteutettiin kevään aikana Laihian kirkossa 19.3. 2023 ja Helatorstaina 
28.5. 2023 liikunnallisen perhekirkon merkeissä. Syksyllä Mikkelinpäivänä 
järjestettiin Laihian kirkossa 1.10. perhekirkko, johon kutsuttiin mukaan lapsia 
perheineen ja kummeineen. Myös 15.10. järjestettiin Laihian kirkossa perhekirkko, 
jossa oli mukana varhaisnuorisotyö.    
  
Keväällä 2023 alkoi uutena jumalanpalvelustyön kokoavana toimintamuotona Messy 
Church, joka toteutettiin seurakuntatalolla kolme kertaa vuoden 2023 aikana. Messy 
Church, joka on lasten- ja perheiden toiminnallinen kirkkohetki, kokosi lapsiperheitä 
hyvin uutena toimintamuotona. Perhekirkkoja on pystytty kehittämään helposti 
lähestyttäviksi ja lapsiystävällisiksi Laihian seurakunnassa.   

 
Pyhäkoulun nettokustannukset seurakunnan jäsentä kohti olivat 0,96 (0,72) € 

 

1012320231 Pyhäkoulu 
TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset)     -15,60 15,60 0,0 

Maksutuotot     -15,60 15,60 0,0 

Toimintakulut (ulkoiset) 1 450 1 450 1 473,01 -23,01 101,6 

Palvelujen ostot 400 400 763,78 -363,78 190,9 

Aineet ja tarvikkeet 1 000 1 000 662,71 337,29 66,3 

Ostot tilikauden aikana 1 000 1 000 662,71 337,29 66,3 

Muut toimintakulut 50 50 46,52 3,48 93,0 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 1 450 1 450 1 457,41 -7,41 100,5 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 1 909 1 909 3 405,24 -1 496,24 178,4 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 3 359 3 359 4 862,65 -1 503,65 144,8 

Sisäiset vyörytyserät 487 487 1 054,85 -567,85 216,6 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 3 846 3 846 5 917,50 -2 071,50 153,9 
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8.2.11 Päiväkerho 1012310232 

Päiväkerhotyössä toimimme perheiden kasvatuskumppanina ja pyrimme tukemaan 
perheitä heidän erilaisissa elämäntilanteissaan. Päiväkerhotyö pitää yllä ja kannustaa 
toteuttamaan arjen kristillisyyttä. Päiväkerhotyö tekee aktiivista yhteistyötä kunnan 
varhaiskasvatuksen ja esiopetuksen kanssa.  
 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
1. Järjestämme laadukasta päiväkerhotyötä 3–5-vuotialle lapsille, perheille sekä 
perhepäivähoitajille. Päiväkerhoryhmät, perhemuskariryhmät ja eskari- ja 
ekaluokkalaisten kerhot toteutetaan vuosittain ilmoittautumisien perusteella. Niiden 
lisäksi kokoontuvat perhepiiri ja avoin päiväkerhoryhmä ja erityislasten ja heidän 
vanhempiensa Breikki-kerho. Kerhoissa ja perhemuskareissa toteutuvat 
henkilökohtainen, ystävällinen, kiireetön ja lämmin ihmisten kohtaaminen. Näin 
seurakunnasta on mahdollista muodostua hengellinen koti ja yhteisö, johon halutaan 
kuulua.  
 
2. Kutsumme päiväkerholaisia, esikoululaisia ja muita lapsia perheineen 
perhejumalanpalveluksiin, reppu- ja kummikirkkoon, pääsiäis- ja jouluaskarteluiltoihin, 
5-vuotissynttäreille ja muihin tapahtumiin. Toiminnasta tiedotetaan aktiivisesti läpi 
vuoden.  
 
4. Kunnan ja seurakunnan välisen yhteistyösopimuksen mukaisesti vierailemme 

päiväkoti- ja esikouluryhmissä sekä ryhmäperhepäivähoitokodeissa. Kutsumme 
varhaiskasvatuksen lapsiryhmiä pääsiäis- ja jouluhartauteen kirkkoon.   

 
4.  Tarjoamme lastenohjaajien kotikäyntejä lapsiperheille.  
 
5.  Lisäämme kasvatustyön yhteistyötä. Lastenohjaajat osallistuvat varhaiskasvatustyön 
järjestämille lastenleireille. Yksi lastenohjaajista osallistuu myös perheleirille ja 
rippikouluun sekä isovanhempi-lapsileirille.  

 

Arviointia 

 
Keväällä 2023 järjestettiin viikoittain seuraavia kerhoja: 3–4-vuotiaiden sekä 5-
vuotiaiden päiväkerho seurakuntatalolla, 3–5-vuotiaiden päiväkerho Jakkulan 
nuorisoliitolla ja Jokikylän koululla, perhepäivähoitajien ja heidän hoitolastensa kerho, 
eskari-, ekaluokkalaisten ja Breikki-kerho, perhepiiri, avoin päiväkerho, kirkkomuskari 
ja perhemuskari seurakuntatalolla sekä Hoppiksen perhekerho. Yhteensä 13 ryhmää 
kokoontui keväällä.  
  
Syksyllä 2023 järjestettiin viikoittain seuraavia kerhoja: 3–4-vuotiaiden sekä 5-
vuotiaiden päiväkerho seurakuntatalolla, 3-5-vuotiaiden päiväkerho Jakkulan 
nuorisoliitolla, perhepäivähoitajien ja heidän hoitolastensa kerho, eskari-, 
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ekaluokkalaisten ja Breikki-kerho, perhepiiri, perhekerho, iltaperhemuskari ja 
perhemuskari seurakuntatalolla, Breikki-liikuntakerho Hoppiksella sekä näiden lisäksi 
Hoppiksen, Jakkulan ja Jokikylän perhekerhot. Yhteensä 15 ryhmää kokoontui 
syksyllä. Vuoden aikoihin kerhoihin osallistui keskimäärin keskimäärin 10 hlöä /ryhmä. 
Kerhoon osallistuneiden määrässä oli kasvua verrattuna viime vuoteen. Lisäksi kolme 
kesäkerhoa kokoontui kukin viikon ajan kesäkuussa Hoppiksella.  
 
Kerhoja järjestettiin myös lukumääräisesti enemmän kuin edellisenä vuotena, minkä 
mahdollisti koulutussopimuksella seurakunnassa työskentelevän Paula Ranteen 
työpanos kolmen lastenohjaajan lisäksi. Paula Ranteen koulutussopimuksen 
mahdollistama työaika muuttui vuoden 2023 lopussa, mikä vaikuttaa kerhojen 
määrään jatkossa. Lastenohjaajia oli koko vuoden ajan kolme: Jaana Vuorenmaa, Leena 
Laasanen ja Johanna Seijari. Kaksi lastenohjaajista, Leena Laasanen ja Johanna Seijari, 
vakinaistettiin vuoden aikana.  
 
Laihian seurakunnan ja kunnan varhaiskasvatusta ja sivistystoimea koskeva 
yhteistyösopimus päivitettiin syksyllä 2023. Keväällä ja syksyllä seurakunnan 
lapsityöstä vierailtiin kaikissa Laihian kunnan esikoulu- ja päiväkotiryhmissä kolme 
kertaa kaudessa eli kuusi kertaa vuoden aikana. Jokaisessa ryhmäperhepäiväkodeissa 
vierailtiin kerran keväällä ja kerran syksyllä. Seurakunnan tuokioita järjestettiin kunnan 
varhaiskasvatuksessa ja esiopetuksessa vuoden aikana yhteensä 110 kertaa ja 
tuokioihin osallistui keskimäärin 20 lasta. Yhteistyö kunnan varhaiskasvatuksen kanssa 
oli vuoden aikana aktiivista ja toimivaa.   
 
Syksyn 2023 aikana korostettiin tiedotuksessa ja toiminnassa perhekerhojen 
merkitystä ja kaksi uutta perhekerhoa aloitti toimintansa kylillä: Jakkulassa ja 
Jokikylässä. Jakkulan perhekerho ei kuitenkaan kerännyt riittävästi osallistujia ja sen 
toiminta päättyi vuoden vaihteessa ja osallistujat siirtyivät seurakuntatalon 
perhekerhoon. Myös Hoppiksen perhekerhon osallistujat siirtyivät vuoden lopussa 
seurakuntatalon perhekerhoon Paula Ranteen työajan muuttuessa pienemmäksi. 
Jokikylän perhekerhon toiminta oli koko syksyn ajan vilkasta ja sen toiminta jatkuu. 
Uutena toimintamuotona aloitti syksyllä erityislasten Breikki-liikuntakerho. Breikki-
liikuntakerhon toiminta sulautui vuoden vaihteessa osaksi varhaisnuorten sählykerhoa, 
mikä koettiin hyväksi ratkaisuksi molemmissa kerhoissa.  
 
Vuoden 2023 järjestettyjä päiväkerhotyön tapahtumia olivat vauvakirkko, reppukirkot, 
5-vuotiaiden syntymäpäivät, päiväkerhotyön joulu- ja pääsiäiskirkot sekä kevätkirkot, 
pääsiäis- ja jouluaskartelut Messy Churchin yhteydessä seurakuntatalolla ja 
jouluaskartelu Jakkulan nuorisoliiton tiloissa. Päiväkerhotyö järjesti myös 
perhekerhojen luontopäivän Jokikylän koululla, jonka suunnittelusta vastasi 
lastenohjaajaopiskelija Paula Ranne. Päiväkerhotyö osallistui laskiaistapahtuman 
toteuttamiseen yhdessä muiden työmuotojen kanssa samoin kuin kummi- ja 
perhekirkkojen ja uutena toimintamuotona aloittaneen Messy Churchin 
toteuttamiseen.   
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Lastenohjaajat osallistuivat lisäksi lastenleireille ja perheleirille sekä yksi 
lastenohjaajista osallistui kesän aikana Seura-Rannan rippikoululeirille. Kasvatustyön 
lähiesihenkilö osallistui päivärippikoulun toteutukseen seurakuntatalolla kesäkuussa. 
Yksi lastenohjaajista toimi mummoleirin ohjaajana elokuussa. Isovanhempi-lapsi leiriä 
ei toteutettu vuonna 2023.  
 
Lapsiperheille suunniteltuja kotikäyntejä toteutettiin muutaman kerran vuoden aikana. 
Niiden kysyntä ja toisaalta resurssit niiden tarjoamiseen kerhojen suuren määrän takia 
olivat rajalliset.  
 
Jakkulan nuorisoliitolta vuokralla olevissa kerhotiloissa toteutettiin kesällä 2023 
remontti yhteistyössä Jakkulan nuorisoliiton kanssa, mikä paransi huomattavasti 
kerhotilojen viihtyisyyttä ja käytettävyyttä. Päiväkerhotyöstä lähtenyt aloite 
seurakunnan leikkikentän uusimiseksi ja aidan rakentamiseksi leikkikentän ympärille 
eteni kasvatustyön johtokunnasta vs. talouspäällikön valmisteluun ja kirkkoneuvosto 
hyväksyi määrärahan leikkikentän aidan rakentamiseen ja keinun uusimiseen, mikä 
toteutui syksyllä 2023. Leikkivälineiden korjaus- ja uudistustyötä on tarkoitus jatkua 
keväällä 2024.  
 
Päiväkerhotyö vastasi Laihian perhekeskusverkoston järjestämien vanhempainiltojen 
lastenhoidosta keväällä 2023. Kasvatustyön lähiesihenkilö osallistui Laihian 
perhekeskusverkoston toimintaan keväästä 2023 alkaen. Yhteenvetona 
päiväkerhotyöstä voidaan todeta, että toiminta oli vilkasta vuonna 2023 ja yhteistyö 
eri toimijoiden kanssa sujui hyvin. Tiedotuksen kehittämiseen ja Polku-toimintamallin 
vahvistamiseen tulee jatkossa kiinnittää edelleen huomiota.  

 

Päiväkerhotyön nettokustannukset seurakunnan jäsentä kohti olivat 55,61 (40,27) € 

 

1012310232 Päiväkerho 
TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -3 400 -3 400 -869,00 -2 531,00 25,6 

Maksutuotot -3 400 -3 400 -869,00 -2 531,00 25,6 

Toimintakulut (ulkoiset) 169 750 169 750 180 105,99 -10 355,99 106,1 

Henkilöstökulut 144 900 144 900 153 471,17 -8 571,17 105,9 

Palkat ja palkkiot 114 100 114 100 123 863,23 -9 763,23 108,6 

Henkilösivukulut 30 800 30 800 29 607,94 1 192,06 96,1 

Palvelujen ostot 10 950 10 950 14 156,98 -3 206,98 129,3 

Vuokrakulut 3 000 3 000 2 443,68 556,32 81,5 

Aineet ja tarvikkeet 10 900 10 900 9 987,64 912,36 91,6 

Ostot tilikauden aikana 10 900 10 900 9 987,64 912,36 91,6 

Muut toimintakulut     46,52 -46,52 0,0 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 166 350 166 350 179 236,99 -12 886,99 107,7 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 51 143 51 143 90 402,75 -39 259,75 176,8 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 217 493 217 493 269 639,74 -52 146,74 124,0 

Sisäiset vyörytyserät 55 868 55 868 71 517,65 -15 649,65 128,0 
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Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 273 361 273 361 341 157,39 -67 796,39 124,8 

 

8.2.12 Varhaisnuorisotyö 1012330240  

Varhaisnuorisotyön tehtävänä on tukea tyttöjen ja poikien kokonaisvaltaista kasvua ja 
seurakuntalaisuutta omalle ikäkaudelle sopivalla tavalla. Seurakunta tarjoaa toimintaa, 
jossa lapsi voi kokea onnistumisia, oppia uusia asioita ja tuntea olevansa osa 
seurakuntaa. Lapselle tarjotaan mahdollisuutta hiljentymiseen ja Jumalan 
kohtaamiseen.    
 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 

Tavoitteet vuodelle 2023: 

 

1. Kehitetään Polku-toimintamallia niin, että jokaisella ikäkaudella olisi seurakunnassa 

tarjolla mielekästä toimintaa. Erityisesti kiinnitetään huomiota siirtymävaiheisiin: 

koulun aloitus, 10-vuotiaat ja yläkouluun siirtyminen.    

 

2. Varhaisnuorisotyön perhetoimintaa kehitetään polku-toimintamalliin liittyen.  

   

3. Mahdollistetaan lasten ja perheiden hengellistä kasvua ja rukouselämän 

vahvistumista.    

 

4. Tehdään yhteistyötä kunnan ja paikallisten toimijoiden kanssa.    

 

5. Kiinnitetään huomiota ympäristökasvatukseen.    

 

Arviointia 

 
Vuoden aikana on ollut paljon toimintaa eri ikäisille. Kerhotarjonta oli kertomusvuonna 
monipuolista. Keväällä Hoppiksella kokoontui kaksi sählykerhoa ja leikkikerho sekä 
seurakuntatalolla askartelu-leffakerho ja kaksi kokkikerhoa. Sähly- ja kokkikerhoissa 
oli hyvin kerholaisia, mutta kahdessa muussa kerhossa heikosti. Leikkikerho jouduttiin 
lopettamaan aikaisemmin kuin muut kerhot, koska kerholaisia ei enää kerhossa käynyt. 
Kevään kerhoissa nuoria kerhonohjaajia oli yhteensä 9. Kerhoissa kävi keskimäärin 8 
kerholaista/kerhokerta. Syksyn kerhoja olivat kaksi sählykerhoa, leikkikerho ja 
kokkikerho. Syksyllä kerhonohjaajia oli 4 ja yksi apuohjaaja (appari). 
Nuorisotyönohjaaja piti sählykerhoa ja leikkikerhoa yhdessä kerhonohjaajan kanssa. 
Kerhoissa kävi keskimäärin 7 kerholaista/kerhokerta. Hoppiksella kokoontui keväällä 
ja syksyllä lapsi-aikuinen-autoratakerho ja harrastajille oli oma kerhonsa. Näitä kerhoja 
pitivät kolme aikuista ohjaajaa. Kerholaisia osallistui kerhoihin noin 14 
kerholaista/kerhokerta.   
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Torstai-iltaisin pidettiin tuokioiltoja. Näissä illoissa oli aina aikuinen paikalla. Illoissa 
kävi noin 5 lasta/ilta. Edelleen kerhotoiminnalla on tärkeä merkitys 
varhaisnuorisotyössä. Kerhot tavoittavat kohtuullisesti alakouluikäisiä lapsia. Toki 
suurin osa kerholaisista on 7-10 -vuotiaita. 11-13 -vuotiaita on vaikeampi tavoittaa 
kerhotoiminnalla. Tämän ikäisille ei myöskään ollut mahdollisuutta järjestää omaa iltaa 
resurssien puutteen takia. Syksyn kerhoissa poikia oli tyttöjä enemmän. Muussakin 
toiminnassa poikia on hyvin mukana.    
   
Kerhonohjaajia on ollut vuoden aikana hyvin. Kerhotoiminta antaa nuorille 
mahdollisuuden löytää oma tehtävänsä ja paikkansa seurakunnassa, ja samalla he 
oppivat vastuunottoa ja ohjaustaitoja. Kerhonohjaajien koulutus järjestettiin 
alueellisena yhteistyönä syksyn alussa Laihialla. Kerhonohjaajien lisäksi päivään 
osallistuivat myös apparit. Paikalla oli kolmesta seurakunnasta noin 20 nuorta. 
Helmikuussa seurakuntamme oli mukana järjestämässä Lapuan hiippakunnan ja Lasten 
ja nuorten keskuksen kanssa yhteistyössä hiippakunnan Ohjaajapäivää. 
Seurakuntatalolle kokoontui hiippakunnan alueelta noin 110 kerhonohjaaja, isosta ja 
työntekijää. Apparitoiminnassa on vuoden aikana ollut mukana yhteensä 13 tyttöä ja 
1 poika. Toukokuussa iltamessussa apparit siunattiin tehtäväänsä. Syksyllä aloitti uusi 
appariryhmä. He ovat osallistuneet mm. Big Night -iltoihin ja Yö kirkossa -leirille omien 
kokoontumisten lisäksi.    
   
Leirit ovat edelleen olleet suosittuja, ja kaikki suunnitellut leirit ovat toteutuneet. 
Helmikuussa Lumileiri pidettiin perinteisesti Kurikan seurakunnan leirikeskuksessa 
Saukkorannassa. Leiriläisiä oli 25 (13 poikaa ja 12 tyttöä) ja isosia 5. Kesällä Isojen 
tyttöjen leirille osallistui 16, poikaleirille 24 ja pienten tyttöjen leirille 25 leiriläistä. 
Syksyllä Yö kirkossa -leirillä oli 16 lasta ja lisäksi appareita ja kaksi täysi-ikäistä nuorta 
ohjaajaa.    
   
Big Night -iltoja pidettiin yhteensä neljä. Osallistujissa oli tasaisesti kaiken ikäisiä 
alakoululaisia. Myös tyttöjä ja poikia oli mukana toiminnassa saman verran. Big Night -
illat kokosivat yhteensä noin 440 lasta ja 90 vapaaehtoista. Marraskuussa järjestettiin 
10-synttärit yhteistyössä koulujen kanssa. Pekka Laukkarinen trio esiintyi. Koulujen 
kanssa yhteistyö on ollut hyvää ja toimivaa. Seurakunta on ollut tervetullut kouluihin. 
Kouluilla on käyty pitämässä päivänavauksia säännöllisesti. Pääsiäisenä käytiin osalla 
kouluilla pitämässä pääsiäishartaus ja osa kouluista kokoontui kirkossa. 
Loppuvuodesta kaikki alakoulut kokoontuivat adventtikirkkoon. Muutamista luokista 
on käyty tutustumassa kirkkoon. Syksyllä pidettiin luontopäivät 3-4-luokkalaisille 
Kirkonkylän pururadalla. Toukokuussa yhdessä kunnan nuorisotoimen kanssa 
ryhmäytettiin 6-luokkalaisia retkipäivässä. Elokuussa seurakunta oli mukana 
ryhmäyttämässä 7-luokkalaisia Hoppiksella. Syksyllä solmittiin seurakunnan ja kunnan 
kanssa uusi yhteistyösopimus. Sopimus avaa uusia mahdollisuuksia seurakunnalle 
yhteistyöhön koulujen kanssa.   
   
Perheille suunnattua toimintaa on ollut jonkun verran. Joulukuussa järjestettiin 
perinteinen perheiden kuusenhakuretki yhteistyössä diakoniatyön kanssa. Perheitä on 
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kutsuttu perhekirkkoihin mm. kerholaisille jaettavilla kutsulla. Toiminnasta on 
tiedotettu vanhempia myös koululaisten toimintatiedotteen kautta. Toimintatiedote 
lähtee hieman alle 200 perheelle. Uutena toimintamuotona aloitettiin Messy Church -
kirkkohetket. Tilaisuus on ikärajaton, mutta erityisesti mukaan kutsutaan perheitä sekä 
osallistumaan että toteuttamaan kirkkohetkiä. Vuoden aikana pidettiin kolme Messy 
Church -kirkkohetkeä. Osallistujamäärä oli 30–50 /kerta.   
   
Vuoden aikana on ollut monipuolisesti toimintaa eri-ikäisille. Lapsia on ollut mukana 
toiminnassa hyvin. Kymppitoiminnan kehittäminen jäi tuleville vuosille. Samoin 12–
14-vuotiaiden toiminnan kehittäminen jäi tuleviin vuosiin. Nämä molemmat ikävaiheet 
ovat tärkeitä, koska tässä vaiheessa monesti muodostuu suhde seurakuntaan. 
Kouluikäisten lasten perheiden tavoittaminen ja saaminen mukaan seurakunnan 
toimintaan on haastavaa. Koululaisten toimintatiedote on ollut hyvä tapa tiedottaa 
vanhempia toiminnasta. Vanhempien tiedottamiseen ja toimintaan kutsumiseen tulisi 
panostaa tulevaisuudessa vielä enemmän.    
 
Ympäristökasvatusta ei suunnitelmallisesti vuoden aikana tehty. Kerhotiloihin 
hankittiin kierrätyslaatikot. Ympäristökasvatusta on annettu pääasiassa muun 
toiminnan yhteydessä. Luontoa voisi hyödyntää enemmän toiminnassa.   

 

Varhaisnuorisotyön nettokustannukset seurakunnan jäsentä kohti olivat 19,64 (18,76) 

€ 

 
1012330240 
Varhaisnuorisotyö 

TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -2 500 -2 500 -2 624,36 124,36 105,0 

Maksutuotot -2 500 -2 500 -2 624,36 124,36 105,0 

Toimintakulut (ulkoiset) 66 030 66 030 58 249,25 7 780,75 88,2 

Henkilöstökulut 40 800 40 800 40 598,53 201,47 99,5 

Palkat ja palkkiot 34 000 34 000 32 807,23 1 192,77 96,5 

Henkilösivukulut 6 800 6 800 7 791,30 -991,30 114,6 

Palvelujen ostot 18 530 18 530 12 018,47 6 511,53 64,9 

Aineet ja tarvikkeet 6 600 6 600 5 585,73 1 014,27 84,6 

Ostot tilikauden aikana 6 600 6 600 5 585,73 1 014,27 84,6 

Muut toimintakulut 100 100 46,52 53,48 46,5 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 63 530 63 530 55 624,89 7 905,11 87,6 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 31 079 31 079 39 933,74 -8 854,74 128,5 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 94 609 94 609 95 558,63 -949,63 101,0 

Sisäiset vyörytyserät 21 336 21 336 24 939,56 -3 603,56 116,9 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 115 945 115 945 120 498,19 -4 553,19 103,9 
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8.2.13 Nuorisotyö 1012360242  

Haluamme kutsua nuoria Jumalan yhteyteen, rohkaista välittämään lähimmäisistä ja 
luomakunnasta.  Pyrimme Polku-toimintamallia hyödyntämällä tarjoamaan eri 
ikäluokille juuri heille suunnattua toimintaa. Erityisesti nuorisotyössä otamme 
huomioon elämän siirtymävaiheet. Näitä on esimerkiksi siirtyminen yläkouluun, toisen 
asteen koulutukseen sekä korkeakouluun. Nuoria kasvatetaan heille luontevaan 
hengellisen elämän hoitamiseen ja kristillisiin arvoihin, kuten lähimmäisen rakkauteen 
ja luomakunnan varjeluun.     
 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 

1. Tarjoamme nuorille yhteistä aikaa ja toimintaa nuorteniltojen ja messujen 
muodossa. Järjestämme nuorille rovastikunnallisen kevätretken sekä retken 
syksyllä sopivaan tilaisuuteen, kuten Maata Näkyvissä -tapahtumaan. 

Kehitämme toimintaa nuorille aikuisille niin, että myös toisen asteen opiskelijat 
ja sitä vanhemmat kokevat toiminnan mielekkääksi ja haluavat olla siinä 
mukana. Kaiken toiminnan tulee olla avointa ja kutsuvaa ulospäin, että kuka 
tahansa uskaltaa tulla toimintaan mukaan.     

 
2. Järjestämme isoskoulutusta, jonka aikana nuori osallistuu ja toimii aktiivisena 

seurakunnan jäsenenä. Koulutuksen myötä hän tuntee seurakuntaa ja sen 
toimintaa paremmin ja perehtyy rippikoulua syvemmin hengellisen elämän 
hoitamiseen ja seurakunnan arvoihin.  Koulutus muodostuu kolmesta osiosta:     
I.  Opetustuokiot- ja leirit (syksyllä Seura-rannassa, Talvella Saukkorannassa ja 

keväällä Seura-rannassa).   
II.  Nuorteniltojen ja iltamessujen suunnittelu ja toteutus   

III.   Osallistuminen seurakunnan eri työmuotojen toimintaan oman valintansa 
mukaan.   Tarjoamme toisen vuoden isoskoulutukseen kuuluvaa Nuisku-
kurssia myös muille saman ikäisille nuorille.     

 
3. Kehitämme nuorten vaikuttajaryhmää. Nuoria tulee kuulla heitä koskevissa 

asioissa, ja mitä aikaisemmin he oppivat olemaan mukana ja puolustamaan 
heille tärkeitä asioita, sitä enemmän se madaltaa kynnystä olla mukana 
päätöksenteossa myös aikuisena.     

 
4. Jatkamme ja kehitämme yhteistyötä lukion ja yläkoulun kanssa, vierailujen ja 

7-ryhmäytysten muodossa.     
 

5. Osallistumme ja toteutamme ajankohtaista projektiluonteista toimintaa 
yhteistyössä lähiseurakuntien, kunnan nuorisotoimen, -liikuntatoimen sekä 
koulun kanssa, esimerkiksi kerhotoimintaa yläkoululle.    

  
6. Huomioimme isosia ja muita toiminnassa mukana olleita esimerkiksi yhteisellä 

kiitosaterialla ja valmistuessa pienellä muistamisella.     
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Arviointia 

 
1. Viikoittaiset nuortenillat ovat toteutuneet suunnitellusti, mutta ilman merkkejä 
hakevia rippikoululaisia, nuoria ei juurikaan löydä paikalle. Erityisesti syksyllä ennen 
rippikoulujen alkamista koetetaan löytää mielekkäitä aiheita iltoihin, joka saisi nuoret 
liikkeelle.    
Nuorille on markkinoitu iltamessua, mutta nuoria ei juurikaan löydä paikalle 
vapaaehtoisesti. Marraskuussa Maata Näkyvissä -retkellä oli mukana 14 nuorta. Suurin 
osa oli jo rippikoulun käyneitä ja tämä mielestäni kertoo elämyksellisyyden 
tärkeydestä. Viikonlopun aikana on mahdollista kokea jotain arjesta poikkeavaa.    
  
2. Isoskoulutuksessa syksyllä 2023 aloitti 12 nuorta. Ryhmä jatkaa kokoontumista 
kesään asti. Ryhmän tapaamisiin kuuluu osallistuminen iltamessuihin ja nuortenillan 
järjestäminen. 2-vuoden isoskoulutusryhmään ei ollut tarpeeksi osallistujia, että ryhmä 
olisi aloittanut kokoontumaan.    
  
3. Nuorten vaikuttajaryhmää on työstetty yhdessä lähiseurakunnan työntekijöiden 
kanssa. Loppuvuodesta -23 lähetettiin henkilökohtaiset kutsut valikoiduille nuorille. 
Aikaisemmat avoimet kutsut eivät olleet saaneet nuoria liikkeelle. Kaksi nuorta 
osallistui Nuorten Tulevaisuusseminaariin Laihialta. Toinen heistä on nyt mukana 
vaikuttajaryhmätoiminnassa.    
  
4. Seurakunta oli mukana ryhmäyttämässä 6-luokkalaisia keväällä ja 7-luokkalaisia sekä 
lukiolaisia syksyllä yhdessä kunnan nuorisotoimen kanssa.  Olemme jatkaneet 
yläkoululla vapaaehtoisia päivänavauksia joka toinen torstai ja ne keräävät n. 40–80 
hlö/kerta.    
  
5. Yhteistyö lähiseurakuntien sekä kunnan toimijoiden kanssa on hyvällä mallilla. 
Kokoonnumme säännöllisesti eri sidosryhmien kanssa ja saamme olla mukana 
toiminnan suunnittelussa ja toteutuksessa.    
  
6. Toiminnassa mukana olleita nuoria muistettiin keväällä, jos oli tieto valmistumisesta 
sekä heidät aktiivisia kutsuttiin joulujuhlaan.    
 
Kokonaisuudessaan nuorisotyössä toteutettiin toimintasuunnitelmaa suunnitelman 
mukaisesti. Nuoria on hankala saada sitoutumaan pitkiksi ajoiksi esimerkiksi 
isoskoulutukseen tai vaikuttajaryhmään ja kilpailemme aktiivisten nuorten ajasta 
muiden toimijoiden kanssa.   
 
Huomiota herättää koko valtakunnan tasolla nuorten pahoinvointi ja mielenterveyden 
haasteet. Tämä vaikuttaa esimerkiksi nuorten intoon lähteä mukaan kokoavaan 
toimintaan. Pitäisikö sen sijaan nuorisotyönohjaajan olla herkemmin tavoitettavissa 
esimerkiksi koulupäivän aikana?    
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Yhteistyötä kunnan, koulun, rovastikunnan ja muiden paikallisten toimijoiden kanssa 
voi aina lisätä. Erityistä huomiota tarvitsee aina myös viestintä.    
 
Nuorisotyössä oli harjoittelija loppukeväästä -23 ja hän jatkoi sen jälkeen 
kesätyöntekijänä.   

 
Nuorisotyön nettokustannukset seurakunnan jäsentä kohti olivat 14,96 (14,29) € 

 

1012360242 Nuorisotyö 
TA kuluva 

2023 

TA yhteensä 

2023 

Toteuma 

2023 
Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -1 500 -1 500 -1 769,36 269,36 118,0 

Maksutuotot -1 500 -1 500 -1 769,36 269,36 118,0 

Toimintakulut (ulkoiset) 49 620 49 620 47 522,50 2 097,50 95,8 

Henkilöstökulut 34 500 34 500 36 855,43 -2 355,43 106,8 

Palkat ja palkkiot 27 600 27 600 29 599,60 -1 999,60 107,2 

Henkilösivukulut 6 900 6 900 7 255,83 -355,83 105,2 

Palvelujen ostot 10 570 10 570 8 428,48 2 141,52 79,7 

Aineet ja tarvikkeet 4 550 4 550 2 192,05 2 357,95 48,2 

Ostot tilikauden aikana 4 550 4 550 2 192,05 2 357,95 48,2 

Muut toimintakulut     46,54 -46,54 0,0 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 48 120 48 120 45 753,14 2 366,86 95,1 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 16 174 16 174 26 644,15 -10 470,15 164,7 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 64 294 64 294 72 397,29 -8 103,29 112,6 

Sisäiset vyörytyserät 16 161 16 161 19 390,69 -3 229,69 120,0 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 80 455 80 455 91 787,98 -11 332,98 114,1 

 

8.2.14 Rippikoulu 1012350244 

Rippikoulu on evankelisluterilaisen kirkon kaste- ja ehtoollisopetusta. Rippikoulun 

kesto on noin puoli vuotta eli 80 opetustuntia. Rippikoulu päättyy konfirmaatioon, 

jonka jälkeen nuorella on oikeus toimia kummin tehtävissä, hän voi käydä itsenäisesti 

ehtoollisella, hän saa aikuisena kirkollisen avioliittoon vihkimisen, ja hän voi asettua 

ehdolle seurakuntavaaleissa. Periaatteet rippikoulun kehittämiseen nousevat Suuri 

ihme -rippikoulusuunnitelman (2017), seurakunnan strategian sekä kokonaiskirkon 

Polku-toimintamallin pohjalta.    

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
1.  Panostetaan nuorten osallisuuteen ja mahdollisuuteen vaikuttaa. Esimerkiksi 

rippikoulun intensiivijakson suunnittelussa kuullaan nuoria, ja annetaan heidän 

vaikuttaa rippikoulun sisältöihin ja toteutustapoihin. Konfirmaatio 

suunnitellaan ja toteutetaan yhdessä nuorten kanssa.  
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2.  Jatketaan jumalanpalvelus- ja rukouselämän vahvistamista läpi rippikoulun. 

Rippikoulun hartauselämä on monipuolista ja tarjoaa nuorille erilaisia tapoja 

hiljenemiseen ja hartauteen niin, että nuori saa kokea turvallisuutta, toivoa ja 

pyhän läsnäoloa, ja hänellä on mahdollisuus kasvaa hengellisesti.   

 

3.  Huomioidaan perheet. Kutsutaan kotiväki yhdessä nuoren kanssa 

aloitusmessuun ja esimerkiksi nuorten valmistelemaan jumalanpalvelukseen. 

Tarjotaan mahdollisuus keskusteluun esimerkiksi vanhempainilloissa.   

 

4.  Kiinnitetään erityinen huomio nuorten kutsumiseen toimintaan mukaan myös 

rippikoulun jälkeen.  

 

Arviointia 

 
Rippikouluja järjestettiin seuraavasti:   
 

Ryhmä  Paikka  Leiriajankohta  Konfirmaatio  Osallistujat  

Talvileiri  Lankari, Seinäjoki  2.–5.3., 7-9.4.2023  16.4.2023  10 nuorta  

Päivärippikoulu  Laihian seurakuntatalo 6.-15.6.2023  17.6.2023  12 nuorta  

Seura-Ranta I  Seura-Ranta, Vöyri  9.-16.6.2023  18.6.2023  19 nuorta  

Seura-Ranta II  Seura-Ranta, Vöyri  27.6-4.7.2023 9.7.2023  18 nuorta  

Seura-Ranta III  Seura-Ranta, Vöyri  17.-24.7.2023 30.7.2023  18 nuorta  

Seura-Ranta IV  Seura-Ranta, Vöyri  26.7.-2.8.2023  6.8.2023  20 nuorta  

   
Yhteensä 8 nuorta kävi rippikoulun muualla (erityisrippikoulu, urheiluriparit yms.).   
   
Rippikoululaisille yhteisiä tapahtumia olivat rippikoulukonsertti helmikuussa ja KV-
päivä maaliskuussa. Rippikoulukonsertissa esiintyi Juhani Tikkanen. KV-päivässä 
esiteltiin lähetystyötä, yhteisvastuukeräystä ja kansainvälistä diakoniaa. Päivässä 
vieraana oli Kansanlähetyksen lähetti.  Kukin ryhmä sai talven ja kevään aikana 
jumalanpalvelusopetusta ja osallistui iltamessun järjestämiseen ja yhteen 
sunnuntaijumalanpalvelukseen ryhmänä. Itsenäisesti nuoret kävivät kahdessa 
nuortenillassa sekä joulun ja pääsiäisenajan tapahtumassa kirkossa. Lisäksi ryhmillä oli 
kaksi oman ryhmän tapaamista seurakuntatalolla ja starttipäivä ennen leirin alkua.    
 
Perheisiin pidettiin yhteyttä vanhempainilloin ja tarvittaessa myös vanhempainvartein. 
Konfirmaatiokierroksille isosia ja ohjaajia kutsuttiin vaihtelevasti.   
 
Rippikouluikäluokka tavoitettiin jälleen hyvin. Ikäluokkaan kuuluvia kirkon jäseniä oli 
110 ja rippikouluun osallistui 105 nuorta. Rippikoulun suosio on edelleen Laihialla 
korkea.    
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Kokeiluna vuonna 2023 talvileiri pidettiin kahdessa osassa. Kaksiosainen leiri sai 
nuorilta kiitosta, mutta työntekijöiden kannalta haasteena oli ryhmäytys ja 
sairastelujen myötä runsas korvaavien tehtävien tuottaminen. Tällä leiriporukalla 
kuitenkin leiri oli positiivinen kokemus.    
   
Rippikouluvuoden haasteena oli isosten vähäinen määrä. Leireillä oli isosia myös 
naapuriseurakunnista ja järjestöistä, mikä toisaalta oli leireille myös voimavara, ja 
nuorilla oli mahdollisuus tutustua kokonaan uusiin ihmisiin. Joillakin leireillä isosia 
saattoi olla kuitenkin vain pari. Isoset, jotka leireillä olivat, olivat kuitenkin 
motivoituneita ja innostuneita.    
   
Rippikoululaiset täyttivät jälleen valtakunnallisen mobiilimuotoisen 
itsearviointilomakkeen. Kirkkohallituksella oli kuitenkin tänä vuonna haasteita 
palautelomakkeen kanssa, mistä johtuen talvileirin tuloksia emme (pyynnöistä 
huolimatta) ole saaneet liitettyä alla oleviin tuloksiin. Laihian rippikoululaisten 
vastaukset ovat pitkälti linjassa valtakunnallisen keskiarvon kanssa, ja verrattuna viime 
vuoteen muutokset ovat pitkälti samansuuntaisia maan keskiarvon kanssa. Palautteessa 
nuoret vastasivat väittämiin asteikolla 1 (täysin eri mieltä) – 7 (täysin samaa mieltä). 
Alla olevassa taulukossa näkyvät vastausten keskiarvot.   
     
Väittämä   Laihia 

(n=77)   

Suomi 

(n=19476)   

Laihia 2022 

(n=84)    

5.1 Minun oli hyvä olla rippikoulussa   5,5   5,9   5,7    

5.2 Minulla oli rippikoulussa hauskaa   5,7   6,0   6,0    

5.3 Sain rippikoulussa uusia ystäviä   4,5   5,3   5,3    

5.4 Ystävyyssuhteeni syventyivät rippikoulun aikana   4,9   5,1   5,0    

5.5 Rippikoulussamme oli hyvä yhteishenki   5,5   5,8   6,1    

5.6 Rippikoulussa sain olla oma itseni   5,9   6,0   6,2    

5.7 Minun oli turvallista olla rippikoulussa   5,9   6,3   6,5    

5.8 Olin mukana valmistelemassa ja toteuttamassa 
rippikoulun hartauksia ja jumalanpalveluksia   

5,8   5,2   5,9    

5.9 Rippikoulumme hartaudet ja jumalanpalvelukset 
koskettivat minua ja elämääni   

3,6   4,0   4,2    

5.10 Osallistuminen seurakunnan yhteisiin 
jumalanpalveluksiin rippikoulun aikana oli minulle 
tärkeä kokemus   

3,5   3,9   4,0    

5.11 Olin/olen mukana suunnittelemassa ja 
toteuttamassa konfirmaatiojumalanopalvelusta   

5,4   4,4   4,9    

5.12 Rippikoulun aikana rohkaistuin rukoilemaan   3,9   4,2   4,1    

5.13 Opetustilanteet olivat rippikoulussa mielekkäitä   3,9   4,2   4,3    

5.14 Koen, että minun ajatuksiani kuunneltiin 
rippikoulussa   

5,5   5,5   5,6    

9.1 Uskon, että Jumala on olemassa   3,9   4,1   4,2    

9.2 Usko Jumalaan vahvistui rippikoulun aikana   3,9   4,1   4,1    
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9.3 Uskon, että Jeesus on noussut kuolleista   3,9   4,1   4,0    

9.4 Opin rippikoulussa uusia asioita kristinuskosta   5,0   5,4   5,2    

9.5 Rippikoulussa käsiteltiin elämäni kannalta tärkeitä 
asioita   

4,1   4,5   4,3    

9.6 Kristinuskolla on merkitystä elämääni   3,7   4,1   4,0    

9.7 Pääsin vaikuttamaan rippikouluni sisältöihin   4,4   4,3   4,8    

9.8 Tunnen myötätuntoa heitä kohtaan, jotka ovat 
heikommassa asemassa   

5,1   5,6   5,6    

9.9 Ympäristön suojelemiseen liittyvät asiat ovat minulle 
tärkeitä   

4,6   5,0   5,2    

9.10 Haluan kuulua kirkkoon   4,4   4,7   4,8    

9.11 Toivon, että rippikoulun jälkeen löydän oman 
paikkani seurakunnassa   

3,4   3,9   3,8    

9.12 Tiedän, mitä toimintaa seurakunnassa on tarjolla 
minulle   

5,3   5,0   5,7    

9.13 Yhteyteni seurakuntaan vahvistui rippikoulun 
aikana   

4,1   4,1   4,0    

9.14 Iloitsen elämästäni   5,4   5,6   5,6    

   

Palautteen perusteella voidaan todeta, että tavoite nuorten kuulemisesta ja 
osallisuudesta onnistui varsin hyvin. Nuoret olivat mukana suunnittelemassa 
rippikoulun jumalanpalveluksia, konfirmaatiota ja he kokivat tulleensa kuulluiksi 
leirillä.    
   
Hartauselämän kohdalla osalla leireistä kuitenkin näkyi isosten vähyys. Isoset ovat 
merkittävässä asemassa sanoittamassa nuoren hengellisyyttä ja tarjoamassa 
liittymäpintoja ja esimerkkiä rippikoulun sisältöjen ja nuorten elämän välillä. Leireillä 
vietettiin kuitenkin erilaisia hartauksia ja jumalanpalveluksia, ja myös messu jokaisen 
rippikoulun aikana vähintään kerran.   
   
Perheet tavoitettiin vanhempainilloissa varsin hyvin, ja vanhempainillat rakentuivat 
paljolti vanhempien kysymysten ja heitä mietityttävien teemojen pohjalta. 
Konfirmaatiokierroskutsut osoittivat jonkinlaista elpymisen merkkiä koronan jälkeen. 
Vanhempien kutsumiseen esimerkiksi nuorten järjestämiin jumalanpalveluksiin olisi 
voinut panostaa vielä enemmän.    
   
Tänäkin vuonna rippikoululaisten itsearvioinnissa näkyi, että nuoret kokivat saaneensa 
tietoa siitä, mitä seurakunta heille tarjoaa (väittämä 9.12), mutta heille ei syntynyt niin 
vahvasti toivetta löytää paikkaansa seurakunnasta (väittämät 9.11 ja 9.13). 
Isoskoulutukseen hakeutui muutama nuori enemmän kuin vuosi sitten, mutta 
tilannetta on hyvä tarkkailla ja siihen kiinnittää jatkuvasti huomiota ja kehittää 
rippikoulun jälkeistä työtä edelleen.   
  
Rippikoulutyön nettokustannukset seurakunnan jäsentä kohti olivat 18,36 (16,60) € 
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1012350244 Rippikoulu 
TA kuluva 

2023 

TA yhteensä 

2023 

Toteuma 

2023 
Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -6 800 -6 800 -7 532,97 732,97 110,8 

Maksutuotot -6 800 -6 800 -7 532,97 732,97 110,8 

Toimintakulut (ulkoiset) 70 920 70 920 69 236,45 1 683,55 97,6 

Henkilöstökulut 41 900 41 900 46 318,44 -4 418,44 110,5 

Palkat ja palkkiot 34 000 34 000 37 506,84 -3 506,84 110,3 

Henkilösivukulut 7 900 7 900 8 811,60 -911,60 111,5 

Palvelujen ostot 17 370 17 370 13 026,32 4 343,68 75,0 

Aineet ja tarvikkeet 11 650 11 650 9 845,17 1 804,83 84,5 

Ostot tilikauden aikana 11 650 11 650 9 845,17 1 804,83 84,5 

Muut toimintakulut     46,52 -46,52 0,0 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 64 120 64 120 61 703,48 2 416,52 96,2 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 26 467 26 467 26 238,37 228,63 99,1 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 90 587 90 587 87 941,85 2 645,15 97,1 

Sisäiset vyörytyserät 21 535 21 535 24 668,12 -3 133,12 114,5 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 112 122 112 122 112 609,97 -487,97 100,4 

 

8.2.15 Partio 1012340245 

Partiokasvatuksen päämääränä on kasvattaa persoonallisuudeltaan ja elämäntavoiltaan 
tasapainoisia, vastuuntuntoisia, aktiivisia sekä itsenäisesti ajattelevia paikallisen, 
kansallisen ja kansainvälisen yhteisön jäseniä. Partiossa opitaan taitoja, tietoja, 
asenteita ja arvoja, jotka auttavat elämän eri osa-alueilla. (Partion peruskirja.) 
Partiokasvatukseen kuuluu myös oman uskon tai muun katsomuksen etsiminen ja 
myönteinen suhde hengellisyyteen. Laihian eräpojat ja – tytöt -lippukunnan 
uskontokasvatus perustuu evankelisluterilaiseen kirkon oppeihin. Jokaisen ikäkauden 
aktiviteeteissa on mahdollisuus tutustua kotiseurakuntaan. Partiolupauksen antaminen 
itsenäisyyspäivän jumalanpalveluksessa on merkki siitä, että partiolainen pyrkii omasta 
tahdostaan sitoutumaan partion arvoihin.    
 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
1. Tarjotaan laadukasta, mielenkiintoista ja kullekin ikäryhmälle sopivaa 

partiotoimintaa polku-toimintamallin mukaisesti.  
    

2. Toteutetaan partion katsomuskasvatusta.   
 

3. Kehitetään yhteistyötä muiden lippukuntien kanssa.   
 

4. Toiminnassa kiinnitetään huomiota ympäristö- ja ilmastoasioihin.   
 

Arviointia 
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Keväällä lippukunnassa toimi 1 sudenpentulauma (7-9 v), 3 seikkailijajoukkuetta (10-
13 v), 0 tarpojavartio (12-15 v), 1 samoajaryhmää (15-17 v). Syksyllä aloitti kaksi 
uutta sudenpentulaumaa. Yksi seikkailijaryhmä lopetti toimintansa, ryhmän jäsenistä 
osa siirtyi toiseen ryhmiin ja osa lopetti partioharrastuksen. Vuoden aikana 
lippukunnan toiminnassa on ollut mukana noin 80 partiolaista. 36 sudenpentua, 19 
seikkailijaa, 0 tarpojaa, 6 samoajaa ja 15 aikuista.   
Ryhmissä on toteutettu partion ikäkauden mukaista ohjelmaa suorittaen oman 
ikäkauden merkkejä sekä suorituksia. Jokainen ryhmä on tehnyt ainakin yhden 
päiväretken, ja samoajat olivat myös useammalla yöretkellä.    
Merkkejä/suorituksia suoritettiin vuoden aikana yhteensä 17.   
   
Lippukunnan yhteisinä tilaisuuksina järjestettiin partioviikolla Suuri iltanuotio. 
Iltanuotion ohjelmassa oli myös iltahartaus, jossa aikuiset näyttelivät Pyhän Yrjön 
tarinan. Osallistujia oli noin 30.   
 
Syksyn toiminta aloitettiin jo perinteeksi tulleella Partiopuuskalla. Partiosta 
kiinnostuneet pääsivät tutustumaan partioon rastiradan ja puolijoukkueteltan 
pystytyksen merkeissä. Partiopuuskaan osallistui noin 40 lasta ja aikuista. Syksyllä 
pidettiin lippukunnan nuotioilta. Joka ryhmä valmisteli sinne yhden 
ohjelmanumeron. Ilta kokosi suuren joukon partiolaisia sekä perheenjäseniä noin 80 
henkilöä.   
 
Itsenäisyyspäivänä osallistuttiin jumalanpalvelukseen, jossa joka ryhmällä oli 
palvelutehtävä. Uudet partiolaiset antoivat jumalanpalveluksen alussa 
partiolupauksen. Kirkon jälkeen vietettiin perinteistä puurojuhlaa, johon ryhmät 
olivat valmistelleet ohjelmaa. Osallistujia itsenäisyyspäivänä yhteensä partiolaisia ja 
heidän perheenjäseniään oli noin 100.   
   
Keväällä yksi sudenpentulauma ja 2 seikkailijajuokuetta osallistui piirin sudenpentu- 
ja seikkailijakisoihin Vaasassa.     
 
Keväällä oltiin toteuttamassa kevätkisoja Isossakyrössä samoajien ja muutaman 
aikuisen voimin. Laihialaisia partiolaisia nähtiin muun muassa somettamassa sekä 
muutamalla rastilla rastihenkilöinä.   
 
Partiokoulutukseen osallistuttiin vähäisesti. Rok- kurssille osallistui keväällä 1 
samoajaa ja syksyllä Rok:n aloitti samoajia noin 3. Lisäksi 3 aikuista osallistui syksyllä 
Akela- ja sampokoulutukseen. Johtajien ryhmä Hirvikärpäset kokoontui vuoden 
aikana noin kuusi kertaa.    
 
Kesällä 2023 Vaasan seudun partiolaisten leiri Mori. Laihialta osallistui 1 aikuinen, 1 
samoaja ja 3 seikkailijaa. Aikuinen oli suunnittelemassa leiriä ja oli leirillä pestissä ja 
samoaja oli leirillä pestiläisenä ja huolehtimassa seikkailijoista.   
 
Lisäksi 2 aikuista osallistui Johtajatulille.   
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Toiminta on ollut partiomaista ja ryhmät ovat toteuttaneet hyvin partio-ohjelmaa. 
Partiolaisten määrä on lisääntynyt syksyn aikana noin 20 henkilöllä ja uusia aikuisia 
ryhmänvetäjiä on saatu yhteensä 4. Jokaiselle ikäkaudelle on ollut oma ryhmä lukuun 
ottamatta tarpojia. Tarpojia tarvitaan ja ratkaisuja siihen, kuinka saamme seikkalijat 
pysymään partiossa tarpojiksi siirtymisen jälkeen. Aikuisten rekrytointiin samoin kuin 
aikuispartioon ja johtajahuoltoon tulisi panostaa tulevaisuudessa edelleen. Ilman 
vapaaehtoisten työpanosta partiotoimintaa ei voisi toteuttaa.   
 
Lippukunnan yhteiset tapahtumat kokosivat partiolaisia ja johtajia hyvin. Myös tähän 
meidän panostettava tulevaisuudessa, jotta lippukunnalle voisi muodostua uusia 
perinteitä.   
 
Partion toimintaan kuuluu lähtökohtaisesti huomioida ympäristö- ja ilmastoasiat. 
Syksyllä 2023 aluetapaamisessa esiteltiin lippukunnille Kestävästi partiossa-tunnus, 
jota aiotaan lippukunnalle hakea tammikuussa 2024.   
 
Partion katsomuskasvatusta toteutettiin osana muuta toimintaa. Hartaudet kuuluivat 
iltanuotioiden ohjelmaan ja itsenäisyyspäivän jumalanpalvelus kokosi suuren joukon 
partiolaisia sekä ryhmien viikoittaisten kokoontumisten lopuksi.   
   
Syksyllä käytiin keskustelua lippukunnan tulevaisuudesta. Meillä kävi piirin 
järjestökoordinaattori esittelemässä yhdistystoimintaa ja olemme läpi syksyn käyneet 
keskustelua yhdistyksen ja tämänhetkisen tilanteen hyvistä ja huonoista puolista. 
Tämä keskustelu jatkuu vielä vuonna 2024.   
   
Partion nettokustannukset seurakunnan jäsentä kohti olivat 1,34 (1,45) € 

 

1012340245 Partio 
TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -1 100 -1 100 -3 609,00 2 509,00 328,1 

Myyntituotot     -3 173,00 3 173,00 0,0 

Maksutuotot -1 100 -1 100 -436,00 -664,00 39,6 

Toimintakulut (ulkoiset) 4 800 4 800 4 739,79 60,21 98,7 

Palvelujen ostot 2 400 2 400 723,00 1 677,00 30,1 

Aineet ja tarvikkeet 2 400 2 400 4 016,79 -1 616,79 167,4 

Ostot tilikauden aikana 2 400 2 400 4 016,79 -1 616,79 167,4 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 3 700 3 700 1 130,79 2 569,21 30,6 

Toimintakulut (sisäiset vuokrakulut) 5 626 5 626 4 985,57 640,43 88,6 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja 
sisäinen) 

9 326 9 326 6 116,36 3 209,64 65,6 

Sisäiset vyörytyserät 1 242 1 242 2 102,96 -860,96 169,3 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 10 568 10 568 8 219,32 2 348,68 77,8 
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8.2.16 Hautausmaa 1014040401 

Hautaoikeus luovutetaan joko 25 tai 50 vuodeksi. Luovuttaminen tapahtuu silloin kun 

perheessä sattuu kuolema. Hautasijoja luovutetaan yksi tai useampi rinnakkainen 

paikka. Näistä peritään oman kunnan alueella asuvilta 100 euroa kummastakin sijasta. 

Mikäli osoitetaan, että perheessä on muitakin hautapaikan tarvitsijoita, voidaan 

luovuttaa 250 euron maksua vastaan kaksi muuta hautasijaa. Laihian ulkopuolella 

asuvilta peritään ensimmäisistä sijoista 400 € ja toisista 500 €. Nykyiset hinnat tulivat 

voimaan 1.12.2019. Haudan ja sillä olevien istutusten hoito on hautapaikan haltijan 

vastuulla, samoin muistomerkin ja mahdollisten reunakivien siirtäminen hautauksen 

yhteydessä. Tuhkauurnat sijoitetaan sukuhautoihin tai kirkkopihalla sijaitsevaan 

muistolehtoon. Hautauksia suoritettiin vuonna 2023 yhteensä 114 (79) kappaletta. 

Lukumäärään sisältyy uurnahautauksia 44 (29). Uurnahautausten osuus kaikista 

hautauksista oli 39(37) %. 

 
Haudan hoitosopimus voitiin kertomusvuonna tehdä 1–10 vuodeksi. Pitkäaikaisia 

hoidettavia hautoja vuonna 2023 oli 420 (407). Vuosihoitoja oli vuonna 2023 yhteensä 

163 kappaletta.  

 
Hautausmaan yleishoidosta vastaa hautausmaanhoitaja. Kesäaikana hautausmaalla 

työskentelee lisäksi 3–4 päätoimista työntekijää ja 3–5 nuorta kerrallaan. 

Opiskelijoiden työsuhteet ovat yleensä kahden viikon mittaisia.  

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
Hautasijoja luovutetaan osastolta X ohjesäännön mukaisin määräyksin. Vanhoja 

sukuhautoja käytetään edelleen. Tehdään vanhoihin hautoihin kuulutusmenettely. 

Näin saadaan hautojen haltijatiedot paremmin ajan tasalle ja hautausmaan yleisilmettä 

kohennettua. Kerrotaan omaisille myös muistolehtoon hautaamisen mahdollisuudesta. 

Perustetaan Kiimakankaan hautausmaalle pelkästään uurnille soveltuva alue. 

Päivitetään hautausmaiden käyttösuunnitelmat ja ohjesäännöt. Kiinnitetään huomiota 

hautarauhan säilymiseen. Hautausmaanhoitajan lisäksi hautausmaalla työskentelee 

kesäkaudella 3–4 vakituista työntekijää, sekä 4 opiskelijaa kerrallaan. Opiskelijoiden 

työsuhteet ovat yleensä kahden viikon mittaisia. Kiinnitetään huomiota työskentelyssä 

työturvallisuuteen. Kunnan tarpeen mukaan otetaan hautausmaalle kuntouttavan 

työtoiminnan piirissä olevia henkilöitä saamaan positiivisia kokemuksia työelämästä. 

Panostetaan hautausmaan hyvään hoitoon ja kohdataan hautausmaalla käyvät ihmiset 

arvokkaasti. Koulutetaan työntekijöitä vastaamaan seurakuntalaisten ongelmallisiin 

kysymyksiin liittyen hautaustoimeen.  
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Arviointia 

 
Hautasijapaikkoja luovutettiin osastolta X ohjesäännön mukaisin määräyksin. Vanhojen 

sukuhautojen käyttöä korostettiin ja kerrottiin omaisille myös muistolehtoon 

hautaamisen mahdollisuudesta sekä panostettiin hautausmaan hyvään hoitoon ja 

asiakaskohtaamisiin. Muistopaasi otettiin käyttöön ja laattoja siihen asennettiin 

kertomusvuoden aikana useita. Hautausmaanhoitaja Mikko Peltola valittiin 

vakinaiseen hautausmaanhoitajan tehtävään 1.1.2023 alkaen. Huomiota kiinnitettiin 

hautausmaan työturvallisuuteen ja oikeisiin työvälineisiin sekä – vaatteisiin. 

Hautausmaatyöstä kokemuksia sai useampi pitkäaikaistyötön eri mittaisten jaksojen 

kautta. Hautausmaan kuulutusmenettely jatkettiin. Uurnahautausmaa ei toteutunut.  

 
Hautaustoimen nettomenot olivat seurakunnan jäsentä kohden laskettuna 28,36 

(30,79) €.  

 

1014040401 Hautausmaa  TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -36 200 -36 200 -48 153,60 11 953,60 133,0 

Maksutuotot -36 200 -36 200 -37 267,50 1 067,50 102,9 

Tuet ja avustukset     -10 886,10 10 886,10 0,0 

Toimintakulut (ulkoiset) 145 100 145 100 161 379,92 -16 279,92 111,2 

Henkilöstökulut 95 100 95 100 109 445,50 -14 345,50 115,1 

Palkat ja palkkiot 79 000 79 000 93 194,50 -14 194,50 118,0 

Henkilösivukulut 16 100 16 100 16 251,00 -151,00 100,9 

Palvelujen ostot 41 200 41 200 37 276,70 3 923,30 90,5 

Aineet ja tarvikkeet 8 800 8 800 14 270,28 -5 470,28 162,2 

Ostot tilikauden aikana 8 800 8 800 14 270,28 -5 470,28 162,2 

Muut toimintakulut     387,44 -387,44 0,0 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 108 900 108 900 113 226,32 -4 326,32 104,0 

Toimintakulut (sisäiset 

vuokrakulut) 
4 519 4 519 6 557,70 -2 038,70 145,1 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja 
sisäinen) 

113 419 113 419 119 784,02 -6 365,02 105,6 

Poistot ja arvonalentumiset 3 000 3 000 2 703,19 296,81 90,1 

Sisäiset korkokulut     3 730,52 -3 730,52 0,0 

Sisäiset vyörytyserät 37 581 37 581 47 749,11 -10 168,11 127,1 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 154 000 154 000 173 966,84 -19 966,84 113,0 

 

8.3 Kiinteistötoimi 

8.3.1 Kirkot 105020501 

Kirkon tehtävänä on toimia jumalanpalvelusten ja monien kirkollisten toimitusten sekä 

musiikkitapahtumien pitopaikkana, joten sen merkitys seurakunnan elämän 
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keskuspaikkana on suuri. Kirkko toimii myös seurakunnan ulkoisena tunnusmerkkinä, 

sillä monet seurakunnat tunnetaan nimenomaan kirkoistaan. 

 

Vuonna 1805 rakennettua kirkkoa on peruskorjattu vuonna 1913, jolloin tapuliosaa 

korotettiin, sakasti purettiin ja tehtiin se kirkkosalin sisään sekä erotettiin sivuristeiltä 

osat väliseinällä. Samalla kerralla uusittiin penkit ja laitettiin lämmityskamiinat siihen 

asti kylmänä olleeseen kirkkoon ja asennettiin sisäikkunat. Seuraava peruskorjaus 

tehtiin vuonna 1955, jolloin maalaustöiden ja alttaritaulun vaihdon lisäksi asennettiin 

sähkölämmitys. Kuparipeltikate asennettiin vuonna 1978. Vuonna 2003 suoritettiin 

sisämaalaukset ja joitakin rakenteellisia muutoksia ja vuonna 2004 maalattiin kirkko 

ulkoa ja asennettiin uudet urut. Vuonna 2015 kirkon yläpohja sai selluvillakerroksen 

parantamaan kirkon eristystä. Vuosina 2017–2018 kirkon reuna-alueilla tehtiin 

toimenpiteitä, joilla sadevesi saadaan kulkeutumaan kirkosta poispäin. Maa tasoitettiin 

korkeammalle ja siihen laitettiin patolevy sekä sorakerros. Vuonna 2019 Kirkon 

urkuihin asennettiin lisäpalje ja urut puhdistettiin kauttaaltaan irrottamalla jokainen 

pilli puhdistusta varten. Vuonna 2020 kirkossa tehtiin mittava remontti, jossa kirkon 

lämmitysjärjestelmä vaihdettiin suorasta sähkölämmityksestä kaukolämpöön. Patterit 

uusittiin, ja glykolia kierrättävä lämmitysverkosto ulotettiin kirkon pääeteisen 

sosiaalitiloihin saakka. Samassa yhteydessä kirkon sähköpääkeskus uusittiin 

vastaamaan tämän hetken sähköturvallisuusvaatimuksia. 

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
Jatketaan kirkossa tehtävän mukaisia toimintoja. Kirkon ovien restaurointi vuonna 

2023. Kirkon maalausta varte on tehty jo suunnitelmia ja on pyydetty henkilöitä 

tarkistamaan seinien kuntoa. Kirkon maalaus pyritään toteuttamaan vuonna 2024. 

Kirkkometsän varoja on käytetty ja pystytään käyttämään kirkossa tehtäviin 

toimenpiteisiin. Seurataan kirkon lämmitysjärjestelmämuutoksen tuomia vaikutuksia 

kirkon käyttökustannuksiin ja optimoidaan lämmityksen taso. 

 

Arviointia 

 
Kirkossa on toimitettu jumalanpalvelusten lisäksi vihkimisiä, kasteita ja pidetty 

konsertteja. Kirkon ovien restaurointi on saatu päätökseen vuoden 2023 aikana. 

Kirkon ulkomaalausprojekti siirtyi vuoteen 2024. Kirkon sisälämpötilaa on optimoitu 

tilanteen ja vuodenajan mukaisesti. Pieniä haasteita on tullut eteen 

lämmitysjärjestelmän kanssa. On havaittu, että lämmitysjärjestelmän antureihin tulee 

väärää dataa vieressä olevan hissin takia. Tämä asia on tullut esille kiinteistöjä hoitavien 

henkilöiden ilmoituksella, eikä tähän ole vielä reagoitu. 
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Jäsentä kohden laskettuna olivat kirkon ylläpitokustannukset 11,89 (12,72) €. 

 

1015020501 Kirkot 
TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset)     -411,29 411,29 0,0 

Vuokratuotot     -411,29 411,29 0,0 

Toimintakulut (ulkoiset) 73 170 73 170 72 935,98 234,02 99,7 

Henkilöstökulut 16 800 16 800 19 476,20 -2 676,20 115,9 

Palkat ja palkkiot 16 000 16 000 16 582,69 -582,69 103,6 

Henkilösivukulut 800 800 2 893,51 -2 093,51 361,7 

Palvelujen ostot 26 400 26 400 27 126,91 -726,91 102,8 

Aineet ja tarvikkeet 25 770 25 770 21 470,05 4 299,95 83,3 

Ostot tilikauden aikana 25 770 25 770 21 470,05 4 299,95 83,3 

Muut toimintakulut 4 200 4 200 4 862,82 -662,82 115,8 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 73 170 73 170 72 524,69 645,31 99,1 

Toimintatuotot (sisäiset tuotot) -103 540 -103 540 -186 348,87 82 808,87 180,0 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) -30 370 -30 370 -113 824,18 83 454,18 374,8 

Poistot ja arvonalentumiset 21 000 21 000 96 527,01 -75 527,01 459,7 

Sisäiset korkokulut     15 880,47 -15 880,47 0,0 

Sisäiset vyörytyserät 9 370 9 370 1 416,70 7 953,30 15,1 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 0 0 0,00 0,00 0,0 

 

8.3.2 Seurakuntatalot 1015060502 

Talvella 2014 seurakunta oli haasteellisen valinnan edessä, lähteäkö korjaamaan 

vanhaa seurakuntataloa, remontoimaan Meijeriä vaiko rakentamaan uutta 

seurakuntataloa. Kirkkovaltuusto hyväksyi uuden seurakuntatalon rakentamisen 

elokuussa 2016 laajan tilatarve- ja kustannuskartoitusvaiheen jälkeen. Suunnittelun 

lähtökohdiksi asetettiin monikäyttöisyys, maltillisuus ja pitkäikäisyys. Marraskuussa 

2016 urakoitsijaksi valikoitui Lemminkäinen Talo Oy (myöh. YIT Talo Oy). Vanhan 

seurakuntatalon purku-urakoitsijana toimi Pohjanmaan asbestisaneeraus Oy, ja uuden 

seurakuntatalon keskeisimpiä urakoitsijoita olivat Kiinteistötekniikka Tammi Oy, 

Tähtipiste Oy, Oy L. Simons Transport Ab, Värimarket ja Maalausliike Mattila & 

Lehtimäki Oy.  

 
Rakennuksen harjannostajaisia vietettiin 14.12.2017 ja piispa Simo Peura toimitti 

rakennuksen käyttöönottojuhlan kertomusvuoden maaliskuussa, 25.3.2018. 

Rakennuksessa on neliöitä 1055 ja tiloihin lukeutuvat sali, kahvio, kokoushuone, 

valmistuskeittiö, tarjoilutila, sakasti, vainajien säilytystila, 3 kerhotilaa, 7 työhuonetta, 

työntekijöiden sosiaalitilat, wc- ja aulatilat. Rakennus muodostaa arkkitehtonisesti 

onnistuneen kokonaisuuden Laihian kirkon ja vuonna 2010 valmistuneen 

kirkkoherranviraston kanssa. Tilat palvelevat onnistuneesti seurakuntalaisia ja 
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mahdollistavat työnteon modernissa ympäristössä. Audiovisuaaliset laitteet sekä 

moninaiset tämän päivän vaatimuksia vastaavat rakennustekniset yksityiskohdat 

luovat tiloista onnistuneen kokonaisuuden erilaisiin tarpeisiin.   

 
Salin tilataideteokset, kranssi ja puu, on toteutettu kuparilangasta ja ovat vaasalaisen 

Kaarina Heikinheimon käsialaa. Seurakunnan rakennustoimikunta halusi löytää 

tilataideteosten tekijäksi paikallisen taiteilijan. Kranssi on ympyrä, muistutus 

iankaikkisuudesta ja siitä, että taivaan ilo on iankaikkinen ja kaikkea maailmasta 

saatavaa kallisarvoisempi. Toisaalta se muistuttaa Jeesuksen orjantappurakruunusta. 

Alttaritekstiilit ovat laihialaisen Tellervo Saariston käsialaa. 

 
Puu viitaa luomiskertomuksen elämänpuuhun, sekä kristityn kasvuun. Puu kuvastaa 

elämänlahjaa. Risti on vanhasta seurakuntatalosta kunnostettuna ja on lehtikullalla 

päällystetty. Risti on uskomme tärkein tunnus. Sillä ilmaisemme kuuluvamme 

ristiinnaulitun Kristuksen opetuslapsiin. Se muistuttaa Kristuksen lunastustyöstä, 

syntien sovituksesta, Kristuksen seuraamisesta ja ristin kantamisesta. Arkkitehdin 

sanoin salin harmaassa "railossa" salin seinällä voimme nähdä joko Golgatan haljenneen 

kallion, tai ikuisen elämän virran. 

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
Käytetään seurakuntataloa seurakunnan omassa toiminnassa hyvin laaja-alaisesti. 

Markkinoidaan tilaa myös ulkopuolisille ja pidetään esillä tilojen 

vuokrausmahdollisuutta sekä keittiötoimen palveluita. Seurataan tilan 

käyttökustannuksia ja pyritään optimoimaan ne. Tehdään huoltotoimenpiteet.  

 

Arviointia 

 
Seurakuntatalo on todettu toimivaksi, valoisaksi ja monikäyttöiseksi tilaksi. 

Toiminnalliset tavoitteet saavutettiin ja tilat ovat aktiivisella ja monipuolisella käytöllä. 

Seurakuntalaisilla ja työntekijöillä on hyvät tilat monipuoliseen toimintaan. 

Vuokratuotot kasvoivat edelliseen vuoteen verrattuna hienoisesti. Vuoden 2024 aikana 

pyritään saamaan IV-laitteiden puhdistus seurakuntatalolle.  

 
Seurakuntalaista kohti laskettuna seurakuntatalon kustannus kertomusvuonna 2023 

on 16,65 (14,29) €.  

 

1015060502 Seurakuntatalo TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -16 000 -16 000 -11 904,69 -4 095,31 74,4 

Myyntituotot     -60,00 60,00 0,0 
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Maksutuotot -2 000 -2 000 -2 260,00 260,00 113,0 

Vuokratuotot -14 000 -14 000 -9 584,69 -4 415,31 68,5 

Toimintakulut (ulkoiset) 88 950 88 950 120 232,11 -31 282,11 135,2 

Henkilöstökulut 30 000 30 000 37 039,87 -7 039,87 123,5 

Palkat ja palkkiot 24 500 24 500 29 959,19 -5 459,19 122,3 

Henkilösivukulut 5 500 5 500 7 080,68 -1 580,68 128,7 

Palvelujen ostot 14 800 14 800 26 565,07 -11 765,07 179,5 

Aineet ja tarvikkeet 31 650 31 650 42 803,44 -11 153,44 135,2 

Ostot tilikauden aikana 31 650 31 650 42 803,44 -11 153,44 135,2 

Muut toimintakulut 12 500 12 500 13 823,73 -1 323,73 110,6 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 72 950 72 950 108 327,42 -35 377,42 148,5 

Toimintatuotot (sisäiset tuotot) -133 650 -133 650 -238 366,72 104 716,72 178,4 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja 
sisäinen) 

-60 700 -60 700 -130 039,30 69 339,30 214,2 

Poistot ja arvonalentumiset 100 700 100 700 109 865,88 -9 165,88 109,1 

Sisäiset korkokulut     119 761,03 -119 761,03 0,0 

Sisäiset vyörytyserät 17 278 17 278 2 569,55 14 708,45 14,9 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 57 278 57 278 102 157,16 -44 879,16 178,4 

 

8.3.3 Muut rakennukset, vanha virastotalo 1015090504 

Vanhan virastotalon rakennuksiin Ruutintiellä kuuluivat kirkkoherranvirasto, 

taloustoimisto ja kaksi asuntoa sekä erillisinä rakennuksina entinen kirkkoherran 

pappila ja kappalaisen pappila. Huoneistoja on aikanaan ollut viisi. Rakennukset 

purettiin kesällä 2016. Korttelin 80 kaavamuutos saatiin useiden vuosien käsittelyn 

jälkeen päätökseen vuonna 2017 ja se mahdollistaa kiinteistölle 399–408–7–111 

(Vaanianmäki) IV ¾ rakentamisen asuinkerrostalojen korttelialueelle (AK-alue) sekä 

rivitalojen ja muiden kytkettyjen asuinrakennusten korttelialueen (AR-alue, yhteensä 

n. 2 hehtaaria). Alue on tällä hetkellä samaa kokonaisuutta Napuen puiston kanssa. 

Alueesta on mahdollista myös lohkoa pienempiä myytäviä kokonaisuuksia. AR-

merkinnällä määräala myytiin vuonna 2019 ja alueelle rakentui ensimmäiset rivitalot 

vuonna 2020.  

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
Seurakunnan tavoitteena on myydä kerrostalorakentamiseen osoitettu AK-

kaavamerkinällä varustettu määräala.  

 

Arviointia 

 
AK-tonteille ei ole toistaiseksi ilmennyt ostokiinnostusta. Kuluja alueesta aiheutui 0,58 

(0,58) € seurakunnan jäsentä kohti.  
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1015090504, Muut 
rakennukset, vanha virastotalo 

TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset)     -130,00 130,00 0,0 

Vuokratuotot     -130,00 130,00 0,0 

Toimintakulut (ulkoiset) 3 600 3 600 3 661,07 -61,07 101,7 

Henkilöstökulut     37,71 -37,71 0,0 

Palkat ja palkkiot     28,60 -28,60 0,0 

Henkilösivukulut     9,11 -9,11 0,0 

Muut toimintakulut 3 600 3 600 3 623,36 -23,36 100,6 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 3 600 3 600 3 531,07 68,93 98,1 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 3 600 3 600 3 531,07 68,93 98,1 

Sisäiset vyörytyserät     2,61 -2,61 0,0 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 3 600 3 600 3 533,68 66,32 98,2 

 

8.3.4 Leiri ja kurssikeskukset 1015080505 

Vöyrin kunnassa sijaitseva seurakunnan leirikeskus on palvellut leiritoiminnassa 

vuodesta 1969 lähtien. Päärakennus rakennettiin vuonna 1972 ja sauna sekä 

henkilökunnan majoitusrakennus vuonna 1980. Leirejä pidetään pääosin kesä-

heinäkuussa. Talvileirien pitoon leirikeskus ei sovellu. Leirien ajaksi on perinteisesti 

palkattu leiri-isäntä ja yhdestä kahteen leiriemäntää. Leirien ajaksi palkatun 

henkilökunnan henkilöstökulut ja kiinteistön kulut näkyvät tällä kustannuspaikalla. 

Elintarvike- ja muut kulut jaetaan leirejä järjestäneen työmuodon kustannuksiksi 

osallistujamäärien mukaisesti laskettuna. 

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
Järjestetään Seura-Rannassa kesä-elokuussa 2023 neljä rippileiriä, joiden lisäksi 

vuokrataan tiloja ulkopuolisille aktiivisemmin. Palkataan kesäisäntä ja apuemäntä 

leirien ajaksi noin kahdeksi kuukaudeksi. Järjestetään myös muita tapahtumia Seura-

Rannassa. Tehdään tarvittavat vuosikorjaukset rakennuksiin.  

 

Arviointia 

 
Vuonna 2023 järjestettiin Seura-Rannassa neljä rippileiriä. Vuokrattavana leirikeskus 

oli vuoden aikana neljä kertaa rippileirien lisäksi. Seurarannassa on lasten leirejä, 

perheleiri sekä muuta toimintaa. Seurarannan tekninen ikä aiheuttaa haasteita 

pohdittaessa, mitä paikalle tehdään. Vuoden 2024 aikana on tarkoituksena tehdä 

suurempi saneeraussuunnitelmaa, jonka tarkoituksena on pohtia vaihtoehtoja ja 

kustannuksia erilaisten korjauksien osalta. 
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Palkattiin kesäisäntä leirien ajaksi ja keittiön tehtäviä järjesteltiin seurakunnan 

emännän, tarvittaessa töihin tulevien emäntien ja yhden apuemännän kesken. 

 
Seurakuntalaista kohti laskettuna kiinteistön kustannukset olivat 6,87 (8,41) €. 

 
1015080505 Leiri- ja 
kurssikeskukset 

TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -1 550 -1 550 -1 629,10 79,10 105,1 

Maksutuotot -550 -550 -742,00 192,00 134,9 

Vuokratuotot -1 000 -1 000 -887,10 -112,90 88,7 

Toimintakulut (ulkoiset) 42 400 42 400 42 127,17 272,83 99,4 

Henkilöstökulut 20 700 20 700 14 866,95 5 833,05 71,8 

Palkat ja palkkiot 17 000 17 000 11 912,76 5 087,24 70,1 

Henkilösivukulut 3 700 3 700 2 954,19 745,81 79,8 

Palvelujen ostot 10 500 10 500 5 921,31 4 578,69 56,4 

Aineet ja tarvikkeet 10 750 10 750 19 853,67 -9 103,67 184,7 

Ostot tilikauden aikana 10 750 10 750 19 853,67 -9 103,67 184,7 

Muut toimintakulut 450 450 1 485,24 -1 035,24 330,1 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 40 850 40 850 40 498,07 351,93 99,1 

Toimintatuotot (sisäiset tuotot) -46 344 -46 344 -43 683,94 -2 660,06 94,3 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) -5 494 -5 494 -3 185,87 -2 308,13 58,0 

Poistot ja arvonalentumiset 1 300 1 300 1 252,79 47,21 96,4 

Sisäiset korkokulut     847,12 -847,12 0,0 

Sisäiset vyörytyserät 4 194 4 194 1 085,96 3 108,04 25,9 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 0 0 0,00 0,00 0,0 

 

8.3.5 Muut rakennukset, Meijeri 1015090506 

Meijerikiinteistö hankittiin vuonna 1988 ja peruskorjattiin 90-luvun alussa. 
Päärakennuksen sali on palvellut erilaisia kokoontumisia ja soveltuu erittäin hyvin 
musiikin harrastamiseen ja esittämiseen. Meijerillä ovat sijainneet diakonia- ja 
nuorisotyön toimistot. Kolmesta meijerin asunnosta yhtä on pidetty varattuna omille 
tilapäistyöntekijöille, kaksi on vuokrattuna ulkopuolisille.  Kattoremontti 
rakennukseen toteutui kesällä 2017 ja sen teki Wasa Bygg & Rakennusyhtiöt Oy. 
Vuotavat kohdat paikattiin ja katto uudelleen maalattiin. Meijerin tiloissa sijainneet 
seurakunnan toiminnot partiotoimintaa lukuun ottamatta saivat uudet tilat vuonna 
2018 valmistuneesta seurakuntatalosta. Meijerin vapaana olevat tilat ovat olleet 
syksystä 2018 eteenpäin vuokrattuna yhtä asuinhuoneistoa lukuun ottamatta. 
 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
Tilojen vuokraustoiminta jatkuu. Rakennukselle ei ole löytynyt ostajaa ja aktiivisesti 
myyntiä ei tällä hetkellä ole. Kustannuspaikalle on varattu varoja 
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kiinteistönvälityspalkkioon. Rakennukseen kohdistetaan enää välttämättömiä 
toimenpiteitä.  

 

Arviointia 

 
Syksystä 2018 eteenpäin alakerran saliin ja eteiseen asettuivat vuokralle 
mielenterveyskuntoutujien päivätoimintaa Laihialle vetämään tullut Vaasan 
sosiaalipsykiatrisen päivätoiminnan yksikkö. Kertomusvuonna rakennuksen kolmas 
kerros, entisten nuorisotyöntekijöiden työhuoneet ja kokoontumistila, ovat olleet 
tyhjillään. Partio on toiminut perinteiseen tapaan partiotiloissa. Asunnot ovat olleet 
vuokrattuina. Vuokraustoiminta mahdollistaa tilojen hyvän ylläpidon ja 
vuokratuottojen kertymisen. Parkkitilaa löytyy Meijerin pihasta. Huoneistoissa on 
suoritettu tarpeellisia korjaus- ja isännöintitehtäviä. 
 
Uusi kaava mahdollistaa monipuolisemman toiminnan Meijerillä tulevaisuudessa. 
Kaavamerkinnän ja tontin lohkomisen myötä seurakunnan on mahdollista myydä 
rakennus tontteineen. AL-tontilla on myös rakennusoikeutta, joka saattaa kiinnostaa 
ostajaehdokkaita. Toiminnalliset tavoitteet saavutettiin myyntiä lukuun ottamatta. 
 
Nettomenoja tästä kiinteistöstä muodostui seurakuntalaista kohti laskettuna 3,1(2,28) 
€. 

 

1015090506 Muut 
rakennukset, meijeri 

TA kuluva 

2023 

TA yhteensä 

2023 

Toteuma 

2023 
Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -46 100 -46 100 -36 778,00 -9 322,00 79,8 

Vuokratuotot -46 100 -46 100 -36 778,00 -9 322,00 79,8 

Toimintakulut (ulkoiset) 40 650 40 650 34 025,22 6 624,78 83,7 

Henkilöstökulut 6 550 6 550 4 915,10 1 634,90 75,0 

Palkat ja palkkiot 5 300 5 300 3 994,93 1 305,07 75,4 

Henkilösivukulut 1 250 1 250 920,17 329,83 73,6 

Palvelujen ostot 11 000 11 000 6 652,26 4 347,74 60,5 

Aineet ja tarvikkeet 21 700 21 700 20 843,08 856,92 96,1 

Ostot tilikauden aikana 21 700 21 700 20 843,08 856,92 96,1 

Muut toimintakulut 1 400 1 400 1 614,78 -214,78 115,3 

Toimintakate 1 (ulkoinen) -5 450 -5 450 -2 752,78 -2 697,22 50,5 

Toimintatuotot (sisäiset tuotot) -610 -610   -610,00   

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) -6 060 -6 060 -2 752,78 -3 307,22 45,4 

Poistot ja arvonalentumiset 11 000 11 000 12 422,51 -1 422,51 112,9 

Sisäiset korkokulut     9 000,80 -9 000,80 0,0 

Sisäiset vyörytyserät 552 552 351,19 200,81 63,6 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 5 492 5 492 19 021,72 -13 529,72 346,4 
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8.3.6 Muut rakennukset, seurakuntatoimisto (virasto) 1015090507 

Seurakuntatoimisto valmistui syyskuun lopussa 2010. Arkkitehtinä toimi 
Arkkitehtitoimisto Jorma Paloranta Oy Ylivieskasta ja pääurakoitsijana Rakennus 
Mi&Re Oy Laihialta. Uudessa seurakuntatoimistossa ovat kirkkoherranviraston ja 
taloustoimiston lisäksi kaikkien pappien ja kanttorin työhuoneet sekä 13 hengen 
neuvottelutila/keittiö. 
 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
Tavoitteena on tarjota seurakunnan palveluja keskitetysti samasta pihapiiristä. 
Käytetään kahvihuonetta kokoustilana.  
 

Arviointia 

 
Ilmastointikanavien puhdistusta ei ole vielä tehty vuoden 2023 aikana, mutta 
tarjouksia on jo pyydetty. Ilmastointikanavat tullaan puhdistamaan vuoden 2024 
aikana.  
 
Kuluja seurakuntavirastosta muodostui seurakuntalaista kohti 4,77 (4,06) €  

 
1015090507 Muut 
rakennukset, 
seurakuntatoimisto (virasto)  

TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintakulut (ulkoiset) 31 750 31 750 29 266,09 2 483,91 92,2 

Henkilöstökulut 2 900 2 900 2 617,07 282,93 90,2 

Palkat ja palkkiot 2 300 2 300 2 089,66 210,34 90,9 

Henkilösivukulut 600 600 527,41 72,59 87,9 

Palvelujen ostot 12 250 12 250 11 772,60 477,40 96,1 

Aineet ja tarvikkeet 12 900 12 900 10 716,66 2 183,34 83,1 

Ostot tilikauden aikana 12 900 12 900 10 716,66 2 183,34 83,1 

Muut toimintakulut 3 700 3 700 4 159,76 -459,76 112,4 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 31 750 31 750 29 266,09 2 483,91 92,2 

Toimintatuotot (sisäiset tuotot) -63 969 -63 969 -111 568,20 47 599,20 174,4 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) -32 219 -32 219 -82 302,11 50 083,11 255,4 

Poistot ja arvonalentumiset 26 430 26 430 67 043,31 -40 613,31 253,7 

Sisäiset korkokulut     16 062,17 -16 062,17 0,0 

Sisäiset vyörytyserät 5 789 5 789 196,64 5 592,36 3,4 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 0 0 1 000,01 -1 000,01 0,0 

 

8.3.7 Muut rakennukset, Hoppis 1015090508 

Seurakunnan harrastetila valmistui syksyllä 2010 Pauhunevantielle, Laihian keskustan 
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tuntumaan. Rakennuksen pääsuunnittelijana toimi Markku Uitto ja pääurakoitsijana 
Rakennus K. Karhu Oy Vaasasta. Harrastetilainvestointiin saatiin ELY-keskukselta 247 
500 euron (50 %) tuki.  
 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
Jatketaan harrastustoimintaa ja pyritään monipuolistamaan kerhotoimintaa ja 
innostamaan uusia seurakuntalaisia mukaan toimintaan sekä tehostamaan tilojen 
käyttöä entisestään.  

 

Arviointia 

 
Hoppiksen käyttö on jatkunut aktiivisena ja monipuolisena vuonna 2023.  Tiloissa 
järjestetään monipuolisia tapahtumia niin synttäreistä erilaisiin jumppiin ja kerhoihin.  
 
Toimintakuluja tästä kiinteistöstä muodostui seurakuntalaista kohti laskettuna 3,47 
(3,46) €. 
 

1015090508 Muut 
rakennukset, Hoppis 

TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -4 800 -4 800 -7 083,08 2 283,08 147,6 

Vuokratuotot -4 800 -4 800 -7 083,08 2 283,08 147,6 

Toimintakulut (ulkoiset) 22 800 22 800 21 295,27 1 504,73 93,4 

Henkilöstökulut 3 200 3 200 2 477,87 722,13 77,4 

Palkat ja palkkiot 2 800 2 800 2 036,89 763,11 72,7 

Henkilösivukulut 400 400 440,98 -40,98 110,2 

Palvelujen ostot 7 000 7 000 8 966,82 -1 966,82 128,1 

Aineet ja tarvikkeet 11 500 11 500 8 932,70 2 567,30 77,7 

Ostot tilikauden aikana 11 500 11 500 8 932,70 2 567,30 77,7 

Muut toimintakulut 1 100 1 100 917,88 182,12 83,4 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 18 000 18 000 14 212,19 3 787,81 79,0 

Toimintatuotot (sisäiset tuotot) -27 113 -27 113 -39 346,20 12 233,20 145,1 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) -9 113 -9 113 -25 134,01 16 021,01 275,8 

Poistot ja arvonalentumiset 9 400 9 400 23 771,56 -14 371,56 252,9 

Sisäiset korkokulut     5 546,55 -5 546,55 0,0 

Sisäiset vyörytyserät 2 726 2 726 187,70 2 538,30 6,9 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 3 013 3 013 4 371,80 -1 358,80 145,1 

 

8.3.8 Kamreerintien asunnot 1015110509 

Laihian seurakunnan omistukseen hankittiin kaksi uutta asunto-osaketta syyskesällä 
2013 Asunto-osakeyhtiö Kamreerintien uusista asunnoista. Asunnot ovat 
vuokrakäytössä ja kooltaan ne ovat 60 m2 sekä 60,5 m2.  
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Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
Vuokrataan asuntoja ja pidetään huoli, että ne pysyvät hyvässä kunnossa. 
 

Arviointia 

 
Asunnot pysyivät vuokrattuina. Nettotuloja tästä kiinteistöstä muodostui 
seurakuntalaista kohti laskettuna 0,99 (0,96) €. 
 

1015110509 Kamreerintien 
asunnot 

TA kuluva 

2023 

TA yhteensä 

2023 

Toteuma 

2023 
Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -13 500 -13 500 -12 888,00 -612,00 95,5 

Vuokratuotot -13 500 -13 500 -12 888,00 -612,00 95,5 

Toimintakulut (ulkoiset) 4 000 4 000 4 215,84 -215,84 105,4 

Palvelujen ostot 500 500 71,04 428,96 14,2 

Vuokrakulut 3 500 3 500 3 615,00 -115,00 103,3 

Aineet ja tarvikkeet     529,80 -529,80 0,0 

Ostot tilikauden aikana     529,80 -529,80 0,0 

Toimintakate 1 (ulkoinen) -9 500 -9 500 -8 672,16 -827,84 91,3 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) -9 500 -9 500 -8 672,16 -827,84 91,3 

Sisäiset vyörytyserät 1 343 1 343 911,63 431,37 67,9 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) -8 157 -8 157 -7 760,53 -396,47 95,1 

 

8.3.9 Muut rakennukset 1015090520 

Muihin kiinteistöihin kuuluu vanha siunauskappeli, jonka alakerrassa on vainajien 
säilytyshuone sekä varakylmiö. Yläkerran varasto on muutettu lastenkirkoksi vuonna 
2012. 
 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
Yläkerran varasto on muutettu lastenkirkoksi vuonna 2012. Meijerin myynnissä ei olla 
edistytty. Tilalle ei olla mietitty muuta käyttötarkoitusta toistaiseksi.  
 

Arviointia 

 
Lasten kirkko on ollut vähäisessä käytössä vuoden 2023 aikana.  
 
Nettokustannukset seurakuntalaista kohden olivat 0,10 (0,08) €. 

 

1015090520 Muut rakennukset 
TA kuluva 

2023 

TA yhteensä 

2023 

Toteuma 

2023 
Yli-ali T-% 

Toimintakulut (ulkoiset) 1 580 1 580 620,08 959,92 39,2 
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Henkilöstökulut 280 280   280,00   

Palkat ja palkkiot 200 200   200,00   

Henkilösivukulut 80 80   80,00   

Palvelujen ostot 700 700 72,15 627,85 10,3 

Aineet ja tarvikkeet 600 600 547,93 52,07 91,3 

Ostot tilikauden aikana 600 600 547,93 52,07 91,3 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 1 580 1 580 620,08 959,92 39,2 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 1 580 1 580 620,08 959,92 39,2 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 1 580 1 580 620,08 959,92 39,2 

 

8.3.10 Keittiötoimi 1015120512 

Keittiötoimen tarkoituksena on tuottaa keittiöpalvelut seurakunnan omiin tilaisuuksiin 
sekä palvella seurakuntalaisia ja muita palveluiden käyttäjiä heidän tarpeisiinsa 
vastaten. Tehtäväalueelle kirjataan keittiöhenkilökunnan palkat, elintarvike- yms. 
kulut, keittiökoneiden- ja laitteiden kulut sekä keittiötoimen tuotot.  
 
Tehtävänä on tuottaa laadukkaat keittiötoimen palvelut eri tilaisuuksiin. Keittiötoimi 
on kustannuspaikkana uudehko. Keittiötoimessa on siirrytty uuden seurakuntatalon 
valmistuttua lautashinnoitteluun, mikä on lisännyt kassavirtaa seurakunnan meno- ja 
tulopuolella.  
 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 

Keittiötoimessa pyritään hyvään ja tehokkaaseen palveluun. Markkinoidaan 
keittiötoimen palveluita yhä laaja-alaisemmin. 

 

Arviointia 

 
Keittiötoimen palvelut hoidettiin laadukkaasti ja tehokkaasti. Aikaisemmin 2022 
nähty elintarvikkeiden hintojen nousu näkyi keittiötoimen kustannuspaikalla 
edellisvuotta pienemmin. Laaja-alainen inflaatio on hidastunut vuoden 2023 aikana.   
 
Nettokustannukset seurakuntalaista kohden olivat 5,03 (4,59) €. 
 

1015120512 Keittiötoimi 
TA kuluva 

2023 

TA yhteensä 

2023 

Toteuma 

2023 
Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -50 000 -50 000 -68 642,68 18 642,68 137,3 

Myyntituotot -50 000 -50 000 -68 642,68 18 642,68 137,3 

Toimintakulut (ulkoiset)           

Henkilöstökulut 53 250 53 250 70 035,82 -16 785,82 131,5 

Palkat ja palkkiot 44 000 44 000 58 892,42 -14 892,42 133,8 

Henkilösivukulut 9 250 9 250 11 143,40 -1 893,40 120,5 
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Palvelujen ostot 5 850 5 850 6 913,49 -1 063,49 118,2 

Aineet ja tarvikkeet 25 550 25 550 48 059,37 -22 509,37 188,1 

Ostot tilikauden aikana 25 550 25 550 48 059,37 -22 509,37 188,1 

Toimintakulut (ulkoiset) 84 650 84 650 125 008,68 -40 358,68 147,7 

Toimintakate 1 (ulkoinen) 34 650 34 650 56 366,00 -21 716,00 162,7 

Toimintatuotot (sisäiset tuotot) -19 049 -19 049 -30 858,82 11 809,82 162,0 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) 15 601 15 601 25 507,18 -9 906,18 163,5 

Sisäiset vyörytyserät 3 448 3 448 5 351,64 -1 903,64 155,2 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) 19 049 19 049 30 858,82 -11 809,82 162,0 

 

8.3.11 Maa- ja metsätalous 1015100590 

Viljelysmaata Laihian seurakunnalla on jäljellä alle 2 hehtaaria. Varsinaiseksi 

metsämaaksi luokiteltua metsää oli seurakunnalla vuoden alussa noin 1 300 hehtaaria. 

Tätä osaa ja sen tuottoa seurakunta hallitsee yksin. Lisäksi vuoden 1998 lopulla 

seurakunta sai tilaksi muodostamisen yhteydessä omistusoikeuden yksin Laihian 

Kirkkometsään, jonka varsinaisen metsämaan pinta-ala on 525,9 hehtaaria. Tämän 

tuotonjaossa kunnalla on edelleen osuutensa ohjesäännön mukaisesti. Kirkkometsän 

hoitokunta käsittelee myynti- ja hoitotyöt ja tilit omalta osaltaan, ja seurakunnan 

tilintarkastajat tarkastavat nämäkin tilit. Kirkkometsän varallisuus irrotettiin 

31.12.2016 seurakunnan taseesta.  

 
Metsien hoidosta ja myynneistä on ohjeet metsätaloussuunnitelmassa, minkä 

kirkkovaltuusto hyväksyy 10 vuodeksi. Metsätaloussuunnitelmassa, jonka 

kirkkovaltuusto hyväksyi toukokuussa 2015, hakkuuehdotus vuosille 2015–2024 on 

3,5 m3/ha/v eli 4500 m3/v. Puuston kasvuksi on laskettu 5,7 m3/v eli 7430 m3/v. 

Uusi metsätaloussuunnitelma ei ole vielä valmistunut.  

 

Tavoitteet ja toimintasuunnitelma 2023  

 
Suoritetaan metsänhoitotöitä metsätaloussuunnitelman puitteissa sekä hintatason 

ollessa suotuisa tehdään puukauppaa metsätaloussuunnitelmaan kirjattujen kuvioiden 

kohdalla. Tavoitteena on saada metsätaloudesta 145 000 euron toimintatuotot.  

 

Arviointia 

 
Vuoden 2023 maa- ja metsätalouden tuotot ylittivät toimintasuunnitelman mukaiset 

toimintatuotot moninkertaisesti. Vastaavasti vuoden 2022 luvut jäivät sen vuoden 

toimintasuunnitelmasta. Metsätalouden tuotoissa on totuttu näkemään vaihtelevuutta 

vuosittain. Metsätuottojen toimintatuottojen suuruudesta johtuen Laihian 

seurakunnassa täytyy pohtia, mitä ylimääräisillä varoilla tehdään.  
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Kirkkometsän tuotot ja kulut eivät näy tässä kustannuspaikassa vaan siitä on oma 

kirjanpitonsa. Kirkkometsän tuloslaskelma ja tase ovat liitteenä tasekirjassa.  

 

1015100590 Maa- ja 
metsätalous 

TA kuluva 
2023 

TA yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Toimintatuotot (ulkoiset) -100 000 -100 000 -289 747,65 189 747,65 289,7 

Vuokratuotot     -4 162,41 4 162,41 0,0 

Metsätalouden tuotot -100 000 -100 000 -285 585,24 185 585,24 285,6 

Toimintakulut (ulkoiset) 21 900 21 900 54 521,47 -32 621,47 249,0 

Palvelujen ostot 20 700 20 700 48 482,90 -27 782,90 234,2 

Muut toimintakulut 1 200 1 200 6 038,57 -4 838,57 503,2 

Toimintakate 1 (ulkoinen) -78 100 -78 100 -235 226,18 157 126,18 301,2 

Toimintakate 2 (ulkoinen ja sisäinen) -78 100 -78 100 -235 226,18 157 126,18 301,2 

Sisäiset vyörytyserät 3 356 3 356 11 789,43 -8 433,43 351,3 

Työalakate (ulkoiset ja sisäiset) -74 744 -74 744 -223 436,75 148 692,75 298,9 

 

8.4 Tuloslaskelman toteutumisvertailu 

Tuloslaskelmaosa 
toteumavertailu 

TP edellinen vuosi 

2022 

TA kuluva 

2023 

Toteuma 

2023 
Yli-ali T-% 

Toimintatuotot -806 493,65 -681 375,00 -1 165 543,97 484 168,97 171,1 

Korvaukset -2 569,00   -2 000,00 2 000,00 0,0 

Myyntituotot -47 246,09 -50 050,00 -72 165,68 22 115,68 144,2 

Maksutuotot -49 554,15 -57 650,00 -61 704,78 4 054,78 107,0 

Vuokratuotot -64 306,60 -79 400,00 -71 924,57 -7 475,43 90,6 

Metsätalouden tuotot -108 098,06 -100 000,00 -285 585,24 185 585,24 285,6 

Kolehdit, keräykset ja 

lahjoitusvarat 
-6 574,72   -4 551,70 4 551,70 0,0 

Tuet ja avustukset -24 365,36   -17 399,25 17 399,25 0,0 

Muut toimintatuotot -20,00   -40,00 40,00 0,0 

Sisäiset tuotot -503 759,67 -394 275,00 -650 172,75 255 897,75 164,9 

Toimintakulut 2 221 007,36 2 112 055,00 2 508 296,25 -396 241,25 118,8 

Henkilöstökulut 989 734,12 1 005 640,00 1 095 556,35 -89 916,35 108,9 

Palkat ja palkkiot 819 683,57 814 820,00 923 089,27 -108 269,27 113,3 

Henkilösivukulut 179 164,31 190 820,00 200 864,63 -10 044,63 105,3 

Henkilöstökulujen oikaisuerät -9 113,76   -28 397,55 28 397,55 0,0 

Palvelujen ostot 373 476,74 380 580,00 396 038,54 -15 458,54 104,1 

Vuokrakulut 8 710,27 7 100,00 7 561,14 -461,14 106,5 

Sisäiset vuokrakulut 503 759,67 394 275,00 650 172,75 -255 897,75 164,9 

Aineet ja tarvikkeet 237 273,60 230 010,00 253 924,75 -23 914,75 110,4 

Ostot tilikauden aikana 237 273,60 230 010,00 253 924,75 -23 914,75 110,4 
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Annetut avustukset 66 523,43 66 150,00 66 638,40 -488,40 100,7 

Muut toimintakulut 41 529,53 28 300,00 38 404,32 -10 104,32 135,7 

TOIMINTAKATE 1 414 513,71 1 430 680,00 1 342 752,28 87 927,72 93,9 

Kirkollisverotulot -1 624 694,45 -1 630 000,00 -1 822 087,43 192 087,43 111,8 

Valtionrahoitus -158 244,00 -158 000,00 -160 485,96 2 485,96 101,6 

Verotuskulut 17 656,56 25 000,00 23 426,94 1 573,06 93,7 

Kirkon rahastomaksut 145 680,00 145 000,00 150 180,00 -5 180,00 103,6 

Rahoitustuotot- ja kulut 19 908,52 6 400,00 38 793,92 -32 393,92 606,2 

Korkotuotot -10,50   -7 617,40 7 617,40 0,0 

Muut rahoitustuotot -5 605,70 -6 000,00 -3 060,00 -2 940,00 51,0 

Sisäiset korkotuotot -150 577,18   -170 858,50 170 858,50 0,0 

Korkokulut 25 360,08 12 400,00 49 455,96 -37 055,96 398,8 

Muut rahoituskulut 164,64   15,36 -15,36 0,0 

Sisäiset korkokulut 150 577,18   170 858,50 -170 858,50 0,0 

VUOSIKATE -185 179,66 -180 920,00 -427 420,25 246 500,25 236,2 

Poistot ja arvonalentumiset 165 334,07 172 940,00 313 680,62 -140 740,62 181,4 

Suunnitelman mukaiset poistot 165 334,07 172 940,00 313 680,62 -140 740,62 181,4 

Erilliskirjanpitona hoidetut 
rahastot 

0,00   0,00 0,00 0,0 

Tuotot 45 284,61   -48 449,73 48 449,73 0,0 

Kulut -58 052,75   41 766,91 -41 766,91 0,0 

Siirrot rahastosta/rahastoon 12 768,14   6 682,82 -6 682,82 0,0 

TILIKAUDEN TULOS -19 845,59 -7 980,00 -113 739,63 105 759,63 1 425,3 

Tilikauden ylijäämä (alijäämä) -19 845,59 -7 980,00 -113 739,63 105 759,63 1 425,3 

 
Verotulojen toteutumisvertailu näkyy alla:  

 

Laihian seurakunta TP edellinen vuosi 
2022 

TA kuluva 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Kirkollisverotulot 1 624 694,45 1 630 000,00 1 822 087,43 192 087,43 111,8 

Valtionrahoitus 158 244,00 158 000,00 160 485,96 2 485,96 101,6 

Yhteensä 1 782 938,45 1 788 000,00 1 982 573,39 194 573,39 110,9 

 
Kirkollisverotulot ylittivät budjetoidun määrän 11,8 prosentilla. Valtionrahoitus ylitti 

budjetoidun 2 485,96 eurolla. Yhteensä vuoden 2023 verotulot ylittivät talousarvion 

10,9 prosentilla. Tuloveroprosentti pysyi 1,5 prosentissa.  

 

8.5 Investointiosan toteutumisvertailu 

Tilaus   Kustannusarvio 
Toteuma 
yhteensä 

Toteuma 2023 Yli/ali 

2004166 Hautausmaan monitoimikone 50 000,00       

2008892 Kirkon ovet restaurointi ja korjaus 12 000,00 11 444,00 11 444,00 -11 444,00 

2008893 Leirikeskus IV- ja muut korjaukset 6 000,00       
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2008894 Kirkko pimenn.verhot, valkok. ja penkit 20 000,00       

2010883 Aurinkopaneelit 72 kpl Seurakuntatalo   30 120,00 30 120,00 -30 120,00 

2010956 
Leikkikentäalueen aita ja 
rakennelmatyöt 

  14 111,63 14 111,63 -14 111,63 

Kokonaistulos 103 000,00 80 222,00 55 675,63 -55 675,63 

 
Vuoden 2022 aikana aloitettu kirkon ovien restaurointi ja korjaus saatiin valmiiksi 

vuoden 2023 aikana. Lehmäjoen puutyö Ay oli toteuttamassa kyseisen korjaustyön.  

 
Aurinkopaneelit hankittiin parantamaan Laihian seurakunnan energiatehokuutta, 

minkä lisäksi investointi auttaa ympäristödiplomin hankinnassa. Aurinkopaneelit 

toimittivat ja asennuttivat Etusolar Oy.  

 
Leikkikentälle hankittiin aidoittaja ja samalla tehtiin lisäturvarakennelmia keinuihin ja 

muihin. Aidoituksesta vastasi Korpela-Tuote Oy. Leikkiturva Oy vastasi leikkikentän 

lisäturvarakennelmista keinuihin ja muihin.  

 
Muut listalla mainitut asiat on otettu huomioon talousarviossa, ja tulevat käsittelyyn 

vuoden 2024 aikana.  

 

8.6 Rahoitusosan toteutumisvertailu 

Rahoituslaskelman toteutuminen osoittaa, miten seurakunnan menot on rahoitettu. 

Siitä näkyy vuosikate eli tulos ennen poistoja, investoinnit ja muutokset pitkäaikaisissa 

lainoissa. Kertomusvuoden aikana seurakunta lyhensi seurakuntataloa varten otettua 

lainaa 311 793,54 euroa. kokonaisuudessaan lainaa seurakuntatalohanketta varten on 

nostettu 2,5 miljoonaa euroa.  

 
Rahoitusosa 
toteumavertailu 

TP edellinen 

vuosi 
2022 

TA kuluva 
2023 

TA Yhteensä 
2023 

Toteuma 
2023 

Yli-ali T-% 

Tulorahoitus -185 179,66 -180 920,00 -180 920,00 -427 420,25 246 500,25 236 

Vuosikate -185 179,66 -180 920,00 -180 920,00 -427 420,25 246 500,25 236 

Investoinnit       55 675,63 -55 675,63 0 

Investointimenot       55 675,63 -55 675,63 0 

Varsinaisen toiminnan ja 
investointien nettorahavirta 

-185 179,66 -180 920,00 -180 920,00 -371 744,62 190 824,62 205 

Lainakannan muutokset 105 856,20     311 794,88 -311 794,88 0 

Pitkäaikaisten lainojen lisäys -2 123 954,26           

Pitkäaikaisten lainojen 
vähennys 

2 232 907,67     311 793,54 -311 793,54 0 

Lyhytaikaisten lainojen muutos -3 097,21     1,34 -1,34 0 

Muut maksuvalmiuden muutokset 10 176,55     -60 893,19 60 893,19 0 

Toimeksiantojen varojen ja 

pääomien muutokset 
-248,75     3 471,61 -3 471,61 0 
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Lyhytaikaisten saamisten 

muutos 
900,74     10 156,87 -10 156,87 0 

Korottomien pitkä- ja 

lyhytaikaisten velkojen muutos 
9 524,56     -74 521,67 74 521,67 0 

Rahoitustoiminnan nettorahavirta 116 032,75     250 901,69 -250 901,69 0 

Rahavarojen muutos -69 146,91 -180 920,00 -180 920,00 -120 842,93 -60 077,07 67 

Rahavarojen muutos (tase) -69 146,91     -120 842,93 120 842,93 0 
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9 Tilinpäätöslaskelmat 

9.1 Tuloslaskelma ja sen tunnusluvut 

Alla esitetään seurakunnan toteutunut tuloslaskelma pääkohdittain. Vieressä on 

edellisen tilinpäätöksen vastaavat luvut.  

 

Tuloslaskelma 1.1. - 31.12.2023 1.1. - 31.12.2022 

Toimintatuotot 1 165 543,97 806 493,65 

Korvaukset 2 000,00 2 569,00 

Myyntituotot 72 165,68 47 246,09 

Maksutuotot 61 704,78 49 554,15 

Vuokratuotot 71 924,57 64 306,60 

Metsätalouden tuotot 285 585,24 108 098,06 

Kolehdit, keräykset ja 

lahjoitusvarat 
4 551,70 6 574,72 

Tuet ja avustukset 17 399,25 24 365,36 

Muut toimintatuotot 40,00 20,00 

Sisäiset tuotot 650 172,75 503 759,67 

Toimintakulut -2 508 296,25 -2 221 007,36 

Henkilöstökulut -1 095 556,35 -989 734,12 

Palkat ja palkkiot -923 089,27 -819 683,57 

Henkilösivukulut -200 864,63 -179 164,31 

Henkilökulujen oikaisuerät 28 397,55 9 113,76 

Palvelujen ostot -396 038,54 -373 476,74 

Vuokrakulut -7 561,14 -8 710,27 

Sisäiset vuokrakulut -650 172,75 -503 759,67 

Aineet ja tarvikkeet -253 924,75 -237 273,60 

Ostot tilikauden aikana -253 924,75 -237 273,60 

Annetut avustukset -66 638,40 -66 523,43 

Muut toimintakulut -38 404,32 -41 529,53 

TOIMINTAKATE -1 342 752,28 -1 414 513,71 

Kirkollisverotulot 1 822 087,43 1 624 694,45 

Valtionrahoitus 160 485,96 158 244,00 

Verotuskulut -23 426,94 -17 656,56 

Kirkon rahastomaksut -150 180,00 -145 680,00 

Rahoitustuotot ja -kulut -38 793,92 -19 908,52 

Korkotuotot 7 617,40 10,50 

Muut rahoitustuotot 3 060,00 5 605,70 

Sisäiset korkotuotot 170 858,50 150 577,18 
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Korkokulut -49 455,96 -25 360,08 

Muut rahoituskulut -15,36 -164,64 

Sisäiset korkokulut -170 858,50 -150 577,18 

VUOSIKATE 427 420,25 185 179,66 

Poistot ja arvonalentumiset -313 680,62 -165 334,07 

Suunnitelman mukaiset poistot -313 680,62 -165 334,07 

Erilliskirjanpitona hoidetut rahastot 0,00 0,00 

Tuotot 48 449,73 -45 284,61 

Kulut -41 766,91 58 052,75 

Siirrot rahastosta/rahastoon -6 682,82 -12 768,14 

TILIKAUDEN TULOS 113 739,63 19 845,59 

Tilikauden ylijäämä (+) / alijäämä (-

) 
113 739,63 19 845,59 

 
Tuloslaskelmaosan tarkoituksena on osoittaa, millä tavoin tulot riittävät kattamaan 

seurakunnan toiminnan kaikki menot ja miten vuoden tulos syntyy. Seurakunnan 

toimintatuotot muodostuvat seurakunnan palveluista saaduista korvauksista, hautaus- 

ja kiinteistötoimesta perittävistä maksuista sekä metsätalouden tuloista. Toimintakulut 

muodostuvat maksetuista palkoista sosiaalikuluineen, palvelujen ja tarvikkeiden 

ostoista yms. kuluista. Toimintakate osoittaa paljonko toimintamenoista jää 

katettavaksi verotuloilla ja mahdollisella Kirkon keskusrahaston avustuksilla. 

Vuosikate osoittaa toiminnan tuloksen ennen rahoituseriä ja poistoja. Vuosikatteen 

olisi katettava poistot. Tuloslaskelman tunnusluvuissa vuodelle 2023 huomataan 

metsätuottojen vaikutus niin toimintatuottojen osuudessa toimintakuluista kuin myös 

vuosikatteessa seurakunnan jäsentä kohden.   

 

  2023 2022 2021 2020 2019 
Toimintatuottojen osuus toimintakuluista 
(%) 27,74 17,63 17,55 13,82 23,25 

Vuosikatteen osuus poistoista (%)  136,26 112,00 109,51 48,47 83,04 

Vuosikate (€/jäsen)  69,67 29,45 28,42 12,45 21,34 

Henkilöstökulut verotuloista (%) 60,13 60,92 63,15 63,44 65,00 

 

9.2 Rahoituslaskelma ja sen tunnusluvut 

Toiminnan rahoitusta tilikauden aikana tarkastellaan rahoituslaskelman ja siitä 

laskettavien tunnuslukujen avulla. Laskelma on seuraava:  

 

 

  1.1. -31.12.2023 1.1. - 31.12.2022 

Tulorahoitus 427 420,25 185 179,66 
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Vuosikate 427 420,25 185 179,66 

Investoinnit -55 675,63   

Investointimenot -55 675,63   

Varsinaisen toiminnan ja investointien 
nettorahavirta 

371 744,62 185 179,66 

Lainakannan muutokset -311 794,88 -105 856,20 

Pitkäaikaisten lainojen lisäys   2 123 954,26 

Pitkäaikaisten lainojen vähennys -311 793,54 -2 232 907,67 

Lyhytaikaisten lainojen muutos -1,34 3 097,21 

Muut maksuvalmiuden muutokset 60 893,19 -10 176,55 

Toimeksiantojen varojen ja pääomien 
muutokset 

-3 471,61 248,75 

Lyhytaikaisten saamisten muutos -10 156,87 -900,74 

Korottomien pitkä- ja lyhytaikaisten 

velkojen muutos 
74 521,67 -9 524,56 

Rahoitustoiminnan nettorahavirta -250 901,69 -116 032,75 

Rahavarojen muutos 120 842,93 69 146,91 

Rahavarojen muutos (tase) 120 842,93 69 146,91 

 
Investointien tulorahoitus kertoo, kuinka monta prosenttia tilikauden 

investointimenoja on rahoitettu tilikauden tulorahoituksella. Tunnusluku 

vähennettynä sadasta osoittaa prosenttiosuuden, joka on jäänyt rahoitettavaksi 

pysyvien vastaavien hyödykkeiden myyntituloilla, lainarahoituksella tai rahavarojen 

määrää vähentämällä. Lainanhoitokatteella mitataan tulorahoituksen riittävyyttä 

lainojen hoitoon. Mikäli luku on 1 tai suurempi, tulorahoitus on riittänyt lainan hoitoon. 

Luvun ollessa alle 1, on jouduttu ottamaan lisää lainaa, on realisoitu omaisuutta tai 

käytetty omia rahavaroja.  

 
 Vuoden 2022 poikkeava luku lainanhoitokatteessa johtuu siitä, että lainat siirrettiin 

vuoden 2022 maaliskuussa Laihian Osuuspankkiin. Näin ollen luku ottaa huomioon, 

että lainat olisi lyhennetty kokonaisuudessaan ja vastaavasti otettu lisälainaa 

lyhennysten hoitoon.  Huomiota herättävä asia on myös rahavarojen riittävyys, joka on 

noussut melkein kaksinkertaiseksi. Metsätuotot osuivat tilikaudelle 2023, jonka takia 

rahavarojen kasvu oli huomattava.  

 

  2023 2022 2021 2020 2019 
Investointien tulorahoitusprosentti (%) 767,7   746,49 -128,18 215,07 

Rahavarojen riittävyys (pv) 140 72 137 117 105 
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Lainanhoitokate 1,32 0,09 1,53 0,81 1,23 

 

  1.1–31.12.2023 1.1–31.12.2022 

Rahavarojen muutos 120 842,93 69 146,91 

Rahavarat kauden lopussa 978 661,70 857 818,77 

Rahavarat kauden alussa 857 818,77 788 671,86 

 

9.3 Tase ja sen tunnusluvut 

Seuraavassa esitetään seurakunnan tase ryhmittäin euroina. Vertailuna ovat edellisen 

tilinpäätöksen luvut. Kirkkometsän varallisuus ei näy seurakunnan taseessa. 

Kirkkometsällä on oma y-tunnus, ja toimintaa ohjaa Kirkkometsän ohjesääntö. 

Ohjesäännössä vuodelta 1933 määritellään, että kirkkometsän rahasto on käytettävä 

ensi sijassa kirkon korjaukseen ja aikanaan sen uudestaan rakentamiseen sekä toisessa 

sijassa muihin yleisiin rakennuksiin. Kirkkometsän varallisuus todetaan tilinpäätöksen 

liitetiedoissa. 

 

  31.12.2023 31.12.2022 

VASTAAVAA     

PYSYVÄT VASTAAVAT 6 185 648,48 6 443 653,47 

Aineelliset hyödykkeet 5 909 148,48 6 167 153,47 

Maa- ja vesialueet 938 511,85 938 511,85 

Hautaustoimen aineelliset 
hyödykkeet 

106 275,90 108 979,09 

Rakennukset 4 473 043,50 4 677 030,44 

Kiinteät rakenteet ja laitteet 213 278,26 308 524,48 

Koneet ja kalusto 89 266,18 101 010,45 

Muut aineelliset hyödykkeet 8 550,79 8 550,79 

Ennakkomaksut ja keskeneräiset 

hankinnat 
80 222,00 24 546,37 

Sijoitukset 276 500,00 276 500,00 

Osakkeet ja osuudet 276 500,00 276 500,00 

TOIMEKSIANTOJEN VARAT 343 966,55 331 805,21 

Muut toimeksiantojen varat 343 966,55 331 805,21 

VAIHTUVAT VASTAAVAT 1 002 790,87 871 791,07 

Vaihto-omaisuus 1 406,80 1 406,80 

Valmiit tuotteet/Tavarat 1 406,80 1 406,80 

Saamiset 22 722,37 12 565,50 

Lyhytaikaiset saamiset 22 722,37 12 565,50 

Myyntisaamiset 20 667,70 12 565,50 

Siirtosaamiset 2 054,67 0,00 
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Rahoitusarvopaperit 55 586,01 55 586,01 

Osakkeet ja osuudet 2 556,72 2 556,72 

Muut arvopaperit 53 029,29 53 029,29 

Rahat ja pankkisaamiset 923 075,69 802 232,76 

VASTAAVAA YHTEENSÄ 7 532 405,90 7 647 249,75 

VASTATTAVAA     

OMA PÄÄOMA -5 089 690,89 -4 975 951,26 

Peruspääoma -3 738 094,77 -3 738 094,77 

Edellisten tilikausien ylijäämä/alijäämä -1 237 856,49 -1 218 010,90 

Tilikauden ylijäämä/alijäämä -113 739,63 -19 845,59 

TOIMEKSIANTOJEN PÄÄOMAT -383 528,64 -374 838,91 

Lahjoitusrahastojen pääomat -29 844,71 -29 399,46 

Muut toimeksiantojen pääomat -353 683,93 -345 439,45 

VIERAS PÄÄOMA -2 059 186,37 -2 296 459,58 

Pitkäaikainen vieras pääoma -1 644 470,41 -1 956 263,95 

Lainat rahoitus- ja 
vakuutuslaitoksilta 

-1 644 470,41 -1 956 263,95 

Lyhytaikainen vieras pääoma -414 715,96 -340 195,63 

Lainat rahoitus- ja 

vakuutuslaitoksilta 
-111 791,53 -111 792,87 

Ostovelat -29 829,79 -49 994,82 

Muut velat -64 474,61 -46 414,03 

Siirtovelat -208 620,03 -131 993,91 

VASTATTAVAA YHTEENSÄ -7 532 405,90 -7 647 249,75 

 
Taseesta otettavilla tunnusluvuilla kuvataan seurakunnan omavaraisuutta, 

rahoitusvarallisuutta ja velkaisuutta. Taseen tunnuslukuja ovat:  

 

  2023 2022 2021 2020 2019 
Omavaraisuusaste (%)  71,2 68,42 67,27 66,03 66,04 

Rahoitusvarallisuus (€/jäsen)  -172,42 -226,83 -249,85 -268,39 -286,88 

Suhteellinen velkaantuneisuus (%) 82,44 110,11 118,51 130,77 122,02 

Lainakanta (€/jäsen)  286,27 328,94 337,04 346,69 358,03 

 
Kehityssuunta on positiivinen kaikissa yllä mainituissa tunnusluvuissa.  
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10 Tilinpäätöksen Liitetiedot 

10.1 Talousarvion tuloslaskelmaosa toteumavertailu ilman sisäisiä eriä 

(320401 Laihian seurakunta) 
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10.2 Tuloslaskelma ilman sisäisiä eriä (320401 Laihian seurakunta) 
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10.3 Rahoitusosa toteumavertailu 320401 (Laihian seurakunta) 

 

 

10.4 Hautainhoitorahaston toimintakertomus 

10.4.1 Yleiskatsaus 

Kirkkolain 3 luku määrää, että haudat on pidettävä hautausmaan arvoa vastaavasti 

hoidettuina ja että haudan hoidosta vastaa hautaoikeuden haltija, joka voi kuitenkin 

hautausmaan ylläpitäjän kanssa sopia haudan määräaikaisesta hoidosta ja maksaa 

palveluksesta kirkkoneuvoston hyväksymän taksan mukaisen korvauksen. Tähän 

tarpeeseen hautainhoitorahasto on perustettu.  

 

Hautainhoitorahaston varat koostuvat hautapaikan haltijoiden tekemistä 

haudanhoitosopimuksista ja näiden varojen korkotuloista. Kirkkolaki kieltää 

seurakunnan varojen käyttämisen yksityisten hautojen hoitoon. Seurakunta hoitaa 

hautausmaan käytävät ja yleisalueet, ja yksityiset hautapaikan haltijat vastaavat haudan 
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pinnan hoidosta. Tämän vuoksi hautainhoitorahaston varat ja kirjanpito pidetään erillään 

seurakunnan varoista ja kirjanpidosta. Hautainhoitorahaston hoidettavana on 583 

hoitohautaa.  

 

Laihian seurakunnan hautainhoitorahasto hoiti velvoitteensa hautainhoitorahaston 

sääntöjen ja sopimusten mukaisesti vuonna 2023. Laihian seurakunnan 

hautainhoitorahastossa ei ole tapahtunut muutoksia tilikaudella 2023.   

10.4.2 Hallinto 

Hautainhoitorahaston hallinto hoidetaan kuten seurakuntatalouden hallinto. 

Toimintakertomuksen kohta 3. Hautainhoitorahastoon liittyviä aloitteita ei tilikaudella 

tehty.  

10.4.3 Henkilöstökulut 

Hautainhoitorahasto 1.1. - 31.12.2023 1.1. - 31.12.2022 

Henkilöstökulut -24 295,00 -21 890,70 

Palkat ja palkkiot -18 336,00 -17 006,82 

Henkilösivukulut -5 959,00 -4 883,88 

 

10.4.4 Sisäinen valvonta 

Hautainhoitorahaston sisäistä valvontaa toteutetaan samojen periaatteiden mukaan 

kuin seurakuntatalouden sisäistä valvontaa. Toimintakertomuksen kohta 6.  

 

10.4.5 Kirkkoneuvoston esitys tilikauden tuloksen käsittelyksi ja 
talouden tasapainottamista koskeviksi toimenpiteiksi 

Laihian seurakunnan hautainhoitorahaston tuloslaskelman mukaan tilikauden tulos on 

6 682,82 € positiivinen. Tilikauden 2023 ylijäämä kirjataan taseen tilikauden yli- ja 

alijäämän tilille.  
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10.5 Hautainhoitorahaston tuloslaskelma 

 

 

 

1.1.2023-
31.12.2023 

1.1.2022-
31.12.2022 

Toimintatuottojen osuus toimintakuluista (%) 115,48 78,01 

Vuosikatteen osuus poistoista (%) - - 

Vuosikate (€/jäsen) 1,09 -2,03 

Henkilöstökulut verotuloista (%) - - 
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10.6 Hautainhoitorahaston tase 

 

 

 

1.1.2023-
31.12.2023 

1.1.2022-
31.12.2022 

Omavaraisuusaste (%) 90,84 90,31 

Rahoitusvarallisuus (€/jäsen) 49,50 46,38 

Suhteellinen velkaantuneisuus (%) 0,10 0,00 

Lainakanta (€/jäsen) 0,00 0,00 
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10.7 Hautainhoitorahasto talousarvion tuloslaskelmaosa toteumavertailu  
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10.8 Hautainhoitorahasto tuloslaskelmaosa toteumavertailu tilitasoittain 
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10.9 Kirkkometsä tuloslaskelma 
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10.10 Kirkkometsä tase 
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10.11 Varausten muutos 

Lomapalkkajaksotus oli vuoden 2023 alussa   120 410,97 € 

Vuonna 2023 on jaksotus kasvanut    49122,58 € 

Päättävässä taseessa vuonna 2023 summa on    169 533,55 € 

 

Muita varauksia ei ollut. 

 

10.12 Oman pääoman muutokset 

 

Peruspääoma oli vuoden alussa      3 738 094,77 € 

Peruspääoma oli vuoden lopussa     3 738 094,77 € 

 

 

Edellisiltä tilikausilta oli ylijäämää    1 237 856,49 € 

Tilikauden ylijäämä        113 739,63 € 

Ylijäämät olivat yhteensä       1 351 596,12 € 

 

Oma pääoma yhteensä 01.01.2023    4 975 951,26 € 

Oma pääoma yhteensä 31.12.2023    5 089 690,89 € 
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10.13 Eläkevastuut 

Kirkon keskusrahaston antamien tietojen mukaan Kirkon eläkelaitoksen (KIEL) 

eläkevastuut ovat seuraavan laskelman mukaiset:  

 

Koko kirkon eläkevastuut 31.12.2022    5 516 000 000 € 

Eläkerahasto 31.12.2023      1 852 212 782 € 

 

Koko kirkon eläkevastuuvajaus     3 663 787 218 € 

Koko kirkon palkkasumma      536 300 000 € 

Laihian seurakunnan palkkasumma    0,923 089 milj. € 

 

Laihian seurakunnan laskennallinen osuus vastuuvajauksesta saadaan suhteuttamalla 

Laihian seurakunnan palkkasumma koko kirkon palkkasummaan ja laskemalla sen 

mukainen osuus kattamattomasta eläkevastuusta: 

 

3664 x 0,923 / 536 = 6,3 miljoonaa €. 

Edellisen vuoteen nähden nousua 0,9 miljoonaa euroa. Edellisen vuoden vastaava luku 

oli 5,4 miljoonaa euroa.  

 

10.14 Hautainhoitovastuut 

 

Vuoden 2023 hoitokulut yhteensä  36 566,59 €   

Hoidettuja hautoja oli 

-  pitkäaikaisia   420 kpl 

- 1-vuoden sopimuksia  163 kpl 

- yhteensä     583 kpl 

 

Vuosihoitohinta oli   36 566,59 €: 583 kpl = 62,72 € / kpl  

jäljellä olevat sopimusvuodet  2 623 x 62,72 € = 164 514,56 €  

31.12.2023 taseen vastaavaa  336 404,38 €    

 Ylikatteisuus 171 889,82 €   
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10.15 Vastuusitoumukset 

Vastuusitoumuksia ei ole. 

 

10.16 Vakuutukset 

Seurakunnan vakuutusturvaluettelo:  

- Metsävakuutus (Kirkkometsä) 

- Metsävakuutus (seurakunta) 

- Ainaismetsävakuutus 

- Julkisyhteisön vakuutus 

- Lakisääteinen Tapaturmavakuutus 

- Yksityistapaturmavakuutus 

- Omaisuusvakuutus 

 

Vakuutukset Lähitapiola- ja Pohjola-vakuutusyhtiöissä. 

 

10.17 Vertailu edellisen tilinpäätöksen tietoihin 

Poistot on tehty suurimmaksi osaksi menojäännöspoistoina valtuuston 27.05.1999 

hyväksymien alkuarvostusten pohjalta ja samoja poistoprosentteja käyttäen kuin vuonna 

2009. Vuonna 2010 valmistuneiden uuden kirkkoherranviraston ja harrastetilan osalta 

käytetään kirkkovaltuuston tekemän päätöksen mukaisesti tasapoistoa, samoin vuonna 

2011 peruskorjatun varastorakennuksen osalta.  

 

Vuonna 2017 tehtiin jäljellä olevasta vanhan seurakuntatalon tasearvosta jäännösarvon 

loppupoisto. Vuonna 2018 on aloitettu poistot uudesta seurakuntatalosta, 

seurakuntatalon irtaimistosta sekä seurakuntatalon parkkialueesta siltä osin, kuin 

investointi luetaan poistettavaksi.  

 

Vuosikuluna on käsitelty kiinteistöjen korjaustyöt samoin pienkalustojen hankinnat. 

  

Verotulokirjaukset on tehty puhtaasti maksuperusteen mukaan ilman vuodenvaihteen 

korjauksia.  

 

 

Vuoden 2017 aikana seurakunta nosti pankkilainaa Kyrönmaan osuuspankista 1,7 

miljoonaa euroa seurakuntatalon investointia varten (lainan numero FI16 4727 0080 
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1125 21 ja FI90 4727 0080 1125 47). Laina-aika on 25 vuotta ja maksutapana 

tasalyhennys. Lainan FI16 4727 0080 1125 21 lyhennykset alkoivat vuonna 2019. 

Vuosittain lyhennetään lainaa kahdessa eri erässä yhteensä 108 695,66 euroa. Lainan 

FI90 4727 0080 1125 47 osalta lyhennykset alkoivat vuonna 2023 ja ovat vuosittain 

54 347,84 euroa.  

 

Vuonna 2022 lainat järjesteltiin uudelleen, Yritysluotto FI48 5210 0880 0258 41 ja 

Yritysluotto FI74 5210 0880 0258 58. Lainat siirrettiin Laihian Osuuspankkiin. 

Molemmissa lainoissa korko muodostuu 12 kuukauden euriborista ja 0,6 % marginaalista. 

Lainoja lyhennetään tasalyhennyksinä.  

 

10.18 Luettelo tositelajeista 

Nro Sarja  Tositelajit 

 

Kassa- ja muistiotositteet: 
1 AB  Automaattikirjaus 
1 K1  Kirjanpitoliittymä tarj.laskut 
1 K2  Kirjanpitoliittymä, verokäsittely 
1 K3  Kirjanpitoliittymä 
1 K4  Verkkomaksut 
1 PK  Kassajärjestelmä 
1 SA  Kipan muistiotosite / pääkirjatilitosite 
1 SE  Sisäiset erät (vyörytys) 
1 SK  Seurakunnan muistiotosite / pääkirjatilitosite  
1 SN  Kolehdit muistiotosite  
1 SR  Sijoituskirjanpidon muistiotosite 
1 SZ  Peruutustosite / Muistio 
1 TO  Tiliote 
1 T1  Maksuliikenneohjelman tiliöinti 
1 ZA  Tilin avaussaldo 
1 ZM  M2 Kirjanpitoliittymä 
1 ZY  Yhdistyvät seurakunnat 
 

Myyntilaskut: 
14 AV  Diakonia-avustusten ”kuittaustositteet” 
18 DA  Asiakastosite 
18 DG  Asiakkaat - hyvitys 
14 DP  Perintätoimiston suoritukset  
18 DR  Asiakkaat - lasku 
18 DV  Viivästyskorkolasku 
14 DZ  Asiakkaat - maksukirjaus 
18 M1  Hautainhoitojärjestelmä (liittymän lasku) 
18 M2  Resurssivarausjärjestelmä (liittymän lasku) 
18 M3  Myyntireskontra yleinen (liittymän lasku) 
14 MV  Maksuvapautuksen kuittaustositteet 
9 RV  Laskun siirto 
18 ZD  Luottotappio 
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Ostolaskut: 
19 KA  Toimittajatosite 
19 KG  Toimittajat - hyvitys 
19 KR  Toimittajat - lasku 
15 KZ  Toimittajat - maksu 
19 TM  Matkalaskut ostoreskontra 
 

Käyttöomaisuus: 
1 AA  Käyttöomaisuus kirjaus 
3 AF  Poistokirjaukset 
1 AI  Investointituet käyttöomaisuus 
1 AM  Käyttöomaisuuden myynti 
1 AZ  Purku käyttöomaisuuteen 
 
 
 

Palkat: 
1 P1  Palkat  
1 PV  Lomapalkkavaraus 
 
 
Nro  Sarja   Tositenumerot 
1 1000000  -  
3 3000000  -  
9 90000000 -  
14 14000000 -  
15 15000000 -  
18 18000000 -  
19 09000000 -  
 
 
Numerosarja       Ensimmäinen numero 

00       90000000 
01       1000000 
14       14000000 
15       15000000 
18       18000000 
19       19000000 
03       3000000 

 

 

10.19 Selvitys kirjanpidon säilytystavoista 

Tositteita ja kirjanpitoon liittyviä muita asiakirjoja säilytetään paperitulosteina 10 vuotta 

tilikauden päättymisen jälkeen. 

 

Palkkatiedot ja hautojen omistukseen liittyvät tiedot säilytetään toistaiseksi eli kunnes 

määräyksillä toisin arkistoista päätetään. 
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Hautojen hoitoon liittyvät tositteet säilytetään niin kauan kuin hoitoaika kestää ja yhden vuoden 

tämän jälkeen. 

 

Tilinpäätös säilytetään pysyvästi sähköisessä muodossa 
 
Palkkatietoja sisältävät asiakirjat säilytetään 50 vuotta 
 
Kirjanpidot, tililuettelo sekä luettelo kirjanpidosta ja aineistoista säilytetään vähintään 10 vuotta 
tilikauden päättymisestä (KPL 2:10.1 §), mikäli EU-säädökset eivät vaadi pidempää säilytysaikaa.  
 
Kiinteistöinvestointeihin liittyvät laskut, tositteet ja muut selvitykset säilytetään 13 vuotta sen 
kalenterivuoden päättymisestä, jolloin kiinteistöinvestointi on valmistunut. Kirjanpito- ja 
tilinpäätösaineisto säilytetään koneellisella tietovälineellä. Kirjanpitoaineisto on tallennettava 
kahdelle eri tietovälineelle. Kirkon palvelukeskuksen järjestelmissä oleva aineisot on säilytettynä 
järjestelmässä ja erillisinä varmuuskopioina. 

 

10.20 Allekirjoitukset ja tilinpäätösmerkintä 

10.21 Jäljennös tilintarkastuskertomuksesta 


